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Arhitekt miru 
na mrtvaškem odru 

Vsesplošno priznanje in proslavljanje veličine Brian-
dovega dela in duha — Pogreb bo v soboto na državne 

stroške 

Pariz, 8. marca. AA. Pokojni Briand 
je izrazil željo, nai bi ga pokopali pre-
prosto, brez vsakih slovesnosti v Co-
cherein. Toda predsednik vlade Tar-
dieu je izprosil od njegovih sorodnikov 
pristanek, da ga pokopljejo na državne 
stroške. 

Ministrski svet se ie sestal včeraj ob 
IS. na sejo, da uredi vse potrebno za-
radi pogreba. Briandovo truplo bodo 
halzamirali in ie v četrtek prenesli v 
salon zunanjega ministrstva, ki bo pre-
nrejen v kapelo. Tam bo imelo občin-
stvo dostop, da se poslovi od pokojni-
ka. 

Pogreb se bo vrši! v soboto ob 14. 
i/pred Ouai?a d* Orsav. kjer bo imei 
predsednik vlade Tardieu spominski go-
%or za pokojnikom, nato pa se bo začel 
sprevod proti passyjskernu pokopali-
šču, kjer bodo Brianda začasno polo-
žili k počitku, dokler ga ne prepeljejo 
v Gocherel. 

Pariz, S. marca. AA. Ves dan priha-
jajo ljudje k mrtvaškemu odru Brianda, 
ki leži v svojem stanovanju v prepro-
sto opremljeni sobi, na skromni postelji, 
v obleki brez odlikovanj. Njegov obraz 
in roke so silno blede in vse telo zelo 
shujšano. Pokojnikov obraz je tudi v 
smrti ohranil vedrost in mirnost, ki ga 
je odlikovala v življenju- Pred hišo ža-
losti se zbiralo velike množice ljudi, 
med njimi nešteto fotografov jn vozov 
s tonfilm^kimi aparaturami. 

Pokojni Briand ni bi! oženjen in je 
imel le malo sorodnikov. Ob njegovi 
krsti sta njegova nečaka, ki urejata 
•iopke viiolic, ki jih prinašajo pokojni-
kovi častilci. 

Žalna seja sedata 
in zšsorsiice 

Pariz, 8. marca. e. V zbornici in v senatu 
rta se danes vršili žalni manifestaciji za 
Brianda. V zbornici je predsednik Boisson 
orisal predvsem politično karijero pokojni-
ka ter označil smrt Brianda kot izgubo za 
francoski parlament, Francijo in Evropo. 
Xato je govoril ministrski predsednik Tar-
dieu, ki je opozarjal na veliko vrzel, ki je 
nastala z Biandovo smrtjo Imenoval je 
Brianda enega največjih parlamentarcev 
francoske zgodovine. Na polju notranje m 
zunanje politike je kot član vlade in šef ka-
bineta vedno ohranil svojo vero v svobodna 
razgovore in na točno premišljene dogovo-
re. Velika jx>gaiania, pri katerih je bil sktv 
zi četrtletje aktivno udeležen, se niso mogla 
voditi s strastjo. Briand je pazil, da sta ve l-
ro prevladovala pamet m humaniteta. Za-
radi tega je in bo vedno ostal vzor za one, 
katere bo narod svobodno izvolil za vodstvo 
in nadzorstvo svoje usode. Žalost francoske-
ga parlamenta, katero deli ves svet, bo za 
vsakega od nas vzrok za premišljevanje in 
priznanje za našega znamenitega druga. 
Žalni manifestaciji v zbornici ie prisostvoval 
ves diplomatski zbor. 

Francoski listi o veličini 
Briasidovega dela 

T'ariz, 8. marca, A A . Vsi jutranji listi 
posvečajo Briandovi smrti Velike spomin-
*ke članke, v katerih se zrcali velika ža-
ost, ki je doletela vso Francijo. Zlasti 
Herriotov članek v »Journalu« in Painle-
vejev v »Exceisioru« sta polna emocije ia 
iskrene vere v trajnost in veličino Brian-
dovega dela ter prežeta z globokim obču-
d »vanjem do njegovega talenta. Mislim, 
pravu Herriot, da je bil pokojni Briand 
eden -zmed najboljših tvorcev naše zrnate, 

o vojni pa je postal in bo ostel v srcih 
jutdi apostol miru. 

Levičarski listi izjavljajo, da bodo osta-
li tudi po Briandovi smrti zvesti njegovi 
misli in njegovemu delu. Briand je umrl, 
toda brianriizem bo živel, s temi besedami 
»•e končujejo članki v nekaterih levičarskih 
listih. 

Celo listi, ki vidi jo v Briandovem de" 
I r van j j nekaj, o čemer bi se dalo debati-
rati z nacijonalnega stališča, se klanjajo 
pred velikim pokojnikovim talentom in 
pred njegovo iskrenostjo in vero, s katero 
je deloval. 

Desničarski ]f.sti opisujejo 6 spoštova-
njem, ki ga diktira smrt, Briandovo delo-

K 

vanje in prepuščajo zgodovini, da ona na-
pravi končno sodbo o osebnosti umrlega 
državnika, ter priznavajo, da je Briand dal 
tujini pravo sliko mirol jubne Francije. 

Priznanje Nemčije 
Berlin, 8. marca č. Državni kancelar dr. 

Briining je sprejel zastopnika Agencije 
Havas in mu v imenu Nemčije sporočil za 
francoski narod globoko sožalje spričo tež-
ke izgube, ki je nastala s smrtjo pokojne-
ga Brianda. Nemški narod priznava, da 
je Briand deloval za Franci jo in za ves 
svet iskreno in s prepričanjem, da bi do-
segel mir. Zan j je lojalno zastavil vse 
svoje moči. Briand je bil ena izmed na j . 
bolj značilnih in najbolj zanimivih oseb-
nosti v povojni mednarodni politiki. Ni t i 
eden izmed francoskih zunanj ih ministrov 
ni bil v Nemči j i toliko poznan in priznan 
kakor Briand. Njegovo ime je tesno zve-
zano z idejo francosko-nemškega zbližanja. 
Nemški narod ga bo ohranil spričo tega v 
trajnem spominu. Kakršnakol i bodo raz. 
očaranja, ki jih bo še dočakalo nemško 
ljudstvo, spomina na Brianda ne bo zavr-
glo. Dr. Bruning sam je pred letom dni 
spoznal velikega pokojnika in je spoznal, 
da se je Briand iskreno trudil da se nem-
ški ia francoski narod zares zbližata. 

Arhitekt miru 
London, 8. marca AA. V spodnji zbornici 

se je sir Austen Chamberlain spominjal 
pokojnega Brianda kot veliitega bojevnika 
za mir, ki potrebuje novih bojevnikov, da 
izpolni vrzeli za onimi ,ki odhajajo v več-
nost. Nihče, je rekel Chambarlain, ni bil 
stvari miru bolj udan kakor pokojnik, ni-
hče ji ai služil lojalneje od njega. >15, ki 
še ostanemo za nj im, moramo najti poguma 
in volje, da bomo mogli nadaljevati njego-
vo deio po njegovem vzoru. 

Maodonald je izrekel v svojem imenu ln 
v imenu svojih tovarišev globoko žalost 
nad veliko izgubo, ki je francosKi narod 
zadela s smrtjo njegovega starega prija-
telja Brianda. Delovala sva skupaj, pravi 
Mae don al d, več ko eno generacijo, ln zato 
me je njegova smrt tako globoko pretre-
sla. Pokojni Briand je posvetil najboljša 
leta svojega dolgega življenja brez odmora 
visokemu namenu, da doseže spravo 5a 
razumevanje med narodi. In zato bo nje-
govo ime slaven spomenik, trajnejši od bro-
na. Bil je res pravi arhitekt miru i.n njego-
ve izgube ne bo globoko občutila samo 
Francija, nego ljudje vsega sveta, ki imajo 
dobro voljo. 

Grandi o Briandu 
Rim, 8. marca AA . I tal i janski zunanj i 

minister Grandi je izjavil, da je Franci ja 
s smrtjo Aristida Brianda izgubila enega 
svojih najodličnejših sinov, Društvo naro-
dov apostola največjega ugleda, delo za 
mir in sporazum med narodi pa enega svo-
jih na j razumnejših in najzvestejših bojev-
nikov. 

Odmev v USA in ženevi 
\Vashington, S. marca AA . Vest o Bri-

andovi smrti je zbudila veliko žalost v 
vseh političnih krogih. Predsednik U S A je 
poslal predsedniku francoske republike 
Doumeru svoje osebno sožalje in sožalje 
ameriškega naroda. Ameriški zunanj i mi-
nister Stimson je brzojavno izrekel sožalje 
predsedniku francoske vlada Tardieuju in 
izrazil pokojnemu Briandu zasluženo pri-
znanje za njegovo neumorno človečansko 
delo v korist miru. 

General Dawes je izjavil zastopniku Ha-
vasa, da je Briandova smrt prizadela ves 
svet. Pokojni Briand je imel velik stabili-
zacijski dar pri urejanju težkoč, ki so na . 
stale v Evropi po svetovni vojni. 

ženeva, 8. marca AA . Predsednik sploš-
ne mednarodne razorožitvene konference 
Henderson je izjavil zastopniku Havasa, 
da je pokojni Briand zapustil za seboj ve-
lika dela, spomin na mogočno osebnost in 
absolutno požrtvovalnost za velike načrte, 
ki je zanje delal in se zanje boril. 

Poljski delegat Zaleski je naglasil, da 
pomeni Briandova smrt veliko izgubo za 
Francijo in za Društvo narodov. 

Jugoslovenski delegat dr. V. Marinko-
vič je zagotavljal, da bo Jugoslavi ja s pie-
teto ohranila spomin na Brianda. 

češkoslovaški delegat dr. Beneš je Izja-
vil, da ostane Briand za bodočnost eden iz-
med tistih državnikov, ki so na sijajen na-
čin sintetizirali genije Francije v trenut-
ku, ko je svet najbol j težil po miru in 
spravi. 

Priprave Japoncev 
za novo ofenzivo 

Kitajci umakni l i svoje čete na nove utrjene postojanke 
varnosti se je kitajsko vrhovno povelj ui-
štvo odločilo, da umakne celotno fronto s 
črte Vu zung-Kia n g v an na -nove postojanke, 
ki so j ih medtem zelo močno utrdiM. Kitaj-
sko vrnovno poveljstvo je prepričano, da 
bodo te postojanke z veliko uporabo stroj-
nic in poljskih topov zadoščale za ustavi-
tev japonskega napada. Japonci namerava-
jo s svojimi prihodnjimi napadi presekati 
železniško črto Šanghaj-Nanking, ki je za 
19. Kitajsko armado življenjskega pomena. 
Poleg tega pomeni napad Japoncev proti 
šanghaju s kopnega veliko ugodnost tudi 
zato, da se preprečijo protesti velesil zara-
di ogražanja ali poškodovanja mednarod-
ne koncesije pri bojih, ki se bodo T krat-
kem ponovno začel i 

šanghaj, S. marca g. Pričela se je dru^ra 
laza borb za šanghaj, kl juč za premoč na 
r»a!jnern vzhodu. Vojaško so Japonci to 
pot v ugodnejšem položaju kaKor ob pri-
četkn prvih bojev, ker so bile njihove če-
te ojačen® ln dobivajo še stalno ojačenja. 
Z velikimi človeškimi in mater ia ln im i 
žrtvam: izsiljeni vpad v kitajske postojan-
ke pri Kiangvanu je dovedel kitajske kolo-
stojanke pri čapeju in pri severnem kolo-
dvoru v kritičen položaj ter j im preti ne-
varnost, da jih bodo Japonci napadli od za-
daj. Obstojala je nevarnost, da bodo Kitaj-
ci od obeh japonskih front obkoljeni, v 
smeri iz mesta šanghaj in s severozapada. 
8 tem bi hila usoda Kitajskih postojank 
brezdvoma zapečatena Zaradi te <veiike ne-

JUGOSLAVIJA OB BRIANDOVI SMRTI 
Naše Narodno predstavništvo se je včeraj slovesno poklonilo ma 

nom velikega prijatelja našega naroda 
Beograd, 8. marca p. Včerajšnja vest iz 

Par iza o smrti velikega francoskega dr-
žavnika Aristida Brianda je izzvala veliko 
žalost v vsen beograjskih krogih. Današ-
nji listi prinašajo večsti-anske članke, po-
svečene spominu pokojnika in njegovemu 
vsestranskemu delovanju, zlasti pa njego-
vim nevenljivim zaslugam za ustvaritev 
solunske fronte v svetovni vojni in njego-
vemu neumornemu delu ZA ojačenje sve-
tovnega miru. 

Beograjska občinska uprava je imela 
snoči spominsko sejo, na kateri je župan 
inž. N e š i č v obširnem govoru izrazil spo-
štovanje in hvaležnost Beograda kot pre-
stolnice Jugoslavije za vse, kar je Br iand 
storil za našo državo. 

Predsedstvo Narodne skupščine in sena-
ta je poslalo sožalne brzojavke francoske-
mu senatu in poslanski zbornici, naša vla-
da pa je naročila poslaniku v Parizu dr. 
Spalajkoviču, da v njenem imenu izrazi 
sožalje francoski vladi in sorodnikom po-
kojnega Brianda. 

Današnja dopoldanska seja Narodne 
skupščine se je pretvorila v impozantno 
žalno manifestacijo, na kateri je naše Na-
rodno predstavništvo izkazalo in počastilo 
spomin velikega državnika, k i n; bil samo 
velik Francoz, marveč tudi apostol miru. 
Seji Narodne skupščine so prisostvovali 
vsi člani vlade, nadalje vsi senatorji, člani 
diplomatskega zbora in celokupno osoiije 
francoskega poslaništva s poslanikom g. 
Dardom na čelu. 

Spominski govor predsed-
nika skupščine 

Sejo je otvoril predsednik dr. K u m a -
n u d i , ki je med drugim izvajal: 

Jugoslovenska Narodna skupščina le 
sprejela z globoko bolestjo vest o smrt i 
Arist ida Brianda. Briand je storil za člo-
veštvo več kakor kdorkoli ter je vložil vse 
svoje prepričanje, vso moč svoje prepri-
čevalne besede in vso svojo bistroumnost, 
da izvojuje ideji miru zmago. Pripomogel 
je Francij i , naši viteški zaveznici, k njeni 
sedanji dominantni poziciji, naš narod pa 
je s svojimi znamenit imi zaslugami tako 
zadolžil, da bo njegovo ime za vedno z 
zlat imi č rkami zapisano v analih zgodo-
vine naše države. V obupnih dneh ieroj 
skega umika srbske vojske, v usodnem le-
tu 1915.. ko so prič !i obupavati že r a j . 
bolj hrabri, ko so se tuc^i med zavezniki 
začeli pojavljati dvomi v srečen izid voj-
ne, je bil Aristid Briand eden izmed red 
kih, k i ni kolebal niti za trenutek in ni 
n ikdar izgubil prepričanja, da pravična 
stvar mora zmagati . Ohranil je vso vero v 
preporod in obnovo one neznatne vojske 
sestradanih vojakov, brez domovine in brez 
krova, k i sta je vzdrževali v živl jenju sa-
mo nadčloveška moč in vera, da bodo po 
novno videli svoje domove osvobojene. Bri 
andova zasluga je predvsem, da so bili na 
smrt obsojeni ostanki sroske vojske spre-
jeti tako prisrčno, da so si opomogli mno-
go prej kakor je bilo pričakovati in da 
so se mogli potem z obnovljenimi močmi 
povrniti na fronto. Briand je takra t ustva-
ril solunsko fronto, k i je bila v teku vojne 
morda najbol j razumna rešitev za izvoje-
vanje zmage. Fporno se je moral boriti v 
svoji lastni državi in z zavezniškimi voj-
skovodji, preden je uspel, da je bila spre. 
jeta ta njegova osnova za nadaljnje vojne 
operacije, ker ni nihče hotel uvideti nit i 
potrebe niti koristi tega načrta. 

N i dvoma, da bo zgodovina priznala, da 
je bila ustvaritev solunske fronte veliko 
delo tako s splošnega stališča, a prav j»o-
sebno še s stališča našega naroda. Od t am 
so prišli prvi glasniki zmage, t am so bili 
prvič pretrgani okovi suženjstva, t am so 
prvi začetki Jugoslavije. Dobro vol jska di-
vizija v Rusij i , kjer so se prvič znašli Sr-
bi, Hrvat i in Slovenci ter skupno prelivali 
svojo kri za isti ideal, je na solunski fron-
ti otvorila pot vsem delom jugoslovenske 
ga naroda, da so se po tolikih stoletjih 
trpljenja uedinili in osvobodili v samostoj 
no državo ter da lahko žive danes po svoji 
volji. Teh zgodovinskih trenutkov se mo-
ramo spomniti na dan, ko je preminil člo-
vek, ki je bil inspirator in glavni tvorec 
te poteze, iz katere izvira slavni zmago-
valni pohod naše vojske od Soluna k oba-
lam Dunava ,Save, Drave, Drine in J ad ra , 
na. 

Nato je dr. Kumanud i na kra tko očrtal 
zasluge Brianda za okrepitev svetovnega 
miru in za konsolidacijo povojnih pril ik ter 
zaključi l svoj govor z besedami: 

Z Aristidom Briandom odhaja veliki par-
lamentarec, veliki govornik, morda najsi-
jajnejši, kar j ih je imela Francija, z n j im 
lega v grob človek, ki se je neumorno tru-
dil, da se na temeljih stalnega miru osnu-
je popolna varnost. Zato Briand ne pripa-
da več samo Franciji , marveč vsemu člo-
veškemu rodu. Narodna skupščina kralje-
vine Jugoslavije se poslavlja od najzve-
stejšega pri jatel ja našega naroda, potrta 
do dna duše. N a j m u bo večna hvala in 
slava! 

Narodna skupščina je stoje poslušala 
govor dr. Kumanud i j a ter počastila spo-
min velikega pokojnika s t r ikratn im: Sla-
va! 

Minister dr. Kramer o 
apostolu miru 

Za predsednikom skupščine se je dvig. 
nil namestnik zunanjega ministra minister 
za trgovino in industrijo g. dr. K r a m e r , 
ki je v toplem govoru poveličeval veliko 
državniško delo Aristida Brianda in pod-
črtal njegove nevenljive zasluge za naš na-
rod in našo državo, rekoč: 

Tužna vest o smrti Aristida Brianda je 
globoko pretresla srce in dušo vsega naše-
ga naroda. Ena največjih in najsijajnejših 
zvezd francoskega naroda je ugasnila. Ple-
menito srce velikega človeka današnje Ev-

rope. ki je bil odličen apostol m in i , je pre-
nehalo za vedno biti. S francoskim naro-
dom oplakuje ves civilizirani svet smrt 
tega znamenitega državnika, čigar Ime bo 
ostalo z velikimi črkami vklesano v zgo-
dovino nove Evrope kot največjega pobor-
nika, propovednika in vernika največje in 
najplemenitejše ideje, ideje miru meti na-
rodi. S svojim brezprimernim govorniškim 
talentom, a svojo gigantsko energijo in s 
svojim duhom, ki m u ga ni primere, je 
Aristid Briand kot mladenič kmalu postal 
voditelj mas in začel svojo politično kari-
ero na parlamentarni tribuni. Na:l 20 let 
je, odkar se njegovo ime stalno omenja 
med imeni velikih evropskih državnikov. 

V svoji domovini, v Francij i , je uspel, da 
s svojo velikopoteznostjo in s svojim ve-
l ik im polit ičnim talentom kot minister re-
šuje velike socialne in politične probleme, 
kojih odmev je vplival na ves ostali kul-
turni svet. Toda polje, na katero se je 
Briand povzpel v celoti in postal svetovna 
veličina, to polje je zunanja politika, po-
zornica, na kateri je ta veliki sin Francije 
igral zgodovinsko vlogo. V tragičnih ve-
likih dneh svetovne vojne, ko je bil Fran-
ciji in njenim zaveznikom potreben človek 
velikih vidikov, ki je znal oceniti celokup-
no politično in vojno situacijo v Evropi, 
je Franc i ja pozvala na čelo svoje vlade 
Arist ida Brianda. Poldrugo leto njegovega 
predsedovanja je imelo za rezultat unifi-
kacijo fronte in zedinjenje vseh zavezni-
ških sil. In tn stopa Aristid Briand za ved-
no v Panteon naše jugoslovenske narodne 
zgodovine. On je ustvaritel j solunske fron-
te. Mi se moramo vedno s pobožnostjo spo-
minjat i Arist ida Brianda, ki je največ pri-
pomogel, da je bil pregnani srbski narod 
in ostanek srbske vojske po albanski Gol-
goti tako prisrčno sprejet od francoskega 
naroda. On je bil naš zvesti zaveznik, a 
njegovo dobro in široko srce je utripalo za 
nas z največjo ljubeznijo. N jemu se ima-
mo zahvaliti, da so tudi zavezniki uvideli, 
da je pot, po kateri je šla srbska vojska, 
na jkra jša pot k zak l jučku svetovne vojne. 
Solunska fronta je bila izhodna točka r a 
poti. k i je vodila k osvobojenju in uedi-
njenju našega naroda. 

Po vojni, ko je bilo treh« Evropo na-
vdahnit i z novim duhom, ko Je bilo treba 
izbrisati vojne spomine in ustvarit i teren 
za nov mednarodni red, se Je Briand * vso 
globino svojega humanizma, s svojo glo-
boko ljubeznijo do človeštva posvetil tež-
kemu, a tako vzvišenemu misionarstvn fn 
stopil odločno na branik ideje miru med 
narodi ter postal njen največji pobornik. 

V Društvu narodov bo stalno lebdfJ nje-
gov duh, ker je bil on največji in najbol j 
prepričevalni zagovornik te institucije. 
Zvest temu svojemu velikemu prepričanju, 

vernik ideje mira , je poskusil vse, kar j e 
bilo konkretnega, da se zasigura mir . Lo« 
carno, pariški pakt , fakul ta t ivna k lavzu l « 
o obvezni arbi traž i in ideja, k i m u je b i la 
najbol j prirasla k srcu, ideja evropske uni-
je, s katero je hotel združit i vse evropsko 
narode in s tem napravit i g igantski ko-
rak k ustvaritvi svetovnega miru , to ve-
liko delo v svetovni polit iki ima za tvorca 
Arist ida Brianda. S svojim delom je ne-
dvomno postavil temelje, n a katerih se bc» 
zgradila zgradba miru. 

V dobi svetovne krize pomeni smrt Ar i« 
stida Br ianda dvojno izgubo ne samo za, 
Francijo, nego za ves svet. človek, kate-
remu je bil ideal ne samo m i r njegove dr« 
žave, nego m i r vsega človeštva, je premi-
nil v trenutku, ko so človeštvu l judje ta-
kega kova najbol j potrebni. Jugoslovenski 
narod iz vsega svojega srca obžaluje iai 
objokuje izgubo Arist ida Brianda, ker j a 
tudi on iskreno vdan ideji tega vel ikega 
moža. Z najiskrenejšim sožaljem del imo 
bol francoskega naroda nad izgubo naj-
večjega sina, k i ga je rodila in i zgub i l « 
francoska mat i . 

V imenu vlade se pr idružujem besedans 
g. predsednika Narodne skupščine in kli-
čem iz globine duše: N a j bo večna s lava 
velikemu pri jatel ju našega naroda, na j bo 
večna slava velikemu misi jonar ju min\ 
večna ja pamja t Arist idu Br iandu! 

Narodna skupščina se je prikajučfla p o 
zivu ministra dr. Kramer ja in znova po* 
časti la spomin Arist ida Br ianda s t r ikraK 
ni m : Slava! 

Sožalna brzojavka 
skupščine 

Nato je govoril fle narodni postauee 
N inko P e r i č, k i j e v dal jšem govora gku. 
rificiral veliko državniško delo Br ianda im 
podčrtal njegove zasluge za naš narod. Na. 
predlog predsednika Narodne skupščine je* 
bilo soglasno sklenjeno, da se odpoSlja 
francoskemu par lamentu naslednja sožalnai 
brzojavka: 

»Jugoslovansko Narodno sknpščfr»o jw 
nepričakovana smrt največjega zaščitnik«, 
miru na sveta, Arist ida Brianda, g lobok« 
pretresla. V toplem ln iskrenem zavezni-
škem srcu bo jugoslovenski narod obranit 
neizbrisen spomin na tega genialnega par-
lamentarca ln Francoza, ki se m a Je t » 
večno zadolžit naš narod • naj težj ih dneh*, 
svetovne vojne. Briand Je s svojim Širo-
k im duhom ln divno plemenitostjo poma-
gal pri vstajenju nagega naroda ter je b i l 
vedno nesebičen apostol miru hi medna« 
rodne sloge.« 

V znak žalovanja je bi la seja nato zm 
četrt ure prekinjena, nakar se je nadalje-
vala proračunska razprava. 

Uveljavljen je novega obrtnega zakona 
Z današnjim dnem je dobil obvezno moc novi obrtni za-

kon - Navodila o registriranju obrtnih pravic 
LJubljana, S. marca AA. Dne 9. marca 

dobi zaKon o ob rt,; h z dne 5. novembra 1931 
obvezno moč. V šestih mesecih od tega dne 
se morajo, ne da bi se pobirale kakršneko-
li takse, vpisati v registre vsi sedaj obsto-
ječi obrti, ki spadajo v krajevno in stvarno 
•pristojnost dotičnih občeupravnih obla-
ste v. Vsakdo, ki opravlja obrt ali poklic, 
podvržen temu zakonu, mora v treh me-
secih, to je od dne 9. juni ja , prijaviti pri-
stojnemu občnemu upravnemu oblastvu 
prve stopnje svoj obrt ali poklic. Pri javi 
je treba priložiti po dva prepisa in izvir-
nik obrtnega lisita oziroma koncesijske li-
stine. če se pri java r predpisanem roku 
•ne bi izvršila, obrtna pravica omenjenega 
dne ugasne. 

Imetniki obrtov, za katere Je poslej v 
smislu § 60 obrtnega zakona potrebno do-
volilo morajo v roku treh mesecev zame-
njati dosedanjo koncesijsko listino oziro-
ma obrtni list oziroma dovolilo z dovolilom 
po novem zakonu. Vlogi je priložiti zgolj 
izvirno listino brez prepisov. Kdor se je 
doslej bavil s poklicem, ki se smatra po 
tem zakonu za obrt, pa po dosedanjiin 
predpisih ni bil podvržen določilom obrtne-
ga reda, mora v roku treh mesečev zapro-
siti za pooblastilo oziroma dovolilo po no-
vem zakonu pri pristojnem občnem uprav-
nem oblastvu. lue-temu se listina Izda če-
prav ne izpolnjuje pogojev tega zakona, 
ako je po dosedanjih predpisih pridobil 
pravico. Pravne osebe, med katerimi se ra-
zumejo tudi rokodelske zadruge, Ki vodijo 
na dan, ko stopi ta zakon v veljavo, roko-
delske obrti (§ 9. odst. 2.), smejo te «'brti 
še naprej opravljati, če v roku treh mese-
cev prilagode svoje delo odredbam tega za-
kona, sicer j im pravica ugasne. Ker določa 
zakon (§ 443), da se ukinejo vse pravice, 
vezane na posest izvestnih nepremičnin 
(realni in radicirani obrti) in vse izključ-
ne pravice do izvestnega obrta in panoge 
delavnosti, ki spadajo pod ta zakon, ne 
glede na to, aH pripadajo fizičnim ali 
pravnim oseba,m od.nosne korporaeijam, in 
sedanji imetniki realnih ali radiciranih 
obrtov, obdrže obrtno pravico Kot svojo 
osebno pravico, vlože prošnjo za zamenja-
vo dovolila pri gostilniških obrtih doseda-
nji imetniki krajevne pravice, dotlčnl hiš-
in lastniki, če ti n imajo predpisane stro-
kovne aH posebne izobrazbe, imajo pravi-
co opravljati obrt, čeprav ne Izpolnjujejo 
pogojev tega zakona o dokazu izobrazbe, 
postaviti pa morajo usposobljenega poslo-
vodjo, s katerim so odgovorni za izvrševa-
nje obrta po § 17. obrt, z., ki pa je poslej 
nameščenec met.nlka dovolila, ne samo-
stojni gostilničar. Do nadaljnje odredbe se 
smejo dosedanji gostilniiki obrti tudi še 

nadalje voditi z imeni in nazivi kakor de« 
slej, in r obsegu, ki je bil doslej v navadi, 
toda z dosedanjimi nazivi se t! obrti p*» 
smejo premeščati aH zanje izdajati n o r « 
dovol i la 

če se na dan, ko stop^ ta zakon • Teljaro^ 
dobe vajenci brez pisrne®e pogodbe, mora 
sluiibodajaiec najkasneje do 9. aprila skle-
ni t i za preostali ča3 p i smešno pogodbo. Po-
godba se sklene pri obrtni aadrugi, kater« 
član je službodajalec, če pa take zadrugo 
ni , pri občini, ki je pristojna po sedežu 
obrtne poslovalnice ali delavnice. Občina 
je pristojna tudi, če gre za banovinsko 
zadrugo, ali če ima zadruga eedež zuna j 
področja dotičneg«. občnega upravnega ob-
la&tva prve stopnje, v katerem je poslo-
valnica ali delavnica. Zadruge ali občine 
morajo skrbeti r-a to, da ustrezajo sklenje-
ne pogodbe predpisom tega zakona. Zadru-
ga ali oibčina vodi za svoje področje regi-
ster vajencev, ki se dobi v zalogi e k o n o 
mata kraljevsite banske uprave, kjer na j 
občine oziroma zadruge potrebno število 
izvodov takoj zahtevajo. Prav tako je raz-
deljena v novem obrtnem zakonu tudi pri-
stojnost glede registracije pomočnikov. 
Poslovne knjižice pomočnikov v smislu 
§ 307. i si. se dobe v zalogi ekonomata kra-
ljevske banske uprave, kjer naj občine in 
zadruge zahteva/jo takoj potrebne izvode. 

Italijansko-češkoslovaska 

carinska vojna 
Rim, 8. marca. ž. Finančno mmistrstvcv 

je odredilo obmejnim carinarnicam, da od 
7. t. m. dalje zabranijo uvoz vsega blaga 
češkoslovaškega izvora. Prepovedan jo 
predvsem uvoz tekstilnega blaga, ki je do-
ločeno za podrobno razprodajo, dalje na-
vadnega miila, svežih in zmrznjenih rib, 
ječmena, obutve in porcelana. 

Ukrep italijanskega finančnega ministra 

Kmeni po komentarj ih rimskih listov ita-
„ insko represalrijo na omejitev uvoza v 

Češkoslovaško, kii je postala potrebna za-
radi deviznih ukrepov. Itali janski izvoz za 
Češkoslovaško je bil na ta naoin zelo pri-
zadet. Vse pa kaže, da carinska vojna, ld 
je nenadoma nastala med Ital i jo in Češko-
slovaško, ne bo tnajala dolgo Pričakovati 
je namreč, da se bodo zastopniki obeh pri-
zadetih držav že v kratkem pričeli poga-
jati, da se reši stvar v obojestransko zado-
voljstvo. Italijanski listi aludirajo pri tem 
tudi na italijanski odgovor na francoski 
memorandum o podunavski gospodarski 
antanti , za katero se je Italija v načelu ze-
lo zavzela, ker je sila zainteresirana na go-
spodarskem in tinanonera raavoju Srednje 
Evrope. 



Politična osebnost 
Aristida Brianda 

»Dober državn ik mo ra razumet i , ka r 
vidi , mo r a in tu i t ivno videti skri te s tvar i 
in imet i dovo l j fantaz i je , da vidi v bo-
doč i.ost. Br i and je imel vse te tr i darove 
v na jveč j i meri .« Tako označu je pokoj-
n i k a znameni t i f rancoski out l ic is t Mar-
t in . Razumevan je , da loči bistveno od 
nebistvenega, intuic i jo , da vidi rešitev, 
še predno se je loti l reševanja prob lema, 
i n fantaz i jo , k i ga oprosti f o rma l i zma in 
predsodkov povprečnost i ter m u odpira 
nova pota , ki se j ih povprečneži boje 
ubra t i . Vsega tega je imel B r i and tol iko, 
da je grobi l judsk i dovt ip o n j em trdi l , 
d a razume vse, pa ničesar ne zna, v na-
spro t j u s Poinearejem, ki zopet vse zna, 
pi. ničesar ne razume. 

V tem pogledu je dal B r i and sam o 
sebi zelo posrečeno ana l i zo : »Ma tema t i k 
si začr ta pot in gre po n j i , čeprav m u 
pr ide na pot hiša, pol i t ik pa se hiše lepo 
ogne in po ov inku zopet poišče svojo 
l in i jo . K a d a r v loncu vre, je treba sesti 
n a n j , al i pa dv ign i t i pokr ivačo.« Brian-
dova vel ika modros t je v tem, da se je 
h i š am ogibal in na lonce ni sedal, marveč 
j e ra je dvigal pokr 'vače. 

Za n j i m niso ostale gore pop isanega 
in pot iskanega pap i r ja , celo svoj ih odlič-
n i h govorov ni izdal v k akem zoorn iku . 
Do lg i h poroči l ni n i t i sestavl ja l nit i čital , 
za to so m u n jegov i naspro tn ik i često 
oči ta l i , da je lenuh. Ta pridevek je sam 
često omen ja l in se m u s ladko smeja l , 
ne da bi povedal , zaka j . J a sno pa je, da 
č lovek, ki je v teku svojega tridesetlet-
nega pol i t ičnega ž iv l j en ja sestavil dva-
na j s t v lad, v isti dobi neprestano n?če-
loval t emu ali onemu min is t rs tvu , vodi l 
F r anc i j o v n a j h u j š i h časin vetovne voj-
ne, n jeno zunan jo pol i t iko pa nepretrga-
n o šest let v d.-bi na jveč j i h mednarodn ih 
dogodkov , t a kemu človeku pač ni mogoče 
oč i ta t i nedelavnost i samo zato, ker ni 
naše l časa, da se pobr iga za i zda jo kn j i g , 
k i bi bile dobra rek l ama za n jegovo ose-
bo in ki b i m u prinesle nesporno lepe 
t isočake 

Odl i čna s t ran n jegovega znača j a je 
b i l a tud i n jegova vel ika nesebičnost. 
Svo j Cocherel si je pos topoma kupova l 
i n dokupova l , on, ki je bil n a izvoru in 
ki bi bil velike pol i t ične dogodke, na ka-
ter ih ie soodločeval, l a hko izkorist i l do 
na j v i š j e meje. Po svojem porazu pr i vo-
li t vi predsednika je resigniran-: . vendar 
ne zagrenjeno, sedel na svo jem posestvu 
ter svo j im redk im posetn ikom s f i n im 
nasmeškom kaza l svojo ovč jere jo : »Ta-
k a noko-na večina bi bi la dobra v zbor-
nici !« 

Ko t pol i t ik in d r žavn ik je bil B r i a nd 
ooor tun is t in l j ub i te l j kompromisov , 
obo je v na jbo l j šem pomenu besede. K o 
i e uskoči l iz vrst revoluc ionarn ih socia-
l istov in so m u očital i renegatstvo, je 
napade odbi l s ponosno besedo: » J a z 
sem človek dosegl j iv ih cil jev. Sami ste 
ugotovi l i , da se pri men i po j av l j a ideja 
T ed '-sem v onem, ka r j mogoče in do-
segl j ivo .« P r i tem pa svoj ih b ivš ih to-

varišev n i kako r ni zasovraži l , marveč si 
j e t . evidno obdrža l odpr to pot do n j i h 
ter se j i h je pnomni l pr i prv ih težkočah 
ob sestavi svoje prve vlade. Brez pred-
sodkov in brez f o rma l i zma je t a ko j sto-
pi l v n j i hov k lub , k j e r so g- sprejel i s 
s i ln im presenečenjem in prez i rn im mol-
kom. Preden je kdo utegni l izreči k ako 
besedo, je Br i and sam n lan i l v sredo: 

vem, k a j m i hočete reč i : odpadn ik , 
izdajalec, renegat . To vse ni nič novega. 
J a z pa vem novico. A l i hočete i t i z me-
no j v v l ado?« Led je bil prebit t a ko j po 
teh besedah. 

B r i andova pol i t ika ima vedno znača j 
in tu ic i je i n ' celo smele fan taz i je , dose-
ženi uč inek pa j o obeiežuje kot kompro-
mis. Z n ano je, da je bil nred vo jno pri-
prav l j en celo za sporazum glede Alzac i je 
in Lorene, izprosil si j e le p r og r am za 
razpravo z V i l j emom, toda p r og r ama ni 
bi lo iz Nemč i j e in B r i and ni šel na raz-
govor L cesasjem. I n t u i t i vno ie t ik pred 
i zbruhom vo jne izpopolnil- zaloge muni-
cije f rancoskemu topn iš tvu , tak is to in-
tu i t i vno je prodr l s svojo zahtevo, da se 
ba lkansko boj išče ne sme opust i t i . Bor i l 
se je prot i J o f f r u in C lemenceau ju za 
so lunsko pod je t je in kasnejš i dogodki so 
da l i p rav koncepci j i , k i j e n iso razumel i 
n i t i s trategi n i t i pol i t ik i , ker je b i la zmes 
strategi je in državn iške modrost i . 

P r i sk lepan ju versa jske^a m i r u B r i and 
ni bil udeležen, čeprav bi b i la gotovo 
tud i pr i tem ak t u kor is tna n iegova uvi-
devnost in vel ikopoteznost . Uso jeno pa 
m u je bilo, da izvede m i rovno pogodbo 
ter razčist i nedokončana s tara in pojav-
i h ioča se nova vprašan ja . Lo t i l se je de-
la s svo j im znan im op t im i zmom in z na-
menom. da doseže kompromis . Toda te-
ren še ni bi1 p r ip rav l jen ne v Nemč i j i , 
ne v F ranc i j i in B r i a ndu s ta sledila 
Po incare in okupac i j a Po r uh r j a . B r i a nd 
sam je označi l v i n t imnem k rogu oku-
pac i jo za po t i .bno ne le z oz irom n a jav-
no mnen j e v F ranc i j i temveč t ud i z ozi-
rom na j a vno mnen j e v Nemč i j i , ki je 
že t ak r a t B r i audovo vel ikopoteznost tol-
mač i lo za f rancosko slabost i n videlo v 
n j e j bodri lo za r a zmah revanžne ideje. 

Po incare in Po ruh r j e sta stor i la svoje 
in sledil j i m a je zopet Br iand , ž n j i m pa 
Locarno in Thoiry . Danes se zdi, da od 
obeh ni osta lo d rugega kako r beseda, in 
da je bilu. B r i andova t a k r a t n a po i i t ika 
gola f an taz i j a . Bodočnost pa bo m o r d a 
pokaza la , da je B r i and tud i v t em intui-
t ivno pokaza l oot , k i jo bo p re j al i s lej 
E v r on a mora l a ubra t i , ako bo hotela 
ohran i t i svojo ku l t u ro in svojo pozic i jo 
v svetu. Toda za enkra t se ie Br i andova 
pol i t ika, pred vsem po zas lugi nemškega 
šovin izma, zo^et mora l a u m a k n i t i Poin-
carčjevi , k i io seda j reprezent ira Tar-
dieu. K a k o r vsega f rancoskega in ogrom-
ne večine d rug ih narodov pa ie gotovo 
tud i na j več j a žel ja Tard ieu ja , da b i ven-
dar že pričel čas. ko se bo mogel t r a j n o 
in dosledno i zva ja t i evangel i j ve l ikega 
propovedn ika m i ru , A r i s t i da Br i anda . 

Glavni problemi 
naše gospodarske politike 
Velik ekspoze* ministra dr. Kramerja o vseh perečih 
vprašanjih našega gospodarskega življenja — Pro-

račun trgovinskega ministrstva sprejet soglasno 

Beograd, 8. marca. p. Prvi de! svoje da-
našnje dopoldanske seje je naša Narodna 
skupščina posvetila spominu umrlega fran-
coskega in evropskega državnika Aristida 
Brianda (glej poročnlo na 1. strani), nato 
pa je nadaljevala proračunsko razpravo. 
Na včerajšnji večerni seji se je pričela raz-
prava o proračunu kmetijskega ministr-
stva. 

Razpravo je otvoril z daljšim govorom 
minister za kmeti jstvo g. J u ra j Demetro-
vič, ki je v svojem obširnem ekspozeju po-
drobno očrtal položaj našega poljedestva 
s posebnim ozirom na vladajočo gospodar-
sko krizo. Orisal je prizadevanje vlade, da . . . . . 
kolikor mogoče pomaga hudo udarjenemu 10 d r u s l h omejitev. Naš uvoz se ,e pač 
kmetskemu prebivalstvu in naglasil, da so a v t°mat icno prilagodil zmanjšani možnosti 
se dosedanje metode na tem polju izkazale l zv 'oza< P a d ? c k u P n e ki ie rezultat na 

treba iskati novih I z a d t , v an j a izvoza, sam po sebi znizuje tudi 

koča jo uvoz tujega blaga. a na drugi strani 
uporabljajo v«a mogoča sredstva, da pospe-
šujejo svoj izvoz. Tako stanje stvari prirod-
no vpliva tudi na našo trgovino. Izvoz agrar-
nih pridelkov ie izpostavljen vedno večjim 
težkočam. a vse v imenu zaščite domač.? 
agrarne produkcije, dočim trgovinska poli 
tika komaj najde možnosti za pogodbeno ali 
sporazumno regulacijo izmenjave dobrui 
Kl jub temu je bila v zadnjih letih 

naša trgovinska bilanca aktivna 
čeprav je ta aktivnost prav neznatna, ne da 
bi pri tem posnemali druge države v nepre 
stanem poveča vanju števila uvoznih prepo 

Znižanje banovinskega 

proračuna 
Kakor je »Jutro« že v svoji ponedeljkovi 

.Acvi-1'ki poročalo, je minister za notranje 
•posle dir. M. Srskič ob priliki razstave o 
proračunu svojega ministrstva v Narodni 
skupščini med drugim govoril tudi o bano-
vinskih financah. Dejal je. da so banovin-
ske finance šele v fazi izoblikovanja in da 
s;> brez dvoma potrebni ukrepi v pogledu 
sestavljanja banovinskih proračunov, kar 
bo. vsekakor rešeno z zakonom o samo-
upravnih financah, ki ga pripravlja finanč-
ni minister. Pri sestavi tega zakona, bo 
Vpoštevana potreba, da se samoupravnem 
1-e'iesoin, torej tudi banovinam, naloži dolž-
nost, da svoje proračune sestavljajo strogo 
po gospodarski moči naroda in po stvarnih 
in neobhodnih potrebah. Prizna! pa je, da 
je bila samoupravna pristojnost banovin 
znatno razširjena, kar je izzvalo neobhodno 
povečanje finančnih potreb. Letošnji ba-
novinski proračuni bodo znižani na najra-
cionalnejšo mero. Po oceni finančnega mi-
nistra, se ima znižati proračun dravske ba-
novine za 37 milijonov dinarjev ali 36 od-
stotkov, proračun dunavske banovine za 
60 odstotkov, primorske banovine za 47 od-
stotkov, drinske banovine za 23 odst., vrba-
ske banovine za 35 odst.. moravske za 26 
odstotkov in vardarske za 18 odstotkov. 
Tudi proračun sedanje savske banovine bo 
reduciran za približno 34 mil i jonov dinar-
jev. Končno bo sklepal o teh redukcijah 
ministrski svet. 

V pogledu redukcije banovinskega prora-
čun i smo prejeli od Zveze industrijcev v 
Ljubl jani okrožnico, ki pravi med drugim: 
I z avtentičnih vi rov smo zvedeli, da je kra-
ljevska vlada glede proračuna dravske ba-
novine 7i leto 1932-33 že -storila odločilne 
sklepe. Banska uprava je predložila finanč-
nemu ministrstvu predlog proračuna v pri-
bližni višini 132.5 milijona Din. Do te vsote 
se je proračun povečal zaradi vstavitve »na-
domestne cestne doklade« od 25 odstotkov 
na državne nenosredne davke, ki naj bi s« 
pobirala namesto kuluka in v delno nado-
mestitev sreskih cestnih doklad (prvotni 
proračun dravske banovine je znašal okrog 
112 mili jonov Dim). Kraljevska vlada je 
odredila znižanje proračunskih izdatkov in 
dohodkov za okrog 38 milijonov Din, tako 
da ostane na izdatkih in dohodkih pro-
računska vsota od 94.5 mil ; jona Din. V 
proračunu dohodkov se črtajo, t>o informa-
cijah Zveze indnistrijcev, davščina na na-
kladanje in razkladanje vagonov, katere 
clonos je bil predviden v višrni S mili jonov 
dinarjev, nadalje 50-odstotna doklad a na 
dopolnilno prenosno takso v predvideni vi-
šini! 1.35 milijona Din in nadomestna cest-
ni doklada od 25 procentov na državne ne-
posredne davke s nredvidenim donosom 
18.75 mili i ona I>n. Ostale podrobnosti zve-
zi niso znane. Pač pa je zveza doznala. da 
je bila žal črtana tudi državna dotacija, ki 
je bila v proračunu nredvidena z zneskom 
11.9 milijona D<in. Menda ie država tudi v 
proračunskem letu 1031-32 banovini dolž-
na določeno državno dotacijo v nribližno 
isti višini. Vprašanje odprave kuluka še ni 
končno rešeno in se bo o tem razpravljalo 
še v mindstrsikem svetu. 

Glede sreskih cestnih doklad pravi 
okrožnica naslednje: Kakor znano je na-
meravala banska uprava deloma nadome-
stiti dosedanje sreske cestne doklade z 
novo 10 odstotno ban o vinsko doklado na 

ne nadomestne cestne doklade v višini 25 
odst naj bi se pobiralo 15 odst. za nado-
mestitev kuluka iai 10 odst. za delno na-
domestitev sreskih cestnih doklad. Sreski 
cestni odlbori bi smeli po tem načrtu sa-
mostojno pobirati sreske cestne doklade 
do maksimalne višine 20 odstotkov. Ker pa 
kraljevska vlada mi pristala na predlagano 
nadomestno cestno doklado iin ker glede 
odprave kuluka še ni nič odločeno, bi se 
lahko zgodilo, da se kuluk nadalje pobira 
in da ostane tudii glede pobiranja sreskih 
cestnih doklad pri dosedanjem postopku. 
To pa je povsem nevzdržno, ker se poleg 
sreskih cestnih doklad banoviinskd kuluk 
ne sme Ln ne more pobirati. 

Vozne olajšave 

za železniške upokojence 
Beograd, 8. marca. A A . Glede na vpra-

šanje, ali se upokojenim nameščencem pro-
metnih ustanov in članom njihovih rodbin 
smejo izdajati legitimacije za brezplačno in 
znižano vožnjo v dobi med dnevom upo-
kojitve in dnevom, ko se j im začne izpla-
čevati pokojnina, če izpolnijo vse ostale 
pogoje za prejemanje pokojnine, je promet-
no ministrstvo izdalo pojasnilo, da se ome-
njenim uslužbencem smejo izdatri leg-tima-
ciije šele tedaj, ko izda glavna kontrola iz-
vršilna odlok. 

Referenti odbora 

za prošnje in pritožbe 
Beograd, 8. marca. AA . Odbor za pro-

šnje in pritožbe Narodne skupščine je 
sklenil, da se vsp prošnje, ki so bile spre-
jete v komisiji za razpravo o prošnjah in 
pritožbah poedimcev pri predsedništvu mi-
nistrskega sveta, pošliejo finančnemu od-
boru: istotako vse prošnje za priznanje na-
cionalnega dela. Glede novih in starih 
prošenj, o katerih še niso razpravljali, pa 
se izvolijo referenti po banovinah. Za 
dravsko banovino je bil določen poslanec 
dr. Stane Rape. 

Devizne olajšave za potni-
ški promet z Avstrijo 

Beograd, 8. marca. A A . Avstri jsko po-
slaništvo objavlja: 

Da se promet tujcev glede na kontrolo 
deviz po možnosti olajša, je avstrijska 
zvezna uprava izdala te-le odredbe: 

1. Vsak potnik sme prinesti s seboj v 
Avstr i jo plačilna sredstva neavstrijske va-
lute (tudi zlat in srebrn denar neavstrijskih 
držav) in v teku 2 mesecev odnesti s se-
boj v polnem iznosu tudi brez dovoljenja 
avstrijske Narodne banke. Zato pa je ne-
obhodno. potrebno, da vsak potnik zabele-
ži to vsoto preko avstrijskih obmejnih kon-
trolnih organov v svoj potni list. 

2. Razen tega se smejo tudi brez dovo-
ljenja avstrijske Narodne banke in brez 
vpisa v potni list odnesti iz Avstrije kre-
ditna pisma in akreditiva, ki so j ih izdala 
inozemska kreditna podjetja. 

Finančna kriza v Grčiji 
Skoplje, 8. marca AA . Po vesteh iz So. 

luna je grška Narodna banka sklenila, da 
sploh ne bo prodajala tuj ih deviz. Terjat-
ve naših izvoznikov v Grčij i znašajo več 
ko 20 mili jonov drahem. V sedanjih go-
spodarskih razmerah pomeni to posebno 

za nedovoljne ter da bo treba iskati novih 
potov. Minister je izjavil, da bo sprejel 
vsak stvaren predlog 'n ga upošteval. Ob-
širno je nato govoril o delu kmeti jskega 
ministrstva za povzdigo poljedelstva, živi-
noreje, vinogradništva itd. ter se je poseb-
no pohvalno izrazil o zadružništvu v drav-
ski banovini. Zagotavljajoč, da bo njegovo 
ministrstvo storilo vse, kar je v danih raz-
merah mogoče, da se čim prej najde izhod 
iz sedanje gospodarske krize, je prosil Na-
rodno skupščino, da sprejme njegov pro-
račun. 

Na današnji dopoldanski seji se je raz-
prava nadaljevala. Govorilo Je še 12 govor-
nikov. med njimi narodni poslanec g. An-
ton Kline, ki je obširno oortal 

položaj slovenskega kmeta 
V uvodu je opozarjal, da eo ž i v i j en tek« 

razmere slovenskega kmeta docela različne 
od položaja kmeta na primer v dunavski 
banovini. Slovenski kmet mora z največjim 
trudom obdelovati 6vojo zemljo, ki ga le 
skromno preživlja tudi v najboljših časih. 
V sedanji dobi gospodarske krize, ko so 
cene živinti, vinu ir. poljskim pridelkom 
tako zelo padle, 6e kmetijstvo v dravski 
banovini sploh več ne rentira. Poprej je 
kmet z izkupičkom za eno svinjo, lahko 
poplačal davke in še kupi! obleko in obu-
tev, dočim mora danes samo za davke pro-
dati na jmanj tri svinje, pa je še premao. 
Slaba zemlja zahteva mnogo gnoja, zato 
morajo kmetje kupovati umetna, gnojila, 
ki pa so zelo draga. Vse potrebščine, ki jih 
mora kmet kupovati, so nesorazmerno 
drsžje kakor blago, ki ga kmet prodaja. V 
mnogih krajih primanjkuje tudi pitne vo-
de. Govornik prosi vlado, naj preskrbi po-
trebne kredite za zgradbo vodovodov. 

V svojih nadaljnj ih izvajanjih je posl. 
Kline navedel več predlogov, katerih iz-
vedba bi mogla vsaj mailo omiliti težko 
krizo kmečkega prebivalstva. Vlada naj 
ukrene vse potrebno, da se privabijo kup-
ci za naše kmečke pridelke. Preišče naj se 
vzrok podražitve cementa, zabrani neupra-
vičeno poviševanje cen in ukinejo karte'!. 
Zadružni zakon naj se izpremeni tako, da 
bodo mogle zadruge same izvrševati 
vknjižbe in izfknjižbe posojil, ker so od-
vetniški honorarji pretiramo visoki in le 
podražr.jejo obrestno mero. Zekon o zava-
rovaju delavcev naj se izpopolni tako, da 
bodo zavarovani za primer nezgode tudi 
lastniki mlatilnic. ne pa samo najeti de-
lavci. Učencem kmetijskih srednjih šol. 
kmetijskih tečajev in gospodarskih nada-
ljevalnih šol naj se za ekskurzije dovoli 
četrtinska vožnia. Ohoina.m naj se odvza-
mejo bremena za stanarine učiteljev ter za 
honorarje veroučiteljev. Agrarna reforma 
naj se čim prej zaključi, a kot najnujnejše 
naj izda v'ada primemo zakonske ukrene 
za razdolžitev kmetov. Davka na šmarnico 
naj se oproste oni vinogradniki, ki pride-
lujejo šmarnico le za lastno potrebo. 

Dopoldanska seja je bila ob 13 zaključe-
na, popoldanska se je pričela ob 15.30. Go-
voril je še narodni poslanec Mita Pimitri-
fevič. nakar je ponovno povzel besedo kme-
tijski minister 

gosp. Demetrovid, 

ki je odgovarjal na pripombe posameznih 
govornikov ter se zahvalil za vse inicijatfv-
ne predloge, ki jih bn skušalo ministrstva 
izvesti. Narodna skupščina je nato soglasno 
odobrila proračun kmetijskega ministrst/a 
in prešla na 

proračun ministrstva za 
trgovino in industrijo 

Razpravo je otvoril z obširnim ekspozr-
lem minister eosp. dr. Albert Kramer, ki 
je v svojem dokumentiranem, z največjo po-
zornostjo sprejetem govoru orisal vse tež-
koče. s katerimi se mora spričo obstoječih 
prilik na svetu boriti tudi naša gospodar-
ska in trgovinska politika. Zdi se. kakor da 
v gospodarskem življenju sveta ni nič več 
trdnega. Vse teoriie in gospodarska načela, 
na katerih smo gradili v prejšnjih časih, so 
se začele nekako rušiti. 

Pravec naše trgovinske politike 
mora biti dvojen. Na eni strani moramo 
pospeševati direktne zveze z inozemstvom, 
da se omogoči boljša prodaja naših kmetij-
skih pridelkov, da se najdejo novi trgi in krči-
jo pota na tržišča, ki so bila še do nedavna 
neznana našim prodneemom. Drugi pravec 
naše gospodarske politike je usmerjen na 
zaščito in pospeševanje naše domače delav-
nosti. da se na pozitiven način ustvarijo no-
ve prilike dela in zaslužka. se pobija brez-
poselnost in poviša narodni dohodfk. 

Ze v finančnem odboru podčrtal, j« 
nadaljeval minister dr. Kramer. v kako tež-
ki. skoro brezizhodni situaciji, se nahaja 
mednarodna trgovina in kako težke so nalo-
ge, ki ee nam p o s t a v l j a j o v trgovinski poli-
tiki. Redkokdaj je bila 

svoboda trgovine ovirana 
z brezštevilnimi omejitvami s strani posa-
meznih držav, kakor dandanes. Naj omenim 
samo dve vrsti ukrepov, ki se pojavljajo na 
naših mejah in ki predstavljajo nove bari-
jere za izvoz naših pridelkov. Na eni stran' 
so trgovinsko - politični ukrepi, kakor so 
uvozne prepovedi, kontingentiranje itd., na 

uvoz. 
i oda tudi mi bomo primoiranl ravnati se 

v svoji bodočj uvozni politiki strogo po 
zadržanju posameznih držav do našega iz-
voza. 

naš izvoz 
nam kaže r zadnjih letih naslednjo sliko: 
Po povoljni konjunktur i 1. 1923, ko srno 
dosegli aktivno bilanco zunanje trgovine 
za oKrog 327 milijonov pri skupneim izvo-
zu 7921 milijonov, je naš izvoz v stalnem 
nazadovanju ter Je leta 1930 padel na 
6870, 1. 1931. .pa celo na 4S00 milijonov di-
narjev. Na drugI strani pa smo s svojo ak-
tivno delavnostjo od 1. 1924 dalje podvojili 
število onih držav, s katerimi imamo tr-
govinske odnošaje. L. 1924 je bilo teh dr-
žav 43, danes j ih je 93. Glavni konsumemt 
našin pridelkov je bila tudi leta 1931 Ita-
lija, v katero gre 25 odstotkov našega iz-
voza. Drugo mesto zavzema s 15 odstotki 
Avstrija, tretje mesto Češkoslovaška, nato 
pa slede Madžarska, Nemčija, Grčija itd. 
Statistika kaže, da je naš izvoz na Madžar-
sko in v Grčijo v stalnem nazadovanju, 
dočim v Francijo narašča. Pri uvozu v na-
šo državo je na prvem mestu Nemčija s 
19.3 odstotka, na drugem Češkoslovaška K 
18 odstotki, nato pa slede Avstri ja s 16 ln 
Ital i ja z 10 odstotki. V teku letošnjega le-
ta se bodo vršila pogajanja za sklenitov 
novih trgovinskih pogodb z Italijo, Nem-
čijo in Avstrijo. Z Itali jo so se pogajanja 
že začela 

Bilo pa b! napačno mislit i , da Je 

nazadovanje našega izvoza 
pojav, k i se tiče samo naše države. Po 
vsem svetu kažejo trgovinske bilance znat-
no nazadovanje. To pa nam naJa^a tem 
večjo dolžnost, da išče naša zunanja trgo-
vina novih .potov iz resnega položaja. V 
poštev prihajajo pred vsem cona Sredo-
zemskega morja, Levanta in Severna Afri-
ka. S tem združeno je vprašanje našega 
pomorstva. Balkanske države predstavlja-
jo za nas od leta .1925 dalje zelo važne po-
stavke v naši 2Upanji, trgovini in na nji-
hov račun v prvi vrsti gre aktivnost naše 
trgovinske bilance. 

šestojanuarski režim je tudi na pol ju tr-
govinske politike pokazal veliko aktivnost. 
N ič man j kakor 9 trgovinskih pogodb je 
bilo objavljenih po 6. j anuar ju 1929. Med 
temi so pogodbe, s kater imi si u t i ra pot 
naša 

nova trgovinska politika 
Pogodba s Češkoslovaško je prvič posku-
sila rešiti v odnošajih dveh držav vpra-
šanje preference. Pr i sporazumu z Av-
strijo se je poleg problema preference sku-
šalo rešiti kontingentiranje medsebojnega 
izvoza. Tu moram opozoriti na dejstvo, da 
se mednarodna trgovina vedno bolj zate-
ka k službenim ali polslužbenim izvoznim 
organizacijam. V trenutku, ko se trgovin-
ski odnošaji postavijo na bazo kontingen-
tiranja, se postavlja 

vprašanje centralizacije izvoza. 
Tako se zopet vračamo v teku časa na 
ona, ne baš simpatična, uvozna in izvoz-
na dovoljenja in na regleman dovoljevanja. 
Bili smo prisiljeni, da po zadnjem spora-
zumu z Avstri jo ustanovimo urad za kon-
trolo izvoza živine, ki smo ga poskušali 
organizirati tako, da se bo ta izvoz lahko 
razdelil na zainteresirane trgovce, zadru-
ge in živinorejce na č im bolj pravičen na-
čin. 

Takozvanl kHring 
naj olajša zamenjavo blaga v času vse-
stranskih deviznih omejitev. Napravil i smo 
tak poskus z Avstrijo, da bi osigurali iz-
voznikom in uvoznikom stalnost kalkula-
cije. Poskus je že v začetku pokazal raz-
ne slabe strani in treba bo še mnogo truda 
in naporov, da se organizacija našega iz-
voza tehnično in komercialno izpopolni. 
Vsa ta vprašanja so pri nas šele v začet-
ku razvoja Znano je, kolikokrat gredo na-
ši proizvodi skozi roke posrednikov, pre-
den pridejo na trg in v roke konzumenta. 
Vse to je posledica nezadostne organizaci-
je naše zunanje trgovine. 

Druga važna naloga ministrstva za tr-
govino in industrijo je 

pospeševanje domače delavnosti. 
To je potrebno tako 'z gospodarskih ka-
kor kulturnih, socialnih in f inančnih' raz-
logov. Naša država razpolaga z velikim 
prirodnim bogastvom. Naše sirovine pa so 
se dosedaj predelavale v inozemstvu, a mi 
smo bili prisiljeni, da po dragih cenah ku-
pujemo iz nj ih izdelane finalne fanrikate 
za domačo uporabo. Z izvažanjem sirovin 
smo vzdrževali tujo industrijo kot njeni 
dobavitelji in kot njeni kupci. Taka poli-
tika je - bila mogoča samo tako dolgo, dok-
ler so dotične industrijske države kupovale 
višek naših proizvodov in dokler so mogli 
naši delavci dobiti delo v inozemstvu. Mož-
nost prodajo našib pricMkov v inozemstvu 
pa se brez naše krivde stalno slabša. Vrh 
tega je velik del naših izselicncev izgubil 
delo v inozemstvu ter se v vedno večjem 
številu vrača nazaj v domovino: novo Iz-
seljevanje iz naših pasivnih krajev je ne-
mogoče 

V takih prilikah je nastopila potreba, da 

dobav, s carinskimi zaščitama proti n e r e e l -
ni konkurenca in s pritegnitvijo tujega ka-
pitala v državo. Vprašanje, kje se nahaja 
kompromisna meja za razmejitev interesov 
pri zaščiti domače delavnosti, je zelo de-
likatno in komplicirano. 

Naslednji del svojega ekspozeja je mi-
nister dr. Kramer posvetil komplicirane-
mu vprašanju carinske zaščite, prešel nato 
na razmere v naši industriji, potem pa opo-
zoril na nekateri važne določbe novega 
obrtnega zakona, ki stopi jutri, 9. marca 
v veljavo. V svojih zaključnih izvajanj ih 
se je dotaknil krize na našem denarnen} 
trgu in napovedal, da pripravlja zakon o 
kontroli našega denarnega gospodarstva in 
zakon o kartelih. Z burnim odobravanjem 
je b;la sprejeta ministrova izjava, da e 
N j . Vel. kralju predložen v predsankcijo 
zakon o likvidacij i žitnega režima. 

Po ekspozeju gosp. dr. Kramerja, spreje-
tem od vse zbornice z dolgim aplavzom, se 
je vršila debata, v katero sta med drugim 
posegla poslanca Anton Cerar in Ivan M<>-
horif. 

Skupščina je nato soglasno sprejela pro-
račun ministrstva za trgovino in industrijo, 
nakar je bila seja zaključena. 

Na večerni seji, ki se je pričela ob pol 10., 
je minister za šume in rudnike dr. Stanko 
šibenik otvoril razpravo o proračunu svoje-
ga resora z daljšim ekspozejem. Seja ob 11. 
ponoči še traja. 

Zakon o likvidaciji žitnega 

režima 
Beograd, 8. marca. v . Na jutrišnji dopol-

danski seji Narodne skupščine bo med 
drugim na dnevnem redu tudi predlog mi-
nistra za trgovino in industrijo dr. A . Kra-
merja, naj se sprejme kot nujen predlog 
zakona o likvidaciji žitnega režima. Č im 
bo skupščina ta predlog sprejela, bo izvo-
ljen odbor, ki bo predlog zakona o likvi-
daciji žitnega režsiima prouči! ter izdelal 
poročilo, ki ga bo najbrž že do konca ted-
na predložil skupščini, tako da bo lahko 
razpravljala o njem in ga sprejela že • pe-
tek ali soboto. Takoj nato bo zakonski 
predlog izročen v razpravo senatu, da ga 
prouči in sprejme, nakar se bo pristopilo 
k likvidaciji žitnega režima. 

Deputacija kovinskih delav-

cev pri ministru Kramer ju 
Beograd, 8. marca. • . Pod vodstvom ge-

neralnega tajnika delavskih zbonric g. dr. 
Živka Topaloviča se je zglasisla danes pri 
ministru za trgovino in industrijo g. dr. 
Kramerju velika deputacija kovinskih de-
lavcev iz vse Jugoslavije. Gan i deputacije 
so obrazložili težke razmere, s katerimi se 
mora boriti danes v naši državi kovinska 
industrija, zaradi česar mora prenašati de-
lavstvo nadvse težke prilike ter se borit i 
za vsakdanji kruh. Deputacija je zlasbi ob-
širno razpravljala in opozarjala na potrebo, 
da se pri graditvi novih železmiških prog, 
k i se bodo pričele v teku letošnjega leta, 
pred vsem uporaba materij al, ki se more 
nabaviti pri naših domačih tovarnah, kar 
bo omogočilo, da s« izpraznijo natrpane za-
loge teh tovarn, ter zasrigura delavstvu sta-
len, če tudi skromen zaslužek. Posebno je 
deputacija še opozarjala gospoda mimrstra 
na težke razimere, ki so zavladale na Jese-
nicah. Minister g. dir. Kramer je v daljšem 
razgovoru s člani deputacije razpravljal o 
posameznih vprašanjih ter podčrtal, da se 
njegov resor sta-lno trudi, da bi s primer-
nimi ukrepi omogočil prebroditev težke 
krize naše industrije ter da bi se povrnile 
kolikor toliko normalne razmere. 

Deputacija se je g. mtinrastru isikreno za-
hvalila za Ijubezmjivi sprejem in razumeva-
nje, ki ga je pokazal za izražene želje tn 
pritožbe. 

Carinjenje uvoza meril 
Beograd, 8. marca A A . Minister za tr-

govino in industrijo je predpisal posto-
pek pri uvozu meril in meritvenih naprav 
iz inozemstva, po katerem vrši nadzorstvo 
nad merili in meritvenimi napravami, ki se 
uvažajo iz inozemstva v našo državo, 
osrednja uprava za mere in dragocene ko-
vine, njene postaje za proučevanje toko-
merov in oddelki kontrole za mere pri 
sreskih načelstvih. Merila in meritvene na-
prave se lahko uvažajo preko vseh glav-
nih carinam prvega reda. Treba jših je pri-
javiti za uvozno carinjenje in priložiti pri-
javo uvozu meril in meritvenih na.prav. 
Brez te prijave cariniki ne smejo cariniti 
uvoženih meril in j ih izročati uvoznikom. 
Ta postopek stopi v veljavo in dobi ob-
vezno moč 2 meseca po razglasitvi v »Služ-
benih Novnnah«. 

drugi strani pa finančno - politični ukrepi se tudi pri nas začne 
kakor so devizne in finančne omejitve ka- I • • . . . . . 

terih se poslužujejo skoro vse države, da sistematično izva.tan.ie politike v zaščito 
pčuvajo svoic valuto in da omeje uvoz tuje- I domaČega dela 
ga blaga. Nič manj. kakor 22 držav se po- podpiranje in pospeševanje domače delav-
služuje dane? uvoznih deviznih omejitev v I no6ti. Domače sirovine naj se predelujejo 

Krvavi izgredi brezposelnih 

v Fordovih tvornicah 
Newyork, 8. marca. č. Po zadnj ih vesteh 

je prišlo v Fordovih tovarnah v Dearbornu 
do krvavega spopada med nezaposlenimi 
delavci in policijo. Po dveh urah hudega 
boja je bilo 65 Ijudii, med nj imi 16 polici-
stov, hudo ranjenih, štiri osebe pa ubite 
Voditelje delavcev so aretirali. Izjavili so, 
da delavci niso imeli namena napasti to-
varne, marveč pričeti pogajanja z upravo 
tovarn za pomoč nezaposlenemu delavstvu. 
Poveljnik policije je izjavil, da je bi! pri-
siljen rabiti orožje, ker so demonstrantje 
napadli policijo s streli iz revolverjev. 

Gin o Bčttisti i? nV'! 
Innsbruck, 8. marca. d. Po poročilih is 

Tridenta je neznano kam izginil G ino Bat-
tisti, siin nekdanjega italijanskega poslanca 
v avstrijskem državnem zboru Cezarja 
Battistija, ki so ga Avstrijci v svetovni 
vojni ujeli kot italijanskega dobrovoljca in 
ga potem v Tridentu obesili. Mladi G i no 
Battisti se je spri s fašističnimi hrjerarhi. 
Pred kratkim so ga fašisti v Tridentu na-
padli, nato pa o njem ni balo več nobene-
ga glasu. 

ZagTcbška vremenska napoved r a dane«-: 
Oblačnost spremenljiva, še nestalno, pada-
vine mogoče, zmerno hladno. — Sitnarija 
včerajšnjega dne: Nad Islandijo in <-evar-
nim Atlantskim oceanom se je stvorila ba-
rometrska depresija, ki je po široki progi 
nizkega barometrsVega pritiska preko cen-
tralne in južne Evrope v zvezi s srednjo de-
presijo nad Sredozemskim morjem. V vzhod-
ni Evropi in zapadni obali Francije je pri-
tisk relativno višii. Ta višji pritisk je v po-
slednjih 24 urah prodrl z zapada tudi v pod-
ročje naše države. 

Dunajska vremenska napoved TA sredo: 
Tudi s nižinah sneg, prihod mrzlega zraka. 



Naši kraji in ljudje 

No^i belgijski poslanik (v sredini) g. grof Charles de Romre do V lchenet ob svojem 
prihoda T Beograd 

Pevski zbor mariborskega 
FS v Murski Soboti 

V okviru podružnice Ferialnega saveza 
* Mariboru je osnoval prof. Viktor Schvvei-
ger pevski zbor. ki je v tem 6mislu edin-
stven v naši državi. V njem so zastopane 
vse mariborske srednje šole; klasična in 
realna gimnazija, obe učiteljišči in trgov-
ska akademija, torej res redek primer slož-
nega tovariškega sodelovanja srednješolske 
mladine, ki vneto in požrtvovalno služi 
glasbeni umetnosti, v prvi vrsti domačemu 
petju in še prav posebej slovenski narodni 

Fesrni. Ta dijaški pevski zbor obstoja v 

S komaj prvo šolsko leto; staje preko sto 
dekliških in mladeniških glasov, ki pojo v 
mešanem, ženskem m moškem zboru. Med 
pevci je nekaj prav nadarjenih in nadepol-
!n"h solistov-pevcev ter komaj petnajstletna 
violinistka Drnovškova, ki za svoje odličn« 
nastope zasluži veliko pozornost. 

Pevski zbor je krepko organiziran, radi 
neumorno po več ur tedensko kljub osta-

lemu napornemu šolskemu delu ter ima za 
seboj že nekaj imenitno uspelih javnih na-
stopov, ki jih je občinstvo zelo laskavo 
ocenilo. Podružnici in zboru načeluje prof. 
Josip Potokar, ki vodi mlade ljudi s krep-
ko roko varno in prijateljsko mimo vseh, 
clasti na današnjo mladino prežečih, navse-
zadnje le plehkih in praznih izkušnjav. 
Petje pa vodi s pomočnico prof. Zaaher-
3ovo prof. Schueiger. Težko bi bilo najti 
med nami človeka, ki bi glasbenemu delu 
v poverjeni mu šoli, v Glasb. Matici, v po-
sebniii urah in še v pevskem zboru mogel 
odmeriti preko 50 ur tedensko in ki bi dal 
v službo tega neverjetno obsežnega dela 
rsikdar in povsod sebe celega. 

Na prijazno povabilo mariborskih pevcev-
srednješolce»v sem sc udeležil preteklo ne-
deljo pevskega izleta in koncerta v Muiski 
Soboti, ki se je vršil v dvorani ondotnega 
Sokolskega doma. Mlado pevsko četo sta 
vodila načelnik in pevovoaja ter dve pro-
fesorici. Reči moram, da sem redkokdaj do-
živel šolski izlet in koncert, ki bi se izvr-
šil tako gladko, tako izredno disciplinirano 
in dostojno. Sicer živahna in vesela mla-
dina ni dala niti najmanjšega povoda za 
kakršnokoli grajo in treba jo je staviti za 
vzgled marsikaterim starejšim izletnikom. 
Tudi pervski nastop je bil tako točen in 
enodušen, da bi mu ga kmalu ne brilo para. 
Slišal sem dolgo vrsto narodnih pesmi v 
-harrnonizacijah Dolinarja, Deva. Prelovca, 
Sch-weigeria, Schwaba, Paveiea in Zganca • 
mešanem in moškem zboru in v solonasto-
pih. šest mojih dvoglasnih pesmi 6 klavir-
jem (prof. Zacherlova) za dekliški zbor, 
violinski solo-nastop Drnovškove ter k 
sklepu še vedno silno mogočni Fleišmanov 
* Triglav« y šesteroglasni harmonizaciji 
Forsterja. 

Pesmi so se vrstile v brzem teamm, • toč-
nem nastopu in odstopu pevcev. Zbor me-
ni sočno, sveže mladinsko, ogreva, navdu-
šuje, prepričuje. Dekliška grla so jasna, • 

•iSmj lahkotna m lepo zveneča, alti zelo 
solidni in pastazni, tenorji in basi sicer še 
dokaj mladi, kar seveda ni nikaka napa-
ka, le pomnožiti jih bo treba; v moškem 
zboru pa so glasovi močno izravnani in 
zvene prav lepo, takisto je dekliški zbor 
sam zase lepo izglajena enota. S pomočjo 
praktikablov pa so se moški glasovi tudi 
v mešanem zboru prav uspešno nad dekli" 
škimi glavami zlili v enakomerno pesem. 
Pevovodja Schweiger je izbral mladim nev-
cem primeren pesemski materijal, ga skrb-
no izoblikoval in izpilil tako, da je bil na-
stop brez pridržka prvovrstno koncerten. 
Pevovodja 6e je držal preprostih, res na-
rodnemu petju primernih harmonizacij, so-
lidnih, ljudstvu lahko umljivih glasbenih 
stavkov ter položil zelo mnogo znanja in 
truda v čisto izvedbo, jasno tzgovarjavo. 
Zunanjo tehnično plat petja je modro pod-
redil toplemu, srčnemu izrazu ter tako na 
hiter in naraven način dosegel splošno raz-
umevanje in priznanje pri sicer tako razno-
likem poslušalstvu Murske Sobote. Simpa-
tična in dokaj nad vzbujajoča sta tudi oba 
solista čerič in Jenko, kot dobrega harmo-
nikarja se je pri Schwabovih treh »Pde-
ških« izkazal Wagner. Rihard Waguer, pro-
sim! Bilo je prav lepo in veselo. Ljudje so 
od koncerta neradi odšli, sai so taki pev-
ski nastooi v teh krajih redki in vedno za-
željeni. Protek+oret nad koncertom je pre-
vzel industrijalec in nar. poslanec g. Benko. 
Pevskemu zboru FS iz Maribora pa eo lju-
beznivo priskočili na pomoč tudi notar g. 
Koder, prof. Justin in mnogi drugi 

Kakor sem slišal, namerava mariborski 
dijaški pevski zbor v kratkem priredita 
koncert tudi v Ljubljani. Dobro došel nam 
bo! Emil Adamič. 

Prijatelji gluhoneme 

mladine 
LJubljana, 8. marca. 

Podporno društvo za gluhonemno mladi-
no, ki je imelo te dm svoj občni zbor ob 
prav lepi udeleži«, jc pokazalo, kako nujna 
je bila potreba te karitativne ustanove 
Društvo je nabavilo v preteklem letu go-
jencem ljubljanske gluhonemnice prav če-
den kino-aparat, ki jim mudi ne samo pre-
potrebno in edino razvedrilo, ampak jim 
s poučnimi filma zelo uspešno širi duševno 
obzorje. Glavna skrb društva pa je osredo-
točena na gojence in gojenke, ki stopijo iz 
zavoda in so največkrat prepuščeni samrt 
sebi. Bolj nego kdaj, odrivajo te siromake 
vsepovsod od poštenega zaslužka, ker si z 
jezikom ne znajo tako pomagati kakor pol-
noču tni ljudje. Ne samo, da se jih brani-
jo sprejeti mnogi mojstri v uk, ker ne ve-
do, kako pridne in zveste delavce bi do-
bili v njih, jim delajo tudi nekatere obrtne 
zadruge vse mogoče težkoče pri sprejemu 
v obrt. So pa tudi mojstri, ki te pohlevne 
pare prav nečloveško izkoriščajo in jim 
grenijo itak bedno življenje z vsakovrstni-
mi krivicami, ker se sami braniti ne znajo. 

Društvo je hndo že • kratkih mesecih 
svojega obstoja večkrat priliko ščititi inte-
rese svojih varovancev ter jim omogočiti 
človeka vredno eksistenco. Njegova skrb 
bo tudi, da se čimprej razširi sedanji tako 
tesni zavod in pride v šolo tudi ostalih 
200 otrok v noši banovini, ki odraščajo se-
daj brez vsakega pouka tn vzgoje in jim 
ne more nihče pomagati. Tz teh zapuščen-
oev se množijo samo vrste beračev in klate-
že* v breme občinam in človeški družbi, 
namesto da bi napravili iz njih s pomočjo 
šole koristne delavce. Ker vlada med lajiki 
popolna nejasnost o pouku v gluhonemniol 
in o sposobnosti njenih absolventov, name-
rava izdati društvo primerno brošuro zla-
sti za mojstre, ki bi prišli pri sprejemu glu-
honemih vojencev v pošte v. Draštvo je 
pridobilo v preteklem letu leno število pri-
jateljev. Omenimo samo volilo pok. profe-
sorice Gabrijele Cidrichove, ki jc zapusti-
la 5000 Dan. Ministrstvo za socialno politi-
ko je nakazalo 3000 Din r>odr>ore, banovi-
na pa 3000 Din. Na okrožnico, ki je bila 
razposlana vsem večjim občinam in denar-
nim zavodom je bil prav lep odziv, darova-
le so tudi rame t vidike in zasebniki. 

Društvo je štelo v preteklem letu 95 red-
nih članov, od katerih so mnogi darovali 
poleg članarine tudi večje ali manjše pod-
pore. Vsem bodi na mestu izrečena naj-
iskrenejša zahvala za plemenitost Zganile 
pa naj bi se tudi tiste velike občine in de-
narni zavodi, ki jih v prvem letu žal še 
nismo našli med prijatelji gluhoneme mla-
dine. Upamo, da letos ne bodo vrgli okrož-
nice v kos, kajti društvo živi in dela z naj-
večjo vnemo, ne more pa preko sredstev, ki 
so mu na razpolago. Njegove račune sta 
našla gg. mag. pharm. Gartus in strokovrfl 
učitelj Erbežroik v najlepšem redu. kar je 
tudi občni zbor vzel z odobravanjem in 
pohvalo glas rno na znanje. Želimo torej tej 
nekoristni ustanovi v bodočem društvenem 

efcu kar najlepših usnehov. F le 

Križev pot brezdomcev 
Guštanj, 8. marca. 

Huda gospodarska kriza je spravila mno-
o delovnih moči na cesto. Po Mežiški do-
ini hodi zadnje tedne mnogo brezposelnih 

tujcev, mladih in starih, od hiše do hiše 
in prosi za podporo, hra.no in obleko. Mno-
go jih je resničnih siromakov, ki se vljud-
no zahvaljujejo za vsak dar. xMed temi po-
štenimi siromaki pa je tudi mnogo pote-
pinov in sumljivih tipov, ki nastopajo zelo 
oblastno in predrzno. Če jih pa odsloviš, 
si deležen nesramnih opazk, psovk in celo 
groženj. Dva nemško govoreča potepina 
sta te dni pri neki kmetici, ki je bila sama 
doma z otroki, zahtevala klobase, kruha 
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in moita In še pod grožnjo izsilila od nj« 
20 Dm. Pri neki hiši je neki tak postopač 
grozil celo s požigom. Oblaslva bodo mo-
rala posvetiti več pozornosti tem vandrov-
cem. ki imajo pri tem gotovo še druge ra-
mene . . . 

V nedeljo so bili naši tržani priča tra-
gični zgodbi bednega brezdomca, ki so ga 
na kmetskem vozu pripeljali k banovinske-
mu zdravniku g. dr. Eratu v Guštanj. Ne-
srečnik. ki je govoril poljski jezik, je bil 
oblečen zelo borno. Tanka obleka je pokri-
vala do ko6ti upadlo telo. Neznanec je ho-
dil iz ZagTeba in prispel do Libuč ob meji. 
kjer se je od mrazu in gladu zgrudil na 
tla in ostal na prostem vso noč. Drugo ju-
tro so ga vaščani našli ob poti pokritega s 
snegom, ker je ponoči snežilo. Na srečo 
noč ni bila preveč mrzla. Spravili so ga v 
hišo, ga obudili k življenju in ga spravili 
k zdravniku. Brezdomec je po rodu Po-
ljak in brez vsakih sredstev in dokumen-
tov. Nahaja se v obupnem staniu. roke in 
noge ima otečene in jx> vsem telesu ozebli-
ne. Krajevni Rdeči križ mu je nudil prvo 
pomoč. Na zd .nikovo odredbo ie fcil ne-
srečnik z reševalnim avtom prepeljan v 
slovenjgraško bolnico. Zadeva je javiiena 
tudi poljskemu konzulatu. 

Smrtna nesreča v Trbovljah 
Trbovlje, 8. marca 

Včeraj popoldne se je pri Dukieevem 
podjetju na Dobrni primerila huda nesreča, 
ki je zahtevala življenje 23-letnega delavca 
Franca Samoštora. Pri postavljanju tira je 
bilo namreč treba prestaviti tudi električ-
ni kabel. Nesrečno naključje pa je naneslo, 
da je delavec prišel v dotik s kablom. Zgru-
dil se je na mestu mrtev. Ni dvoma, da ga 
je ubil električni tok, vendar bo vzrok n j e 
gove smrti ugotovila obdukcija trupla Sa-
moštor je bil še samec in zapušča mater, 
za katero je pridno skrbel. 

Pri nagnjenja k maščobi, protinu, slad-
kosečnosti izboljšuje naravna »Franz Jo-

sefova« grenčica« delovanje želodca in 

črevesa in t ra jno pospeši prebavo. Raz-

iskovalci na pol ju zdravniške vede o pre-

snavl jan ju zatr jujejo, da so dosegli s 

»Franz Josefovo« vodo sijajne rezultate. 
»Franz Josefova« grenčica se dobi v vseh 
lekarnah, drogeri jah in špecerijskih trgo-

vinah. 

Kranjski vlomi pred 

senatom 
Ljubljana, 8. marca. 

Pred kazenskim malim senatom se je da-
nes vršila tajna razprava proti vlomilcu 
Vladislavu Kaplanu, ki je izvršil lani velike 
vlome v trgovino Petra Arnižka v Kranju, 
od koder je odnesel za 12.000 Din manu-
fakturoega blaga, in pozneje v Crobathovo 
trgovino, odkoder je odnesel že za 25.000 
Din blaga, a je bil pozneje (13. oktobra) pre-

Eoden, ker ga je lastnik zasačil v trenutku, 

o je spravljal blago v pakete. »Jutro« je 
o tem obširneje poročalo. V ta vlomilski 
posel je bila po nerodnem zapletena tudi 
uboga kočarica iz kranjske okolice s svo-
jim sinom in dvema hčerama. 

Vladi si a v Kaplan je nastopal • kranjski 
okolici kot prav soliden mož, ki se je ba-
hat s svojim bogastvom doma na M o r a v -
skem. Pripovedoval je, da dobiva blago z 
doma in da ga zato lahko prodaja cenejše 
kakor drugi. Družini, kjer se je nastanil, je 
prinesel najrazličnejše darove in je bila v 
soseščini velika nevoščljiivost, da si je iz-
bral tako bogat trgovec revrao delavsko 
dekle. 

Tajna razprava j« podala tragikomično 
sliko, kako naši revni ljudje hitro nasedejo 
pustolovcu, če jim pride z darili v hišo. 
Vladislav je večkrat obsojal pijančevanje 
in pretepaštvo fantov, dočim je sam res 
pil le mleko. O, tak fant — kako da se ne 
bi dekleta trgala zanj. 

Vladislav Kaplan je zdaj obsojen na dve 
in pol leta robije zaradi vlomov v Kranju 
in tatvin koles, njegov brat Viteslav Kap-
lan, ki se je zadrževal v okolici Tržiča, pa 
zaradi deležnosti pri tatvinah na osem me-
secev strogega zapora. Vladislav je bil da-
lje obsojen še na dva dni zapora in 120 D :n 
denarne kazni, odnosno še nadaljnja dva 
dni zapora ter v izgon iz države za vedno. 
Vdteslav pa še na 120 Din denarne kaznn aH 
dva dni zapora in v izgon iz države za pet 
let. Obema se je vračunal v kazen zapor 
od 11. novembra. Rodbina, pri kateri se Je 
Vladislav ženil, je bila popolnoma opro-
ščena. 

O D O L 
je v i s o k o koncentrirana tisfna vo<?a 

par vbrizgov zadostuj* 

O D O L 
je zelo sfecUjiv v uporabi 

. O D O L \ 
j e tedaj poceni. 

Na ljubljanskem trgu 
Ljubljana, 8. marca 

Ljubljanski trg je tudi ob slabem vreme-
nu dobro založen z najraznovrstnejšim bla-
gom in tudi že z zgodnjo, večji del uvoženo 
zelenjavo. Prvovrstna govedina je na trgu 
kakor v mesnicah po 10 do 12 Din, drugo-
vrstna po 8 do 10 Din, tretjevrstna po 6 
do 8 Din. Poceni je drobovina. Prvovrstna 
teletina je po 14 Din. svinjina po 14—16 
dinarjev. Cena m astri se suče okrog 15 Din , 
gnjati pa okrog 18 Din za kilogram. Doka j 
cenena je kuštrunovina, namreč po 6 do 10 
dinarjev kilogram, precej draga pa je kozli-
čevina, ki se drži na 20 D in za kilogram. 
Najrevnejši slotjii se vendarle poslužujejo 
tudi ugodnosti nakupa vri konjskih mesar-
jih, kjer je meso po 6 Din, drugovrstno pa 
po 4 Din. Kilogram svežih kranjskih klo-
bas stane 25 Din. polprekajenih 24, suhih 
kranjskih pa 30 Diin. Na trgu je razmero-
ma tudi precej rib in stane kilogram karpa 
20 do 24 I>:n. ščuke 35 d > 40, postrvi 60, 
srnica 60 Din, klina 15 do 20 Din, mrene 10 
do 15 Din. 

Dobro je mesto oskrbovano z mlekom, 
k i je liter po 2 do 3 l>'n. Surovo maslo je 
po 24 Din kilogram. Jajca se prodajajo po 
0.75 do 1 Din k omad V marcu smo še ved-
no dobro založeni z jabolki, ki so v ceni 
seveda že poskočila, a še vedno niso pre-
draga v primeri s tuj im sadjem. Tako je 
kilogram res izbranih jabolk po 7 Din. pr-
vovrstnih jabolk 5 do 6 Din, drugovrstnih 
pa 4 in 3 Din Oranže se nrodajajo po ka-
kovosti in velikosti od 0.75 do 2 Din. Ki-
logram luščemh orehov 14 do 16 Din. — 
Zgodnja uvožena salata je draga, domači 
motovileč pa je kg jx> 14 do 18 l>:n, radič 
10 do 14 D :n . Staro zelje se prodaja kilo-
gram po 2 Din, rdeče zelje 3 do 4 l ^ n , ki-
logram ohrovta 2 do 3 Din in kilogram cvr-
tače 5 do 6 D :n. Krom ni rja je na trgu za-
dosti po 1.25 do 1.50 Din. 

Pobegel tihotapec 
Guštanj, S. mzrca. 

_ V naših krajih se redkokdaj kaj sliši o 
tihotapcih, ker l judstvo ve. da je posel nc-
lep, zraven tega je še nevaren. V eni zad-
njih noči je neki moški prekoračil avstrij-
sko mejo pod Peco pri Mežici s težko na-
basan i m nahrbtnikom. Dasi ie bil zelo pre-
viden, je bil izsleden od vestnega grani-
čarja — graničarji namreč sedaj nadome-
ščajo finančno stražo ob meji. Pričel se je 
lov za tihotapcem. Ker se ncznanec na po-
ziv ni hotel ustaviti, sta odjeknila v i.o5 
dva strela, ki sta cilj zgrešila. Tihotapec 
je na begu odvrgel nahrbtnik in izgubil x 
ene noge tudi čevelj. Posrečilo pa se mu ]z 
pobegniti, ker je graničar zagazil v sneg in 
zdrknil v debelo snežno zamet, iz katere 
se ie mogel izvleči šele po dolgem naporu. 
Vsebina nahrbtnika, več kilogramov saha-
rina, nekaj paketov igralnih kart in vžigal-
niki, je bila zaplenjena. 

či ta j te tedensko revijo »Življenje in svet" 

Mul turni pregled 
Koncert učiteljskega 

pevskega zbora 
Ljubljana, 8. marca. 

JUU ima v svojem učiteljskem zboru moč-
no kulturno postojanko v naši narodni pro-
pveti. Ta zbor, ki je, kakor kaže koncert, ki 
je bil v ponedeljek v veliki unionski dvora-
ni v Ljubljani, v stalnem porastu, saj je 
štel topot preko 80 pevcev in pevk, se lote-
va tudi najmodernejših in najnehvaležnej-
ših naših umetnih pesmi, in v tem mu gre 
prvenstvo. Tudi za ta najnovejši koncert si 
je njegov pevovodja, prof. Srečko Komar, 
ki je najagilnejši in najtemperamentnejši 
dirigent, ki si sa moremo misliti, izbral ja-
ko obsežen in kompliciran program, ki je 
obsegal v glavnem srbske ter nekaj sloven-
skih pesmi. Mislim, da so bile vse v prvič 
izvajane, in že v tem je velika zasluga tega 
zbora, da poje vedno po možnosti nova, še 
neizvajana dela ter tako seznanja občinstvo 
z delom naših skladateljev. Na sporedu so 
bili zastopani Manojlovič. Hristič, Mokranjac, 
Krstič, Tajč^vič, M i loj e vi č, Adamič in Stolcer-
Slavenski. Zelo močno je bil zastopan reli-
giozni moment, ki ea očituie naša narodna 
kakor umetna pesem v veliki meri. V tej 
vrsti se je predvsem odlikoval Tajčevid s 
svojimi štirimi duhovnimi stihi, od katerih 
fo peli tri. Zloženi so na staroelovenski 
psalmski tekst, za katerega je skladatelj 
našel lapidarnost izraza v glasbi. Predvsem 
v slednji (iz 33.. 71. in 86. psalma) je » pri-
mitivnimi. a dobro preračunanimi sredstvi 
znal izvajati monumentalnost ki se prilega 
ekstatičnemu besedilu in predvsem tudi je-
ziku samemu, ki je bil poln mehkih voka-
lov. Emil Adamič je namenil svoj'e pesmi po 
besedilih iz Strekljeve zbirke mladinskim 
zborom; izvajanje v celem ženskem zboru 
pa jih je prineslo še bolj do veljave, in da 
je pevovodja popustil navdušenemu aplavzu. 

bi moral marsikatero od njih ponavljati. 
Stoleer - Slavonski je prav tako posrečeno 
predelal za mešan zbor nekaj narodnih, med 
katerimi je posebno uspela »Slepačka-c. Žal, 
da je bila kot slednja na sporedu, kajti nje-
no tragično obeležje se slabo prilega za za-
ključek koncerta. 

Zbor ie pokazal odlične vrline: disciplini-
ranost, veliko dinamično pestrost, vživetje v 
vsako skladbo in dobro izenačene glasove. 
Inteligenca sodelujočih omosroča, da se na-
študirajo kompletni sporedi v primeroma 
kratkem času — večina skladb je stavljala 
na izvajajoče jako velike zahteve, posebno 
glede intonacije. Dirigent Kumar zna svojo 
četo navdušiti in privesti do velikih uspe-
hov. Občinstvo, ki je za naše koncertne raz-
mere še dokaj napolnilo dvorano, je bilo 
navdušeno in je vsako točko, posebno pa 
seveda veselejše. ki pa jih je bilo morda 
malo premalo, navdušeno aklamiralo. Tudi 
prisotnemu skladatelju Tajčeviču ie veljal 
vehk del aplavza in moral je večkrat na 
oder, obenem s pevovodjo Kumrom. 

_ L M. a 

Zagrebško pismo 
Koncert Ljiljane Dobri - Hristove. — Dva 
debuta. — Kreislerjev uspeh. _ »Evgenij 

Onjegin« v operi. 

Glasbeno življenje se • Zagrebu kaj če-
sto menja: zdaj je osredotočeno v gledali-
šču. zdaj na koncertnem podi ju. Med tem 
ko ima časi perijode, ko 6e vrste koncerti 
dan za dnem, se drugekrati dogaia. da več 
tednov zapovrstjo ni nobenega^ To pot so 
zopet na vrsti koncerti: minuli teden smo 
imeli tri. a tudi za prihodnje dni jih je 
nanovedanih nekoliko. 

Naiprei smo poslušali bolgarsko pianistko 
Lji l jano Dobri - Mristov. Za!\ da ta prikup-

na dama pri nas ni mogla doseči jačjega 
umetniškega uspeha. Čeprav ima dokaj na-
predno tehniko, čutiš v prvi vrsti veliko po-
manjkanje mehkega udara, ki bi dajal kan-
tilenam čar in toploto. Interpretacija Cho-
pina ni imela dovolj poezije in iskrenosti. 
Pianistka si je bila izvolila za 6voj -konccrt 
zelo težaven, brezkompromisen program, 
kar jasno pričuje o njenih umetnostnih 
stremljenjih. VendaT ji moramo očitati, da 
je kot bolgarska pianistka tako zelo potis-
nila ob stran skladbe svojih rojakov, zlasti 
6voiega očeta, ki je eden največjih bolgar-
skih skladateljev. Prav tako je pozabila 
Vladigerova, ki se je v inozemstvu prav 
uspešno uveljavil. Z izvajanjem del bolgar-
skih mojstrov bi bila Ljiljana Dobri-Hristo-
va vzbudila večje zanimanje kakor ga je 
mogla z Beethovenom, Debussvjem in Cho-
pinom. 

Državna glasbena akademija je imela jav-
no prireditev. Nastopila sta učenca Jurica 
Kiirsohner in Ivo Maček. Prvi je goslač in 
je odigral Goldmarkov koncert za vijoli-
no m orkester. Maček pa je pianist, ki je 
zastavil svoje sposobnosti za Griegov kon-
cert za klavir m orkester. Oba mladeniča 
sta učenca prof. Rosenberga-Ružica ki je 
ž njima dovolj jasno izpričal svojo mno-
gostransko pedagoško sposobnost. Koncert 
je spremljal orkester državne glasbene 
akademije, ki se je odPkoval tudi v solo 

točki (NVeberjeva ouvertura »Eurvanthe«) 
• 

Sloveči svetovni vijolinist Fritz Kreisler 
je nastopil v veliki dvorani Zagrebškega 
zbora. Kreisler je markantna osebnost med 
sodobnimi goslači, dobro znan v starem in 
novem svetu Tia. kamor r»a sam n? dosnel 
so prodrle njegove številne predelave kla 
sečnih mojstrov V 

niih čutiš eleganco in 
duha Kreisler je ve osebnosti. Čeprav si je 
tako osvojil ves goslaški svet. je vendar 
pravi zmagovalec v koncertnih dvoranah 
ki jih ie irpremenfl v elegantne salone 
v katerih suvereno kraljuje s svojim vi-

i jolinskim žezlom. Kreisler je goslač poseb-
J nega formata. V muzikalni mimijaturi je 
i tako velik, da je skoraj nedosegljiv. Občin-

stvo se je ob njegovem igranju čimdalje 
bolj ogrevalo in tako nekako nadomesti-
lo toploto, ki ie ni bilo v premalo zakur-
jeni dvorani. Kreislerja je odlično sprem-
ljal Otto Schulhof. 

• 

V gledališču imeli novo naštudira-
nega »Evgenija Onjegina«, znane lirične 
scene Čajkovskega. »Evgenij Onjegin«, ta 
sinteza romantike, lirike, otožnosti in po-
deželske resignacije. učinkuje vedno z ne-
oslabljeno močjo. Ta pesem izgubljene 
•mladosti, zašlih sanj in zgrešenih ciljev, 
polna melanholije in toplote, nam gre v 
srce kakor bolesten krik brezupne ljubez-
ni. Tatjana je tu idealno utelešena tragi-
ka. simbol vzvišene ženske čuvstvovalno-
sti. Mlado dekle, ki s 6voio silovito nasto-
pajočo ljubeznijo dozori čez noč v ženo. 
nosi v sebi večno ljubezen kakor neiz-
prosno usodo. To so komoonente teh li-
ričnih scen. ki ostajajo večno mlade, če-
prav nad njimi minevalo leta m se poraja 
novo življenje, novi nazori. Toda prav za-
radi tega so nam tolikanj ljube, dokler ni 
v nas izumrl poslednji dih poeziie. 

Žiga Hirschler 

Oton Županei? — najvefji j u gos l oTensk i 

pesnik. V beograjski »Misli« (februar, zv 
291—292) je izšla ocena Tesnit-rejeve knjige 
»Oton Joupantchich. po^t slovene«. Poroče 
valeč izreka o tei knjiori prav usodno sodbo 
in sklepa: vOvim prikazivanjem evropskoi 
publici našee naivečeg fivop pesnika, prika 
zivanjem toliko isto toolim koliko i ozbilj 
nim. s. Tesnierp je. nema sumnje. duboko 
zadužio juvoslovencki narod, tako malo po 
znat u inostranstvu po svojim kulturnim na-
stojanjima i vrednostima.« 

Srbska akademija znanosti |e imela C. t. 
m. slavnostno zasedanje. Navzoč je bil kralj 
v spremstvu ministrov, patrijarb in drugi 

dostojanstveniki. Med drugim je imel svoj 
nastopni govor novo imenovani redni član, 
prof. dr. Ivan Gjaia. Nato je generalni taj-
nik razglasil nagrade, ki jih je Srpska aka-
demija podelila za znanstvene in književno 
spise. Med d nun ni so bde nagrajene kniijr^: 
Dr. Miroš Kičevič »Jovan Hadžič«; Krešim:r 
Gjorgjevič. «Naše narodne pesme u poljsko j 
književnosti«, Slobodan Vidakovič. iTuber-
kuloza i sifilis sa srledišta soeiialne politi-
ke« ; Ante Dukič. ^Pogledi na život i čov-
ka« in Gjorgje Gluniae »Svetle tišine-: (pe-
smi). 

Kubelikov koncert T Beojjradn. Dne 15. 
t m. bo slavni virtuoz Jan Kubelik nastopil 
kot solist na simfoničnem koncertu v Beo-
gradu. 

Štndije o Dostojev«kem. Knjižničar Za-
grebške vseučiliške biblioteke dr. Josip Ba-
dalič. ki je spisal vrsto esejev in razprav iz 
ruske književnosti in med drugim preval 
Blokovih »Dvanajst«, se s posebno ljubezni-
jo posveča Dostojovskernu. Plod tega proni-
canja v globine velikega umetnika in psiho-
loga in proučavanja niegovega vpliva v o!S-
jem krogu hrvaške književnosti, je knjiga 
»Dostojevski u hrvatskoj književnosti« ki 
ie pravkar izšla v piščevi samozaložbi. Lično 
opremljena m okusno ilustrirana knjižica 
(110 strani) vsebuje tri eseie. Prvi premo-
trivn^ književni stil Dostojevskega, drugi jo 
zgoščena, sintetična študija o njegovi celotni 
osebnosti in delu. (Lik Dostojevskoga), 
tretp pa podaja pregled prevodov Dostojev-
skega v hrvaščino in njegov vpiiv na doma-
čo književnost. Najizrazitejši hrvaški učene* 
Dostojevskega ie no Badaliču Avgust Cesi-
rec. Knjigi je dodana kratka življenjepisna 
skica, posebno zanimiva, čeprav nepopolna 
oa je bibliografija Dr Badalič je s svojo 
knjigo simpatično obogatil vso jugosloven-
sko književnost o Dostoievskem. in ker ima 
ta pisatelj tudi pri Slovencih svojo nevidno 
čitateljsko občino, utegne ta lična knjiga 
marsikoga zanimati. Stane broš. 20 Din in 
se naroča tudi pri avtorju, Zagreb. Livadi-
feva 30. 



Domače vesti 
• Učinkovito predavanje univ. prof. dr. 

Milana Vidmarja na Dunaju. G univ. prof. 
dr. Milan Vidmar je sledil vabilu dunajske-
ga »Elektrotehnischer Verern« in je 2. 
t. m. v veliki dvorani društva inženjerjev 
in arhitektov na Dunaju predava) o geo-
metričnih trikih pri grajenju transforma-
torjev. Predavanje ie bilo izredno dooro 
obiskano. Navzočna je bila ceia vrsta pro-
fesorjev dunajske tehnične visoke šole, vi-
sokih uradnikov tehniških ministrstev in 
zastopnikov velikih elektrotehničnih pod-
jetij, skupno več sto ljudi. O predavanju 
poroča dunajska »Neue freie Presse« od 5. 
t. m., da je eden najoriličneiših strokov-
njakov v gradnji transformatorjev sijajno 
opisal razvoj svoje specijalne stroke. Na 
podlagi nove izdajbe je poudaril, da so vsi 
tehnološki problemi v pogledu malih trans-
formatorjev (kakor za radio) že sijajno 
rešeni. Predavanje so spremljale zanimive 
skioptične slike. 

• Naša pesem je očarala ameriško občin-
stvo. Ob prilike velike avtomobilske raz-
stave v Clevelandu je nastopil tudi slo-
venski pevski zbor »Zarja«. Člani »Zarje«, 
SO po številu, vsi v narodnih nošah, so 
vzbudil velnko zanimanje pri mnogobrojnem 
občinstvu V dvorani je nastala največja 
tišina, ^ako da so se sklad.no razlegali lepi 
slovenski napevi. Viden utis sta napravi-
li pesmi »Nazaj v planinski raj« in »Je pa 
davj s'anca padla« z baritonom solom, ki 
ga je pel slovenski izseljenec Fran Plut. 
Ko je zbor dovršil svoj program, je veliki 
koncertni orkester odsvi.ral našo narodno 
himno Bij je to, kakor so beležili tudi 
angleški clevelandski listi, nadvse ginljiv 
prizor Pevskemu društvu »Zarji« gre 
iskrena zahvala, da je mnogobrojni ame-
riški publiki tako učinkovito prikazalo 
lepoto slovenske pesmi. 

• Jan Kubelik v Jugoslaviji. Po petih 
letih bo ugledni svetovni virtuoz na violi-
ni Jan Kubelik zopet posetil Beograd, kjer 
bo 15 t. m. priredil koncert. 
• Finančni direktor g. dr. Josip PovaleJ 
do 22. t m. ne bo sprejemal strank, ker 
je kot predsednik reklamacijskega odbora 
zaposlen v Mariboru. Zastopa ga pomoč-
nik g. Martin špindler. 

• Rockefellerjeva fundacija za Jugosla-
vijo. Veliki ameriški dobrotnik Rockefeller 
je za bolno človeštvo ustanovil fond, ki ga 
j e fundiral z ogromno vsoto 59.338 milijo-
nov dinarjev — velikodušnost, ki ji ni pa 
ra v zgodovini. Kakor je narodni poslaiec 
dr. Miroslav Stojadinovič v narodni skup-
ščini izjavil, je Jugoslavija iz Rockefeller-
jevega fonda v dobi od leta 1925 do 1930 
prejela visoko podporo v skupnem znesku 
84 milijonov dinarjev in to za ustanovitev 
zdravstvenih in kulturnih Institucij v naš, 
državi, s čimer je veliki dobrotnik ja3 
zaslužil vse priznanje in iSKreno zahvalo 
jugoslovenskega naroda. 

• Ugodnosti za one. ki potujejo na mor-
je. Kakor smo že poročal!, je ministrstvo 
za promet dovolilo znatne olajšave na že-
leznicah onim izletnikom, ki se mude vsaj 
10 dni ob našem Jadranu. Odredba Ima 
svrho, da po možnosti pospeši tujski pro-
met. Potrebno je, da zvedo za te olajšave 
vsi ona, ki potujejo na naš Jadran. Po od-
redbi prometnega ministrstva imajo ob-
iskovalci vseh mest, krajev in morskih 
kopališč ob jadranski obali in na otokih 
ob povratk j pravico na polovično vožnjo, 
ako so se mudili tamkaj vsaj deset dni. 
V mesecih oktobru, novembru, marcu, 
aprilu in maju se plača za povratek četr-
tina vozne cene, v mesecih decembru, ja-
nuarju in februarju pa je povratek na že-
leznici brezplačen. Te olajšave veljajo le 
tedaj, ako se je za prihod kupila cela kar-
ta za poljubni vlak in razred. Vsi potniki, 
ki se hočejo poslužiti teh olajšav, morajo 
imeti potrdilo kopališke uprave, da so bi-
v a l i tamkaj vsaj deset dni. 

Pri pokvarjenem ali preobremenjenem že-
lodcu, zgagi, pri početnem čiru v želodcu 

vam pomore 

S A L V A C I D 
Dobiva se v vseh lekarnah. Odobreno od 
ministrstva socijalne politike in narodnega 
zdravja S. št. 2009 8. I I . 1932. 3370 

• Učiteljsko zborovanje na Rakeku. Zbo-
rovanje učiteljskega društva za logaški 
srez, ki je eno najdejavnejših v dravski 
banovini, se je vršilo v soboto v šoli na 
Rakeku. Nekateri tovariši z Blok im Sta-
rega trga so se pripeljali kar na smučeh. 
Predsednik Anton Doljak je podal obširno 
poročilo, ki je obravnavalo med drugim 
odtegljaje učiteljstvu, položaj organizacije 
in skupščino JUU, težavno stanje učite-
ljiških abiturijentov in drugo. Sreski nad-
zorniki Straus je poročal, da je skup.no z 
onimi učitelji, ki so prišli iz Italije, okoli 
300 brezposelnih samo v dravski banovini. 
Sledilo je predavanje tov. Vinklerja »Naše 
ljudsko ln narodno delo«. Predavanje je 
bilo zelo lepo zasnovano in navzoči niso 
štedil s pr iznanem O razpravi se je raz-
vila obširna debata. Referat bo objavljen 
v »Prosvetit- Sledilo je tajniško poročilo 
ki čitanje dopisov. Sprejeti sta bili tudi 
dve resoluciji o izvenšolskem delu ln od-
pravi statistike za to delo, ki ju je član-
stvo sklenilo v korist šolstva in stanu, na 
kar se je učiteljstvo po štiriurnean posve-
tovanj i razšlo zadovoljno s svojim delom 

• Novi grobovi. V Ljubljani je umrla 
gospa Ivanka P e 1 a n o v a, soproga upo-
kojenega ravnatelja okr bolniške blagaj-

Vremensko poročilo 
Meteorološkega zavoda v Ljubljani 

dne 8. marca 1932. 
Številke za označbo kraja pomenijo: 

1. Cas opazovanja, 2. »tanje barometra, 
8 temperatura. 4. relativna vlaga • 
B. smer ID brzina vetra 6 oblačnout 1—10 
7. vrata oadavta, 8. padavine v mm. — 
Temperatura: prve številke pomenijo na1-
viAJo. dru«;e najnižjo temperaturo. 

Ljubl jana 7, 760.9, _2.4, 91, mirno, 10. 
0.1. Ljubl jana 14, 758.5. -1-1.2, 74, SI , 5, —, 
—. Maribor 7, 758.2, _3.0, 80, NW3, — 
Zagreb 7. 759.2, —2.1, 90. NNE1, 10, —, 
Beograd 7, 754.3, 0.0, 90, W2, 10, sneg, 1.0. 
Sarajevo 7, 758.3, —2.0, 90, W2, 10. sneg, 
6.0 Skoplje 7, 753.5, 4-1.0, 90, NE6, 10, 
dež, 1.2. Ku.mbor 7, 750 5. +9.0, 40, N4, 5, 
, _ Split 7, 755 3. 5.0, 50, N3, 5, —, —. 

Temperatura je bila • lurjubljani naj-
višja —, načnižia —3.4. Maribor 4-4 4, 
_4.0 . Zagreb -f-2.3, —2.4. Beograd +1.3, 
—1.0. Sarajevo +2.1, —2.0. Skoplje +4.0, 
—3.0. 

Solnce vzhaja ob 6.27. zahaja ob 17.56. 
Luna v|fcaja ob 6.52, zahaja ob 19.18. 

ne. Po rodu je bila iz ugledne Pavškove 
družine. Vzorna žena in mati je v sreč-
nem zakonu dala življenje desetim otro-
kom. Žive še trije sinov1 in dve hčerki. 
Pelanova rodbina slovi po vsej Sloveniji 
zaradi prvovrstnih pevskih talentov. Bla-
ga gospa se je poslovila od življenja v sta-
rosti 69 let. Pogreb bo dane6 ob pol 16. 
izpred hiše žalosti na Jegličevi cesti 10 k 
Sv. Križu — Na otoku Silbi v severnem 
Jadranu, kjer je že dalje časa iskala zdrav-
ja, je umrla gdč. Justina H i t i j e v a, uči-
teljica gospodinjske šole. — Kakor smo že 
včeraj kratko beležili, je v Ljubljani v Štu-
dentovski ulici 3 umrl g. Viktor K v e d e r, 
magistratni uslužbenec. Bil je idealen nož. 
velik prijatelj prirode in vnet član TK 
Skale. Zapušča vdovo in dva sina. Pogreb 
bo danes ob 14. — V Slovenski Bistrici je 
v starosti 78 let umrl g. Matej G r u m k' 
ga bodo danes ob pol 16 položili k' več-
nemu počitku. — Na Stanovskem je umrla 
po da'jši bolezni 76-letna ga. Marija T r> -
m a ž i č e v a in so jo v ponedeljek poko-
pali na pokopališču v Poljčanah. — Kakor 
je beležilo ponedeljsko »Jutro«, je v Ce-
rovcu umrl tamkajšnji župan in posestnik 
g. Avgust V r a z , sorodnik Ilirskega pesni-
ka Stanka Vraza. Na potu domov je padel 
ter se pobil na glavi tako. da mu je '<ri 
zalila možgane. Posetniki lepega Vrazove-
ga doma se gotovo spominjajo prijaznega 
moža. ki je rad razkazoval spomine na pe-
snika Stanka Pokojnik je zapustil vdovo 
z več nedoraslimi otroki. — Pokolnim Sla g 
spomin žalujočim naše iskreno sožalje! 
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Od opasnosti gripe, in-

fluence in nalezljivih 

vratnih obolenj 

varujejo 

Dobivajo se 

v vseh lekar 

nah. Cena malega 

zavojčka Din 8, velike-

ga zavojčka Din 15. 

• Bojevnik. Prva letošnja številka tega 
lista prinaša na prvem mestu kratek na-
men lista, ki naj pospešuje svetovni mir, 
utrjuje narodno zavest in prinaša spomine 
z bojišč. V uvodniku seznanja bralce s 
smerjo in močjo bojevnikov ter s prizade-
vanjem mednarodnih svetovnih organiza-
cij zveze bojevnikov za mirovno idejo. So-
cijalno stran današnje krize .in naraščajo-
če brezposelnosti orisuje članek »Kruh.i 
nam da j te . . . « Dopis iz ženeve »Trst — 
svobodna luka« prinaša misel, da postane 
Trst z zaledjem nekaka država Društva 
narodov, ker bi se s tem povzdignila go-
spodarska blaginja mesta, ki popolnoma 
propada Kaj primerno je tudi v listu po-
jasnilo o razor ožit v eni konferenci. Iz pe-
strih prispevkov o trpljenju našega na-
roda na raznih bojiščih in v zaledju po-
sebno onienjamo nadaljevanje Aljančičeve-
ga spisa ,ylz spominov prostovoljskega živ-
ljenja na Solunski fronti«. Tudi drugi član-
ki prinašajo toliko raznoterih zanimivosti, 
da menda ne bo našega človeka, ki ne bi 
z zanimanjem prebral vsega lista. Pod na-
slovi >Prl nas«, >Drugje« in »Razno« se 
v kratkih potezah seznanjamo z vsemi 
važnejšimi dogodki v zadnjem času doma 
in na tujem. Iz lista izvemo tud.i, da se 
bo vršil tabor bojevnikov letos na Brezjah 
dne 10. julija. Dolžnost vseh naših ljudi 
je, da podpirajo list, ki izhaja na dva me-
seca in ki stane letno le 10 Din. Naroča 
se v Ljubljani, Dunajska cesta 14 (tvrdka 
»Orient«), '*Jst tiska Delniška tiskarna v 
Ljubljani in je glasilo Zveze bojevnikov. 

• Pehotna podoficirska iola kraljice Ma-
rije v Zagrebu sprejme letos zopet več go-
jencev v starosti od 17 do 21 let. Termin 
za vlaganje prošenj je 20. april. Pojasnila 
so razvidna z razglasov na občinah. 

• Razpis. Uprava banovinskega zdravili-
šča Dobrna pri Celju, odda v najem za 
dobo dveh let sezijsko lekarno, ki obstoja 
iz popolnoma opremljenega prodajalnega 
lokala, predsobe in stanovanja. Pravilno 
kolkovane ponudbe je predložiti najpoz-
neje do 31. t. m. pri upravi zdravilišča Do-
brna, kjer so na razpolago tudi oddajni po-
goji. 

• Dražba lovov v Bell Krajini. Love 
krajevnih občin Griblje, Dolnja Pod.gora, 
Dragatuš, Sinji Vrh, Stari Trg in Vinica 
bo sreski načelnik v Črnomlju oddal v pe-
tek 18. t m. v zakup za triletno dobo: od 

1. aprila 1932 do 31. marca 1935 odnos.no 
od 1. januarja 1932 do 31. decembra 1934. 
Javna dražba bo na sreskem načelstvii v 
Črnomlju v sobi št. 3, začetek ob 9. dopol-
dne. Tam so med uradnimi urami na vpo-
gled dražbeni in zakupni pogoji. Lovi se 
bodo oddajali v zakup po vrstnem redu ka-
kor so občine zgoraj naštete. 

• Alpinskj smučarski tečaj v Triglav-
skem pogorju. Koča pri Sedmerih jezerih 
bo od 15 25. t m. ako bo dovolj prijav 
Tečaj se bo vršil pod vodstvom inž. Janka 
Janše. Odhod. 15 t. m. zjutraj od hotela 
Sv. Janez Tečaj je primeren za vse smu-
čarje, ki imajo že nekaj osnovnega zna-
nja v smučanju. Celotna oskrba 750 Din. 
100 Din prijavnina. S prijavnino je poslati 
350 Din na račun. Ako bi se tečaj radi pre-
male udeležbe ne vršil, se denar vrne. 
Prijave in vse informacije daje od 13. t. 
m. Janez Bitenc, Smučarski dom, SK Ili-
rije. Rateče — Planica. 

• Humano društvo »Slovenačka potpo-
ra« v Beogradu, ki podpira siromašno slo-
vensko deco in bo imelo na Jožefovo svo 
jo krstno slavo, je prejelo iz Slovenije In 
drugih krajev države kakor tudi od stra-
ni dobrotnikov v Beogradu samem, lepo 
število podpor v denarju in blagu. Vsem 
plemenitim dobrotnikom se društvo po tej 
poti iskreno zahvaljuje. Njihova imena bo-
do vpisana v posebno društveno knjigo. 

• Velikonočni izlet s parobrodom »Pre-
stolonaslednik Peter« priredi Jadranska 
plovidba v času od 26. do 30. t m. po na-
slednjem voznem redu: v soboto 26. t. m. 
odhod s Sušaka ob 23., v nedeljo 27. t. m. 
prihod v Split ob 10., odhod iz Splita ob 
24., v ponedeljek 28. t m. prihod v Du-
brovnik >b 8., 29. t. m. v torek odhod iz 
Dubrovnika ob 6., prihod v Kotor ob 9., 
odhod ob 15., v sredo 30. L m. prihod na 
Sušak ob 13. Cena tega potovanja je 1000 
Din za osebo. V tej cen) je všteta vožnja 
po morju, pre'hra.na in prenočišče na par-
niku za časa vsega potovanja. Prijave 
sprejema »Putnlk« v Ljubl jani do 22. t. m. 

• Ogenj v samoti. Na Notranjskem je 
razmeroma jako malo požarov, če izvza-
memo onega, ko je pogorela vsa vas Nad-
lesk pri Starem trgu, o čemer je »Jutro« 
lani v juliju obširno poročalo. Te dni pa 
se je pokazal rdeči petelin v Praprotni 
Dragi, ki leži v dolini pri Milanovem vr-
hu blizu Cabra. Tamkaj ima vdova po v e 
leindustrijcu g. Franju Žagarju obširne 
gozdove in hišico s hlevom, ki služi pove 
čini za prenočevanje delavcev, kadar via 
čijo hlode iz doline. Sedai, ko je tako ugo-
den čas za tako delo so se delavci odpra-
vili sesat drevje. Ker pa je bi! jako hud 
mraz so poprej v hlevu na tleh zakuri.] in 
se nekoliko ogreli, na kar so se podali na 
delo v dolino in pustili v hlevu še tlečo 
žerjavico. Utrujeni od težkega dela so se 
v prvih popoldanskih urah zopet zbrali k 
obedu. Vsi so bili zaprepaščeni, ko so na-
šli namesto hleva le še kun žerjavice. De-
lavci in okoličani požara sploh n !so opa-
zili, ker je okrog hišice in hleva polno 
smrek, zato tudi ni nihče prišel gasit V 
hlevu je pogorelo tudi VPČ odej, znatna 
ličina ovsa in sena, razne suknje in površ-
niki delavcev in več sodov za vodo. 

• Nesreče otrok. Iz Starega trga pri 
Tx>žu nam pišejo: Nedavno je v vasi Pod-
cerkvi pn Starem trgu zaradi nepazljivo-
sti staršev padla 2 letna deklica v 10 m 
globok vodnjak in utonila. Ze se je priime-
ril drug sličen žalosten dogodek. V vasi 
Vrhniki stanuje v hiši pokojnega posest-
nika Janežiča najemnik, Ki ima 18 mese-
cev starega sinka. Nedavno jutro sta oče 
in mati odšla po opravkih ter pustila ma-
lega fantička samega v tenki strajčki se-
deti pri štedilniku, na katerem je bila pol-
na ponev zavrelega mleka. Ko je mali ne-
bogljenček hotel vstati, je zagrabil za ro-
čai ponve ln se je vrelo mleko zlilo nanj. 
Otročiček je obupno zakričal in že je pri-
tekla mati vsa v skrben v kuhinjo. Silno 
prestrašena je našla svojega ljubljenčka 
na tleh pri štedilniku. Priklicala je sose-
de. ki so otročičku blažili bolečine z oljem. 
Sosedov voznik se je odpeljal po okrožne-
ga zdravnika, ki je odredil takojšnji pre-
voz v ljubljansko bolnico. Fantkovo sta-
nje pa je bilo brezupno. 

• Huda poškodba pri padcu v globok 
vodnjak. V nedeljo popoldne je šel Jakob 
Bračko. najemnik v Crešnjevcia pri Gornji 
Radgoni, k domačemu vodnjaku po vodo. 
Vodnjak, ki je bil še!e lani popolnoma na-
novo izkopan in obzidan, je globok okrog 
24 metrov, odprt in napravljen za zajema-
nje vode z vedrico na dolgi vrvi. Ko je 
Bračko hotel potegniti vedrico vode, se je 
vrv odtrgala in vedrica je padla v globo-
čino. Bračko je nato naprosil sosede, da 
ga privežejo na vrv ter ga spustijo pola-
goma v vodnjak po vedrico. Ko so ga ho-
teli izvleči z vedrico vred ter ga dvignili 
že v višino blizu roba, se je vrv nenado-
ma odtrgala in Bračko je padel z vedrico 
v globino. Pri padcu in udarjanju ob ka-
meaiite stene je dobil hude poškodbe, ima 
zlomljena rebra in roko, poškodovano pa 
tudi hrbtenico. V vodo je k »reči padel 
na noge in mu je segla do ramen. Pone-
srečenca so nato z novo vrvjo in s pomoč-
jo drugega moškega., ki so ga spustili v 
studenec, spravili na dan. Pomoč mu je 
nudil zdravnik d.r. Cremcšnik, nakar je b " 
ranjenec jadrno prepeljan v bolnico v 
Radgoni. 

• Senzacionalna aretacija. Sarajevski 
»Jugoslovenski list« poroča, da je bil v neue-
ljo popoldne v Zavidoviču aretiran Anton 
Kostanjšek, k! je osumljen, da je sodelo-
val pri znan en napadu na banko »Baruch 
& Co. v Parizu. Kostajnšek se je izgo-
varjal, da je že 11. septembra lanskega l e 
ta odpotoval iz Pariza v Belgijo in da se 
pozneje m več vrnil v Pariz. Iz njegovega 
potnega lista je razvidno, da je 3. t. m. 
prišel iz Avstrije preko Jesenic. V Zavido-
v.Ič je prišel na obisk k svojim sorodnikom. 
Kostanjška so pridržali v preiskovalnem 
zaporu. 

• Sejem v Semiču 15. t m. bo samo za 
živino, ne za kramarje, na kar se opozar-
jajo interesenti, da si ne bodo napravljali 
nepotrebnih stroškov. 

• Tovarna Jos. Reich sprejema mehko 
in škrobljeno perilo v najlepšo izdelavo. 

Iz Ljnbijane 
U— Danes nov Izvrsten program v k inu 

Matici, že imena Dolly Haas, H. H. Riih-
mann, Fr i tz Gri inbaum in Ernest Verebes 

jasno dokazujejo, da je fi lm »Bo že zopet 
bolje!«, v katerem nastopajo navedeni 
igralci, nekaj prav posebnega. Dolly Haas, 
ki je žela tr iumfe v f i lmu »Ljubavni regi-
ment«, je ostala po tem velikem svojem 
uspehu nepozabna v spominu svojih častil-
cev. Sloves svojega imena pa si bo ljub-
ka, mlada umetnica ®e bolj utrdila, ko bo-
do ljudje videli najnovejšo njeno stvaritev 
v šaloigri, ki jo je postavil danes na spo-
red Elitni kino Matica. Smeha in zabave 
bo dovolj. Kdor si želi veselega razvedrila, 
si mora ogledati ta 3pored. Imena slovi-
tih komikov, ki smo jih zgoraj navedli, 
jamči jo polno za izvrstno zabavo! 

Velika noč na Ratra 
Hotel — penzson Zagreb 

Odlična preskrba z vsemi taksami Din 55 
do 65 — Brzojavi: Zagrebhotel Rab. 

Ugrabljen 
to je naslov sijajnega romana, ki 

je te dni izšel v založbi Tiskovne za-

druge. — Komur Je do resničnega 

užitka, na j postane čim prej naroč-

nik zbirke »Mojstrov in Sodobnikov« 

14. dražba 

»DIVJE KOŽE" 
se bo vrši la dne 21. ma rca n a Velese jmu. 

Kože pošl j i te n emudoma na nas lov : 

» D I V J A K O Ž A « , L j u b l j a n a , Velesejem. 

Na j av l j e n i h je m n o g o inozemskih 

kupcev 

Francoski institut v Ljubljani opo-
zarja na predavanje o Napoleonu La ro-
mantizmu. ki bo v četrtek, 10. t. m. ob 18. 
;ia univerzi. Predaval bo g. Lote, univerzi-
tetni profesor iz Aixa. — Vabljeni! 

u O Zikovem kvartetu so vsi časopisi 
polni hvaie. Tako na primer piše pariški 
»Figaro«; Izvrstna umetniki svoje instru-
mente obvladajo tako, kakor znajo samo 
Cehi. Njihova igra je Izrazita, do največ-
jih potankosti niansirana ln se odlikuje 
z naravnost poetičnim zvokom. Drug pari-
ški list pa pravi: Redko kedaj srečamo 
skupino godalnih instrumentov, ki bi bila 
tako do popolnosti enotna in tako Izvrstna 
v muzikalnem pojmovanju in čustvovanju, 
kakor je Praški kvartet. V Parizu je pustil 
vtise, katerih ne bomo nikdar pozabili. 
Drug časopis iz Lipskega pa pravi: Zika 
kvartet je prvovrstno udruženje štirih iz-
razitih, temperamentnin umetnikov s 
krvjo pravih čistih muzikov. Praški kvar-
tet — Zikov kvartet nastopi po presledku 
treh let v Ljubljani zopet v ponedeljek, 
14. t. m. ob 20. v Fllharmoničnl dvorani. 
Zaigral nam bo Mozartov, Martinov in Bo-
rodinov kvartet. Vstopnice v Matični knji-
garni. 

u— IX. delavski prosvetni večer »Svo-
bode« in »Zarje« bo drevi ob 20. v dvorani 
Delavske zbornice. Sodeluje delavska god-
ba »Zarja«, orkester in pevski zbor »Gra-
fike«, oktet »Ljubljanskega zvona«, go-
vorilni zbor »Svobode«, umetniška plesal-
ka Katja Delakova, z *_«lim »jazizba^dom.* 
pa nastopita Zorko in Vojka Prelovec. Bi-
težnik poroča o avtomobilu humoristično 
storijo. Stane Likar bo predaval o racio-
nalizaciji. Večer bo zelo lep. Vstopnine ni. 
Programi stanejo 2 Din. 

u— TK »Skala« obvešča svoje člane, da 
je umrl tovariš Viktor K veder. PogTeb bo 
danes iz študentovske ulice. Člani se zbe-
rejo ob 13.45 pred Vodnikovim spomeni-
kom. 

u— Mladinski odsek Sokola I. na Tabo-
ru sporoča staršem, da bo pripovedovala s. 
Elza K. danes 9. t. m. ob pol 18. v lutkov-
ni dvorani pravljice sokolski ded. Pošljite 
svoje otroke v čim večjem številu na 
Tabor! 

u— »2en ski Pokret« javlja onim, ki so 
se priglasile k socijalno-političnemu tečaju, 
da se zopet začno predavnja Jutri, v če-
trtek, bo govoril tajnik Delavske zbornice 
g. Uratmk o .gospodarski krizi in brezpo-
selnosti. Začetek ob 18. (Šelenburgova 7~II) 

u Pravljice pripoveduje v četrtek, 10. 
t. m., ob 17. v beli dvorani Uniona gdč. 
Manica Komanova, velika prijateljica mla-
dine. Otroške pesmi poje g a Goloblčeva. 
Mamice, pripeljite svoje malčke v obil-
nem številu. TKD Aten a 

u Ciril Metodove velikonočne razgled-
nice se dobe v trgovinah, trafikah In pi-
sarni, Bethovenova ulica št, 2. 

u Zaključek sezone na drsališču SK 
Ilirije. Uprava drsališča prosi abonente 
omaric, da še tekom tega tedna Izpraz-
nijo omarice ter odnesejo drsalke in mo-
rebitno drugo svojo lastnino, ker bo gar-
deroba od nedelje dalje zaprta in uprava 
ne more potem več odgovarjat; za tujo 
- Imovino. 

u— Vreme se Je preko noči spet tzpre-
menilo in je včeraj zasijal najkra&nejši 
sončni dan. Sneg se je naglo topil, na .pri-
sojnih straneh ga je opoldne kar pobralo. 
In tako simo zopet deležni sreče, da lahko 
capljamo v lužah. Poplav zaenkrat ni, ni-
kakor pa niso izključene. Barometer se 
drži nad 760 i.n živo srebro tudi zvečer se 
na 4 stopinje C. 

Iz Maritoa 
a Masarykov govor na danaSnji pro-

slavi Jugoslov. - čeakoslov. lige. Občinstvo 
ponovno opozarjamo na izredno mikavno 
točko nocojšnjega večera Jugoslov. - če-
skoslov. lige v dvorani hotela »Orel«: Pr-
vič v Jugoslaviji se bo ob tej priliki javno 
reproduciral govor prezidenta Masarvika, 
ki so ga lani posneli na gramofonske plo-
šče. Prezi.de.nt Masaryk govori tu o svojih 
vodilnih idejah, o svojih pogledih na člo-
veško družbo In državo, o temeljnih pro-
blemih svojega naroda. Za občinstvo bo 
poslušanje Masarykovega glasu, njegove 
jasne, čiste češke besede, posebna senza-
cija. Na sporedu pa so tudi glasbene točke. 
Po službeni prireditvi družabni večer. Pri-
dite vsi, ki čutite slovansko. 

a— Mariborska mladina poje v radiju. 

Radio Ljubljana bo prenašal drevi iz velike 

kazinske dvorane v Mariboru koncert slo-

venske narodne pesmi, ki ga priredi pevski 

zbor Feriialne zveze. Radi tega bo priče-

tek koncerta točno ob 20. Koncert bosta 

prenašala tudi radio Zagreb in Beograd. 

Po koiicertu pevskega zbora Feriialne zve-

? e bo instrumentalni koncert Glasbenega 

društva klasične gimnazije, pod vodstvom 

osmošolca Silvija Haasa. Radio postaie 

prenašajo tudi ta koncert. Prijatelja mla-

dine in naše narodne pesmi pridite polno-

številno na današnji večerni koncert. 

a— Glasbeno društvo drž. klasične gim-

nazije v Mariboru priredi v nedeljo 13. t. 

m. ob 15. v prostorih »Slovenskega doma« 

v 5t. IIju koncert, kjer bo nastopil moški 

in mešani zbor in orkester glasbenega dru-

štva. Sreski odbor Narodne Odbrane v Ma-

riboru priporoča toplo vsem prijateljem 

mladine, da posetiio ta koncert in s tem 

podprejo idealno stremljenje naše mladine, 

ki hoče ob naši severni meji utrditi zavest 

slovenstva in iugoslovenstva. 

a— Šahovska simultanka. Šahovski moj-

ster Andre Lilienthal bo priredil drevi ob 

20. v kavarni »Jadran« simultanko s po-

ljubnim številom igralcev. Na željo bo 

igral tudi par slepo igranih iger. Prijatelji 

šahisti so vabljeni, da se udeležijo igre in 

naj prinesejo igre seboj, ker jih v kavarni 

ni dovolj na razpolago. Tudi kibici so do-

brodošli, 

a— Angleški krožek priredi v soboto 12. 

t. m. ob pol 18. v dvorani Vesne čajanko 

s posebnim sporedom. Člani in prijatelj, 

društva vabljeni 

a— Ljudska univerza v Studencih. Jutri 

v četrtek ob 19. bo predaval prof. Šilih o 

temi: Vpliv okolice na vzgojo otrok. 

a— Komisar pri Kmetijski eksportnl za-

drugi nekaj dni ne bo sprejemal strank in 

zavarovancev. Dan, ko bo zače' zopet ura-

dovati za stranke, bo pravočasno objavljen 

a— Licitacija. Poveljstvo 45. pešpolka 

razglaša, da bo 17. t. m. prva favna ust-

mena licitacija za nabavo ljudske hrane 

Natančnejši pogoji so razvidni iz objave 

na občinski deski. 

a— Redni letni občni zbor Angleškega 

krožka bo v četrtek 17. t m. ob tri četrt 

na 20. v prostorih drž. realne gimnazije, 

pritličje levo. 1. vrata. 

11 s r e č n i , l e d a 

n e ž n i d e M . 

Varujte in obnavljajte mlado 
moč svojih otrok, i i se stalno 
izrablja za rastjo, učenjem m 
igro. Ovomalt ine je ^sle.l raz-
noličnosti in bogastva rezilnih 
snovi, ki jih vsebuje, aeoohod-
no potreben deci kadar se raz-
vija. 

Zdrava ltrepilna hrana Ovo-
malt ine vsebuje v avojin top-
ljivih zrncih najbolj žlahtne se-
stavine slada, svežih ja jc m 
svežega mleka, katerim je ra-
di boljega okusa dodan kakao. 

Na zahtevo pošljemo vzorec 
zastonj. Cena malega zavojčka 
Din 16.—. Dobiva se povsod. 

D R . A . W A N D E 1 , D . D . 

Z A G R E B 

pospešuje rast. 

Iz Celja 
e— Mariborsko Narodno gledaDšče go-

stuje po dolgem času v Celju v petek, 11. 

t m. Ob tej priliki bo seznanilo celjsko 

publiko z Leharjevo popularno opereto 

»Zemlja smehljaja«, ki spada med najlepša 

operetna dela ter je v Mariboru dosegla 

izmed vseh glasbenih del poslednjih sezon 

najjačji uspeh. Dirigira L. Herzog, režira 

Dj. Trbuhovič, ples ie naštudiral A. Hara-

stovič. glavno partijo princa Sou-Honga 

poje g. Sancin. Ker vlada za to predstavo 

zelo veliko zanimanje, preskrbite si pra-

vočasno vstopnice. 

e— Za Leharjevo opereto »Zemlja tJneh-

Ijaja«, ki jo bo vprizorilo mariborsko gle-

dališče v celjskem gledališču v petek 11. 
t m. ob 20. se dobe vstopnice v predpro-

daj« v knj igami Goričar & Leskovšek, na 

Kralja Petra cesti. 

e— Obrtno društvo v Celju bo imelo 

redni letni občni zbor v torek 22. t m. ob 

19. v sejni dvorani Obrtnega doma. 

e— Iz celjske bolnice. V ponedeljek je 

umrla 121etna Danica Juričeva, hčerka 

orožniškega narednika z Brega pri Cel,a. 

— lOletni Stanko Koštomaj, sin uslužbenca 

Westnove tovarne v Gaberjn je padel v 

ponedeljek zvečer tako nesrečno, da si je 

zlomil levo roko v komolcu in se zdravi v 

bolnici. 

e— Mestni kino bo predvajal danes ob 

20.30 izvrstno zvočno filmsko opereto 

»Lebdeča devica«. Predigra Fozov zvočni 

žurnal in jugcslovenski kulturni film »Otok 

Rab«. 

Iz Krafjfa 
r— Masarykova proslava. Na lep tn d o 

dostojen način so Sokol, JC liga to CB 
proslavile v soboto zvečer rojstni pre-
zidenta Masarvka ki obenem 100 letnico 
rojstva ustanovitelja sokolstva Tyrša. Ob 
8. je bila v sokolski telovadnici svečrna 
seja pripravljalnega odbora, ki je sestavil 
spomenico, katero je nato zibranim v gle-
dališki dvorani prečital br. Stanko Zfivrš-
nik. Po naši in češkoslovaški himni, fci ju 
je odpel sokolski zbor, je sledilo predava-
nje vicekonzula g. Cihelke o življenju pre-
zidenta g. Masaryka, ki je bilo sprejeto z 
velikim odobravanjem. Po nastopu žen-
skega zbora je izbrano govoril o deki in 
življenju Tyrša župni prosvetar br. Jaka 
špicar. Nad 60 pevcev sokolskega zbora je 
ob s premije van;u orkestra zapelo Scbwa-
bovo »Dobro jutro«. Po proslavi se je raz-
vila prijetna zabava 

r— Glasbena šola priredi v četrtek ob 
20. in v soboto ob 16. v Narodnem domu 
mladinsko spevoigro »Sirota Jerica« s 
spremi j evan jem orkestra. Vabljeni vsi lju-
bitelji mladine. 

r— Občni zbor podružnice SPD bo rtre-
vi ob 20. v spodnjih prostorih Narodnega 
doma. Pridite! 

Z Jesenic 
s— Jeseniško obrtništvo je zadnjič na 

svojem shodu v prostorih Mesarjeve i-e-
stavracije razpravljalo o poio/aju, ki je 
nastal zaradi ukinitve tovarniškega obr?ta. 
Zborovanja se je udeležil tudi celokupni 
občinski odbor z g županom Zabkarjem 
in mestnim župnikom g. Kastelicem na če, 
'u. Na shodu je poročal društveni pred-
sednik g. Ivan Gogsla ki je orisal vse te-
žave, ki so zadele obrtnike zaradi skrče-
nega obratovanja v tovarnah in znižanja 
delavskih plač. 2e prej. ko se je v tovar-
nah normalno obratovalo, je večina delav-
stva poravnavala svoje račune pri obrtni-
kih v obrokih, sedaj pa so izostali tudi ob-
roki. Obrtniki in trgovci morajo odpušča-
ti 6voje pomočnike dela pa Primanjkuje 
tudi njim samim. Nastopili so še drugi go-
vorniki. med njim: tudi gg. župan in mest-
ni župnik, vsi govori pa so se strinjali v 
tem, da pomeni kriza delavstva veliko ka-
tastrofo za obrtništvo in za ves okoliš. 
Obrtniki in trgovci bodo zvesto podpirali 
delavce v sedanii eksistenčni borbi. 

Iz CcMife Radgone 
gT— Tyr?evo proslavo nriredi v nedeljo 

13. t. m ob 15. v zdraviVški r^stnvraciii g 
Josipa Maršika v Slatini Radencih tamka]-
šnja s o k o k k a četa. 



I p u i i i a i n a e r t 
SREČK ZA ZGRADBO KATEDRALE 

dobrodelnega druš tva sv. Vincenci ja v Beogradu 

ustreza tud i na j več j im zahtevam, ker je za 

GLAVNI DOBITEK od Din 5,OOO.OOO.— 
potrebna samo enk ra tna vloga skupno D i n 2 0 0 . — 

Z NAJMANJŠO VLOGO DIN 25.— Pa morete zadeti dobitek 

Din 625.000.— 
NIKAKA IGRA NA KOLA! ENKRATNA VLOGA! 

^ ~ DOBITKI: 

Dvakrat po 
Din 2,500.000.— 

Dvakrat po 
D m 500.000.— 

Desetkrat po 
Din 100.000»— 

Stokrat po 
Din lo.co©.— 

Cene srečk: Dvojna srečka 1/1 1/2 1/4 

Din 200— 100.— 50.— 25.— 

NI I G R A NA RAZREDE ! ENKRATNA VLOGA! 

Ž K E B A I J E § A 1 6 S. M A J A ! 
S R E Č K E P R O D A J A J O : vsi župni urad i , kolekture, denarn i zavodi , cer-

kve in dobrodelne ustanove itd. 

Centrala: 
B E O G R A D . Ul ica J ovana Ris t iča 20 

P roda j n a podružn ica : 

Z A G R E B , Tvr tkova ul ica 5. 

Iz Trnove!« 
t— Tatvina denarja. Pred dnevi smo 

poročali, da je izgubil uradnik bratovste 
skladnice g Vizjak denarnico z večjo vso-
to denarja. Sedaj pa se je 'zkazalo, da g. 
Vizjak denarja ni izgubil, temveč da mu 
ga je izmaknila njegova služkinja, ki je 
tatvino naposled tudi priznala Pri nji so 
na,Sli še okrog 2000 Din, za manjkajoči 
znesek pa si je nakupila perilo in blago za 
obieke. Dekle, ki je bilo do sedaj pošteno, 
se je nameravalo poročiti in ker ni lilo 
sredstev za balo. je hotelo priti do nje na 
tak način. Dekleta so orožniki odda'i v 
zapore v Laškem. 

Iz Pttsr?a 
j — Francoski kro/.ek priredi danes dvoje 

francoskih predavanj. Gdč. Therese An-
thoine bo govorila v francoskem jeziku o 
Napoleonu in s skioptičnimi slikami o zna-
menitih gradovih ob Loiri. ki so igrali 
važno vlogo v zgodovini, so pa zanimivi 
tudi v umetnostnem oziru. Krožek vabi k 
čim večji udeležbi meščanstvo in dijaštvo 
še »osebno. ker ima predavanje propagand-
ni značaj. Vstopnina je 1 Din. Vršilo se 
bo v risalmci v Mladiki, začetek ob 6. zve-
čer. 

j— Državni strokovni izpit za strokovne 
obrtne šole je napravil z odliko ravnateli 
tukajšnje pletarne g. Ogorelec Mirko. Če-
stitamo! 

j— Zvočni kino dob! naposled tudi Ptuj 
ker je Dramsko društvo sklenilo, da izve 
de nabavo aparature v lastni režiji. Priča-
kovati je, da bomo že lahko v začetku 
m^feca aprila poslušali prve zvočne filme 
v našem gledališču. 

Iz Prekmurfa 
rvm_ Imenovanje murskosob.oikega žu-

pana. Murska Sobota je dobila slednjič 
župana. za katerega je bil imenovan ba.no-
v nski svetnih g. notar Koder. Po izvolitvi 
prejšnjega župana g. Benka za pos'anea 
je bilo namreč žuoansko mesto prazno. 
Proračun občine bo slednjič prišel na 
dievn.i red. V občinski odbor sta bila ime-
novana še geometer a:. Pertot in r a v n a t a 
realne g"mnazije g. Vagaja. 

(HI S71 J Š Č E 
LJIBIJANSTCA DRAMA 

Sreda. 9.: Jubilej. E. 
Četrtek. 10.-. Zaprto. 

LJUBLJANSKA OPF.RA 
Sreda. 9.: Trije mušketirji. A. 
Četrtek. 10.: Tosca. Gostuje gosp. Josip Ri-

iavec. Izven 
Petek, 11.: Zaprto. 

* 
Ljubljanska drama. Druga repriza Milo-

ševičeve komedije iz beograjskega življenja 
bo danes. Komedija j? izvrstno zrežirana, 
ravno tako tudi izvrstno igrana ter je do-
segla pri premijeri popoln uspeh. Pri pred-
stavi je ista zasedba kakor ori prem i jeri. _ 
V soboto se uprizori poslednji? v letošnji 
sezoni »Cvrček za pečjo« po globoko zniža-
nih cenah. 

Ljubljanska opera. Danes bo oredstava 
5 Tieh mušketirjev« v običajni zasedbi. V 
1- ratkem bo premrera nove komične opere. 
Slavni skladatelj Offenbach je napisal leta 
1869. za pariško gledališče Buffes Parisien-
nes opero »Robinson Cursoe«. ki je bila ne-
kolikokral igrana, a se je potem skoro po-
polnoma izgubili. Pre j par leti jo je našel 
nemški skladatelj Georg V/inkler raztreseno 
v raznih arhivih dobil j? dva nepopolna 
klavirska izvlečka in nekaj ulog. Predelal 
je vso tvarino in napisal deio v eeioti, manj-
kajoče dele je sestavil i z ostalih OfTen-
bachovih skladb Tako da imamo pred SH-
bej Orfenbachovo muziko. Dejanje pa je per-
eiflaža na znane Robin=onove dogodivščine. 

Mariborsko gledališče 
Začetek ob 20 

Sreda. 9.: Zaprto. 
Četrtek, 10.: Radikalna kura. Gostovanje 

gosp. J. Daneša člana ljubljanske dra-
me. A. Znižane cene. 

• 
Mariborsko gledališče. V Četrtek 10. t. m. 

gostuje zopet priljubljeni komik ljubljan-
ske drame gosp. .los i o Daneš v Doboviškovi 
burki s petjem »Radikalna kura«. Znižane 
cene 

Iz življenja na dežel? 
P O L J Č A N E . Premeščen je bil pred dne-

vi v Celje železniški uradnik g. Kadei Hen-
rik, v Poljčane pa pride uradnik g. Žen 
Jožef iz Logatca. — Trimesečno gospodinj-
sko šolo nameravajo prirediti v našem kra-
ju. ako se do 13. t. m. priglasi vsaj 14 m-
teresentk. Pouk bo trajal ves dan. Prijave 
sprejema in daje nadaljnja pojasnila polj-
čanski župan g. Prešern. 

R A D O V L J I C A . V nedeljo 13. t. m. bo-
mo imeli priliko slišati celotni pevski zbor, 
ki šteje 42 članov in članic. Natančen spo-
red je objavljen na lepakih. Zdravo! 

KRANJSKA GORA. Podružnica SPD v 
Kranjski gori bo imela občni zbor v zvezi 
z zanimivim predavanjem profesorja g. 
M lak ar; a v nedeljo 13. t. m. ob pol 14. v 
hotelu »Razorjus. Vabljeni tudi nečlani! 

Izredna umetniška 

prireditev 
Časopisi so v simpatičnih člankih zabe-

ležili, da sta naša popularna d e l a l a ga 
Maša G r o m o v « in g. Ivo S a n c i n 
srečno dosegla šesti križ. Prijatelji so jima 
stisnil* roke in poželeli Se mnogo prijet-
nih pomladi, toda njuni številni čestilci se 
niso hoteli zadovoljiti samo z iskrenimi 
osebnimi čestitkami. Jubilanta sta premoč-
ni osebnosti, da bi mogla naša javnost kar 
tako mimo njunega jubOei«. 

Plodovita je bila dolga življenjska doba 
obt?h; vsepovsod poganja zlato seme nju-
nega nesebičnega dela. ki sta g« neumor-
no sejala v brazde altnrizma. Pa so sc 
spomnili prijatelji, da bi prav v njunih rn-
tencijah organizirali proslavo v večjem 
stilu, proslavo, s katero bi se naša javnost 
primerno oddolžila njunemu delu in hkrati 
prispevala za one, ki so jima najbolj Tri 
srcu: za ožje rojake, ki morajo bežati z 
rodne grude, pa se z otroško zaupljivostjo 
zatekajo v skrajni bedi k nam, ki živimo 
pod svobodnim soncem. Kdo jim ne bi. 
tem žrtvam ljubezni in zvestobe do mate-
rinega jezika, ponudil skorje kruha, kdo 
jim ne bi dal varnega toplega zave<tja. da 
si utrujeni oddahnejo in odpočijejo? In 
vendnr, koliko bridkih razočaranj, ko!iko 
strtih iluzij, ko prihajajo in se mah .ma 
znajdejo sredi vrtinca krutega, realnega 
vsakdanjega življenja' 

Za te bedne bije pod večer njunega živ-
ljenja tudi zlato srce obeh jubilantov. Za-
to so se njuni prijatelji odločili, da pod-
prejo njuna plemenita stremljenja z usta-
novitvi jo »Sklada Maše G ram ovc m Iva 
Sanoima«, iz k?»erega se bodo delile nakaz-
nice za brezplačno prehrano beguncem in 
se pomagalo opremiti zavetišče »Tabora«, 
ki nudi tem nesrečnikom prvo streho na 
svobodnih tleh. 

Temeljni kamen za sklad naj pofloii do-
nos svečane akademije, ki bo v soboto 
zvečer v veliki dvorani ljubljanskega Unio-
r»a. Akademi ja bo nekaj izrednega, saj 
bodo sodelovali naši najboljši umetniki. 
Prominentni rojaki obeh jubilantov »o se 
radevolje odzvali klicu, da povzdignejo 
nivo proslave in prispevajo s svojim nese-
b ičnm sodelovanjem k namenu prireditve, 
Tako se bo predvajal progTam, v katerem 
bodo nastopili: članici opere gdč. M e z e -
t o v a in ga. P o 1 i č e v a, pianistka gdč. 
Jadviga P o ž e n e l o v a . bariton g. P r i -
m o ž i č , tenorista gg. R i j a v e c in Š i-
m e n c , recitator g. Emil K r a l j , violinist 
g. Karel S a n c i n , ravn. Glasb. Matice v 
Celju (spremljala ga bo na klavirju njego-
va žena ga. Mirca S a n c i n ) ; klavirsko 
spremstvo solistov so prevzeli gg. P o l i č , 
ravnatelj opere, ter kapelmika N e f f a t in 
dr. 5 v a r a Zborovo petje bo reprezeuti-
ral pevski zbor »Tabora« pod vodstvom 
g. Venturinija. 

Prepričani smo. da bo ta sugestivnl pro-
gram napolnil unionsko dvorano, saj se bo 
nudil prvovrsten umetniški užitek. Pred-
prodaja vstopnic po znižanih koncertnih 
cenah je v knj igami Glasbene Matice na 
Kongresnem trgu. —s— 

Svetovna produkcija 
in potrošnja vina 

Na Dunaju izhajajoči strokovni list »Das 
Weinland« od februarja t. 1. prinaša za-
nimive statistične podatke o produkciji vi-
na in o povprečni potrošnji vina na vsa-
kega prebivalca v posameznih državah. 

Po teh podatkih znaša povprečna letna 
produkcija vm na vsem svetu 175 milijo-
nov hI. Potrošnja tega vina se razdeli na 
1850 milijonov prebivalstva zemlje, od teh 
pa je komaj ena tretjina vinopivcev. 

Razdelitev produkcije in potrošnje na 
posamezne države je naslednja: 
(številke pomenijo: prva številka letno 
produkcijo v hI; druga številka, letno po-
trošnjo v hI; tretja številka potrošnjo na 

vsakega prebivalca v l itrih) 

E V R O P A 
55,000.000 57,000.000 144 
43,000.000 36,000.000 
23,000.000 17,000.000 
5.000.00C 4,0C0 

3. Franci ja 
2. I ta l i ja 
3. Španija 
4. Portugalska 
5. Švica 
6. Rumun i ja 
7. Madžarska 
8. Grči ja 
9. Bolgari ja 

10. Jugoslavi ja 
11. Avstr i ja 
12. Belgija 
13. Češkoslovaška 

Nemči ja 
Norveška 

16. Nizozemska 
17. Angl i ja 
18. švedska 

Poljska 

OSTALE 

14. 
3 5. 

19 

000 
1.900.000 
6,200.000 
2,600.000 

850.000 
3,000.000 
2.700.000 
3,000.000 

460.000 
600 000 

2,200.000 
- 80.000 

- 340.000 
- 700.000 
- 64.000 

- 28 .000 

DRŽAVE 

500.000 
6,300.000 
4.500.000 
2,300.000 
1,400.000 
4.400.000 

7G0.000 

350.000 
1,900.000 

1. 
o 

Cile 
Argentina 

3. Urugvaj 
4. Ju žna Afr ika 
5. Alž ir 
6. Egipt 
7. Tunis 
8. Avstrali ja 
9. Kanada 

30. Mehika 

Navedeni tu 
okrog 3 milijon 

2,500.000 
5,500.000 

300.000 
600.000 

9,000.000 

900.000 
800.000 
300.000 
70.000 

nista Rusija, 
hI, ter Turčija 

2.300.000 
4,900.000 

360.000 
2,400.000 
3,000.000 
1,300.000 

92 
80 
67 
47 
34 
3? 
27 
22 
21 
15 

6 
4.5 
3.5 
3 
2 
1.5 
1 
0.1 

55 
54 
24. 
24 
16 
9 

660.000 
340.000 

6 
-i 
0.7 
0.5 

ki pridela 
ki Dridela 

63.000 
72.000 

CELJSKO GLEDALIŠČE. 
Začetek ob "20 

Petek. 11.: Zemlja smehliaia. Gostovanje 
Narodnega gledališča v Mariboru. 

do 3,500.000 h! letno, vendar v Turčiji ne 
pride tako v poštev vino kakor le grozdje. 
Sicer pa so vsi ti podatki bolj aproksima-
tivni. 

Zanimivo je dejstvo, da je Franci ja na-
vzlic ogromni produkciji 55 mili jonov hI, 
primorana še uvažati vino, dočim mora 
Jugoslavija znaten del pridelka izvoziti. 

Gč. 

Francoski optimizem glede 
svetovne gospodarske kras« 

Od konca lanskega decembra beleži pa-
riška efektna borza nepretrgano dviganje 
skoro vseh tečajev. Vod lni papirji" ter-
minskega trga so se od početka -eta dvig-
nili povprečno že za 50%. v številnih pri-
merih pa tudi za 80% in še več V ku'isi 
pariške borze je prišlo v nekaterih soeku-
lacijskih papirjih do prave hose. Tako so 
se delnice Banque de Pariš okrepile od 
1000 na 18.->0. delnice Roval Dutsch od 1150 
na 1725. delnice družbe za kalij St. The-
rese pa so zabpležile rekorden dvig od 990 
na 3600. Hose. ki je n a pariškem trgu na-
stopila z n o r m letom, si gotovo ne more-
mo razlagati z prijaznejšo tendenco, k : ne 

r s t v o 
vsako leto opaža pom'adi. Gibanje je sicer 
ostalo 12 tednov povsem izoliran pojav na 
mednarodnem finančnem tržišču, vendar 
se je zadnje tedne razširilo f j d i že n« dru-
ga tržišča, ne samo na Bruselj, ki v svoji 
tendenci stalno sledi Parizu. Ce moremo 
verjeti pariškim vestem, se bližamo nagle-
mu ozdravljenju psihoz«, ki jo je izzvala 
kriza. 

Ko so francoski finančniki ob novem le-
tu napravili poizkus, da zlomijo odpor 
besistov, so morali z začudenjem »poznati, 
da jim je uspelo ta cilj doseči brez večjih 
težav. Razmeroma maj imi kupni nalogi na 
efektni borzi so zadostovali, da so se pri-
čeli tečaji dvigati. Psihološki preokret se je 
kmalu razširil tudi na tržišče efektnih pre-
mij, kar je napotilo kontermino, da se je 
pričela naglo kriti. Publika je v pričetku 
le z interesom zasledovala razvoj dogod-
kov, kmalu pa je tudi sama posegla vmes. 
Prava hosa je nastopila šele, ko so se po-
javili kupni nalogi iz širših krogov publike 
m ko je na tržišče prišel del med jesensko 
krizo tesavriramega denarja, ki ga v Fran-
ciji cenijo na okrog 20 milijard frankov. 
Ponovne atake besistov so ostale v tej si-
tuaciji brez vsakega uspeha. Francoske 
javnosti se je pričelo polaščafi bol j opti-
mistično naziranje. V Parizu se mnogo go-
vori o skorajšnjih boljših časih, zato po-
vsod prevladuje naziranje, da je najniž je 
stanje svetovne gospodarske depresije pre-
brodeno. 

Mednarodni finančni sindikat, ki Je v 
zadnjem času v Parizu napravil lepe kup-
čije in ki mu pripadajo najsolidmejše kon-
tinentalne bančne tvrdke, se po najnovej-
ših informacijah prrnravlja, da izvede ena-
ko atako na besiste tudi v \Vallstreetu. 
Pariška hosa na efektnih tržiščih pa je iz-
zva'a tudi v gospodarskih krogih Francije 
večje zaupanje v bodoči konjunkturni raz-
voj. Gotove panogo francoskega gospodar-
stva zaznamujejo zopet ugodnejše kupčij-
sike posle. Pohvalno se izražajo o poteku 
kupčij zitasti trgovci z avtomobili, pa "udi 
številni pariški juvelirji m predstavniki 
modne branže. Morda je pariški optimi-
zem z nevtralnega stališča manj upravičen, 
vendar pa j e treba priznati, da je pre-
okret v splošni psihozi najvažnejši moment 
za ozdravitev iž sedanje težke depresije. 

= Skoro 200 in«olvenc v februarju. Dru-
štvo industrijcev in veletrgovcev v Ljublja-
ni je pravkar izdalo svojo statistiko o insol-
vencah v februarju, ki kaže ponovno nara-
ščanje števila konkurzov in poravnalnih po-
stopanj. V februarju ie društvo zabeležilo 
v vsej državi 197 in^r-lvene nasproti 147 v 
januarju, 115 v decembru in 110 v novem-
bru. Od skupnega števila v februarju zabe-
leženih insolvenc odpade na konkurze 78 
(lani v februarju 45) in na poravnalna po-
stopanja 119 (lani v februarju 47). V prvih 
dveh mesecih t. I. je društro zabeležilo 371 
insolvenp nasproti 159 r istcm razdobja 
I. 1931. in 108 v istem razdobja I. 1930. -
V dravski banovini je bilo v februarju 5 
konkurzov (lani 10) in 27 poravnalnih po-
stopanj (lani 101. v=eea torej 32 insolvenc 
(lani 20). V prvih dveh mesecih t. 1. pa je 
Hilo v dravski banovini zabeleženih 56 bi-
«olvenc nasproti 40 v istem razdobju le<a 
1931. 

= Zastarele obveznice za volno škodo. 

Ker po zakonu zapade pravica na izplačilo 

amortiziranih obveznic loterijske 2.5 odsL 

Vsako zrno kako vosi, 
vsaka kapljica užitek, 
vsaka skodelica zdravje — 

to je kava Hag, ki uživa radi svoje dobrote in ne-

škodljivosti svetoven sloves. Kava Hag, kofeina 

oproščena prava zrnata kava, varuje srce in živce. 

državne rente za vojno škodo v petih letih, 

so vse obveznice, ki so bile amortizirane 

pri L. II. in IH. žrebanju za amortizacijo 

(1925, 1926 in 1927) in ki dosedaj niso bile 

predložene na izplačilo, izgube vsako vred-

nost Te zastarele obveznice imajo na-

slednje serije: 3, 62, 138, 159, 214, 284, 359, 

362, 404, 407, 40S, 416, 494, 532, 536. 555, 

607. 633, 635, 654, 698, 796. 816, 1039, 1050, 

1212, 1240, 1455, 1483, 1522, 1654, 1725, 

1753, 1774, 1838, 1845, 1858, 1868, 2075, 

2295, 2408, 2567, 2579, 2634, 2635, 2661, 

3676, 2696, 2775, 2705, 2882, 3045, 3180, 

3215. 3301, 3315, 3328, 3486, 3508, 3538, 

3642, 3653, 3662, 3685, 3727, 3761, 3779, 

3820, 3841, 3875, 3934, 3974, 4066, 4143, 

4212, 4346 in 43.42. — Oddelek za državne 

doigove in državni kredit pri finančnem mi-

nistrstvu opozarja javnost na zastarele ob-

veznice gornjih serij, da jih nebi nepoučeni 

ljudje kupovali in sprejemali na kaki drugi 

podlagi. Te obveznice se ne bodo več iz-

plačevale. 

= Uradni tečaji. Finančni minister Je za 
marc določil naslednje uradne tečaje: 1 na-
poleondor 218 60 Din. 1 zlata turška lira 
249.—, 1 angleški funt 195.—, 1 dolar 56.20, 
1 kanadski dolar 55.90, 1 nemška marka 
13.40, 1 poljski zlot 6.30, 1 avstrijski ši-
ling 7.80, 1 belga 7.85, 1 madžarski pengo 
9.80, 1 brazilski milrajs 5.20, 1 egiptski 
funt 200.—, 1 urugvajski pezos 29.—, 1 ar-
gentinski pezos 14.—, 1 turška papirnata 
lira 26.85, 100 albanskih frankov 1080.—, 
100 zlatih frankov ali švicarskih frankov 
1096.—, 100 francoskih frankov 221.50, 100 
ital!janskih lir 292.50, 100 holandskih gol-
dinarjev 22.75.—, 100 bolgarskih levov 
40.70, 100 rumunskih lejev 35.50, 100 dan-
skih kron 1070.—, 100 švedskih kron 
1082.—. 100 norveških kron 1060.—, 100 
španskih peset 430.—, 100 grških drahem 
72.—. 100 češkoslovaških kron 166.50. 100 
finskih mark 89.—, 100 letonskih latov 
1082.—. 

«= Centralni rbor Indnstrijskih korpora-
r k r a l j e v i n e Jugoslavije je sklican za 
15. mare ob pol 10. v dvorani Industrijskega 
doma v Beogradu. Na dnevnem redu so na-
slednje točke: 1.) Položaj in želje industri-
je (poročila zastopnikov organizacij). 2.) 
Smernice naše gospodarske in trgovinske 
politike. 3.) Sooijalna vprašanja. 4.) Prisilne 
poravnave izven konkurza. 

X IV . koliihovinarski sejem v Ljublja-
ni se bo vršil nepreklicno 21. in 22. L m. 
Ker je to leto6 zadnja prireditev, je potreb-
no, da lovci pošljejo vso kožuhovino, ki jo 
imajo doma, takoj na »Divjo kožo«, Ljublja-
na — velesejem. Za ta drugi letošnji sejem 
Je prijavljenih i e več uglednih, dobrih kup-
cev, zlasti iz inozemstva. 

= Dobave. Direkci ja državnega rudni-
k a Zenica sprejema do 24. t. m. ponudbe 
glede dobave 150 k g bele kovine in . 16 ko-
madov sit lz eklene pločevine. — Direkci-
a državnega rudnika Velenje sprejema do 
29. t. m. ponudbe glede dobave 1 komplet-
nega elevatorja za dviganje premoga. Dne 
14. apri la se bo vršila pri ekonomskem od-
delku komande mornarice v Zemunu lici-
tacija glede dobave 40.000 k g mi la za pra-
nje. — Dne 18. t. m . se bo vršila pri ko-
mandi dravske divizijske oblasti v Ljub-
ljani licitacija glede dobave 18.000 m» drv. 
(Oglas je na vpogled v Zbornici TOI, po-
goji pa pri omenjeni komandi .) 

*= Dobave. Diirekoitjia državnih železnic, 
gradbeni oddelek v Ljubl jani sprejema do 
18. t. m. ponudbe glede dobave vijakov. 
(Pogoji so na vpogled pri istem oddelku). 
Direkcija državne železarne Vareš sprejema 
do 16. t. m. ponudbe glede dobave železa. 
Direkcija državnega rudnika Kakanj spre-
jema do 17. t. m. ponudbe gilede dobave 
5000 kg niža, 4000 kg svinjske masti, 2000 
kilogramov namiznega olja ter glede doba-
ve pralnega mila. Direkcija državnega rud-
nika Banja Luka sprejema do 17. t. m. 
ponudbe glede dobave strok, knjig. Di-
rekcija državnega rudnika Senijslci rudnik 
sprejema do 21. t. m. ponudbe glede dobave 
1000 kg rafimiranega destilata mineralnega 
olja — Vršile se bodo naslednje ofertalne 
licitacije: 5. aprila pri ekonomskem oddel-
ku uprave državnih monooolov v Beogradu 
glede dobave 300.000 kg kartona; 6. aprila 
pri komandi mornarice v Zemumu glede do-
bave bombaževega platna; 8. aprila glede 
dobave lanenega platna: 9. aprila glede do-
bave volnenega in TX>1 volnenega materi jata; 
1 1 . aprila glede dobave pletenin iz bomba-
ža: 12. aprila glede dobave dežnnih oblek; 
13. aori.la pa glede dobave posteljnih odej. 
(Predmetni oglasi so na v-ogled v Zbornici 
za TOI) . Dne 6. aprila 1. 1. se bo vršila pri 
smcdn.išnici v Kamniku licitacija glede do-
bave 130 kub. metrov smrekovih hlodov. 
(Oglas je na vpogled v Zbornici za TO I , 
nogoji pa v pisarni dravske delavnice v 
Ljubljann in v smodmšnici v Kamniku). 
I>ne 22. marca t. L se bo vršila pri Inten-
danturi komande osijeoke divizijske oblasti 
v O si jeku licitacija glede dobave 8875 kub 
met.-ov drv. (CM i * je na vpog!ed v pf-
sarni Zbor. za T O I v Liubl jani . pogoji pa 
pri isti komanda). Dne 23. t. m. se bo vrši-
la pri inten dan turi komande dravske divi-
zijske oblasti v Ljubl jani licitacija glede 
dobave 1800 ton p r e m ^ « . (Ogl i s je na 
vpogled v Zbornici za TOI . pogoji pa pri 
omenjeni komandi). 

Borze 
8. marca. 

Na ljubljanski borzi «o se tečaji deviz da-
nes zopet več ali manj ustalili. Devizi Lon-
don in Trst sta <se nadalje nekoliko okre-
pili. devizi Amsterdam in Ne\vyork pa sta 
popustili. 

Na zagrebškem efektnem tržišču je Vojna 
škoda v glavnem obdržala stare tečaje. Za 
kašo se ie trgovala po 246 in 247. za marc 
pa po 245. Nekaj več niometa ip bilo v 7°'<y 
investicijskem posoiiln po 63.50. 63. 62.50 
in 64. Zaključki so bi'i v 7°/e Seligmanovem 
posojilu po 50.50 in 50 75 ler v 6"'o begiu 
Skih obveznicah po 41.50, 11.75 in 42. 

Dcvizo. 
Ljubljana. Amsterdam 2276.28 — 2287.64, 

Berlin 1344.03—1354.83, Bruselj 789.03 do 

792.97, Curih 1094.35 — 1099.85, London 

199.85 — 201.45, New York ček 5645.47 do 

5673.73. Pariz 222.69—223.81, Praga 167.86 

do 168.72, Trst 293.64-296.0-1. 

Zagreb. Amsterdam 2276.28 — 2287.64, 
Berlin 1^44.03 — 1354.83, Bruselj 788.98 do 
792.92, London 199.85 - 201.45, Milan 
293.64 — 296.04, Newvork kabel 5667.47 do 
5695.73, Newrork ček 5645.47 — 5673.73, 
Pariz 222.69 — 223.81. Praga 167.80 -168.72. 
Curih 1094.% — 1099.85. 

Curih. Beograd 9.05. Pariz 20.33, London 
18.33, Newyork 517.87, Bruselj 72, Milan 
26.875. Madrid 39.55. Amsterdam 208, Ber-
lin 123, Stockholm 100.75. Os|0 100. Roben-
havn 100.75, Sofija 3.75, Praga 15.34. Varša-
va 58, Bukarešta 3.07. 

Efekti. 
Zagreb. Državne vrednote: Vojna Skoda 

244 _ 247, za marc 244 — 246, za decem-
ber 245 — 248, 7°/« investicijsko 63 — 63.1:5. 
4°/» agrarne 31 — 33. 6° « begluške 41 do 
42.50, 7°/o Blair 47.25 — 48. 8°/o Blair 53 do 
53.25, 7Vt Drž. hipotekama banka 50.50 
do 50.75. 

Beograd. Vojna škoda 248 bi., 7"/s investi-
cijsko 60 zaklj., 6®/o begluške 41 — 41.50 
zaklj., 8®/o Blair 53.50 bi., 7°/o Blair 47.25-
zaklj., 7®/« Drž. hipotek, banka 51, 50.75 
zaklj., Narodna banka 5000 zaklj., Privilegi-
rana agrarna banka 265 zaklj 

Dunaj. Bankverein 11.05. Eskomptegesell. 
111, Staatseisenbahngesell. 17.15, TrbovU 
33.70, Alpine - Montan 12.80. 

Blagovna tržišča 
LES 

+ Ljubljanska borza (8. t m.) Tendenca 
za les slaba. Zaključkov ni bilo. Povpraše-
vanje je za hrastove pragove (2.60 m X 14 
X 24 cm) in za jelove odpadke, povezane v 
butare (zdrave, suhe). 

ŽITO 
+ Novosadska hlago\na borza (8. L m ) 

Tendenca za koruzo čvrsta, sicer nespre-
menjena. — Prometa je bilo 28 vago-
nov. Rž : baška 165 — 170. — Oves: baški 
sremski. banaški 125 — 130. Ječmen: baški 
in sremski 63 64 kg 125 - 130: baški 
in sremski. pomladni. 67/68 kg 150 — 160. 
Koruza: baška. sremska 78 — SO; baška, 
okol. Sombor 80 — 82; baška. sremsska za 
april-maj 82—84; banatska 77—79; sremska. 
parit. Sid 80 — 82. Moka: baška in banatska 
>0got. baška in banat >0g< 360 do 380: it. 
>2 340 - 360: »5< 305 — 315; >6« 255 do 
265: »7< 190 _ 200- >S< 122 50 - 127.50 -
Otrobi: baški in sremski 85 — 90. banatski 
80 — 85. Fižol: baški. sremski. beli. brea 
vreče 180 — 185 

+ Somborska blagovna borza (8. L m.) 
Tendenca čvrsta. Promet: 88 vagonov. — 
Rž: baška 156—150. Oves: baški, srem-
ski, slavonski 125 — 150. Ječmen: ba-
ški, sremski, 63'64 kg 125 — 130; baški, 
sremski, pomladni. 67/68 1 50 — 160. Koni-
l a : baška 78 — 80; za april - maj 82 do 
84. Moka: baška »0g< in >Ogg« 360 — 380; 
>2« 3 4 0 — 3 6 0 : »5« 305 — 315; »6< 255 n 0 

265: >7« 190 — 200; »FU 122.50 - 127..SO. 
Otrobi: baški 87.50 _ 92.05. Fižol: baški. 
uzančni 1 8 5 — 1 9 0 

4- Budimpeštanska terminska borza (S. 
t. m.) Tendenca prijazna, za koruzo slab»\j-
ša. Promet živahen. Pšeniea: za marc 12.50 
do 12.52, za maj 13.42 — 13.44: rž: za marr 
14.9.5. za maj 15.67 — 15.69; za maj 15.">0 
do 15 32. 

Izvleček iz programov 
Sreda. 9. marca. 

LJUBLJANA 12.15: Plošče. — 12.45: 
Dnevne vesti. — 13: Čas, plošče, borza. — 
17.30: Salonski kvintet. — 18.30: Zvezdo-
slovje v vsakdanjem življenju. — 19: Rušči-
na. — 19.30: Literarna ura. — 20: Koncert 
pevskega zbora podniž. Ferijalnega saveza 
v Mariboru. — 21.30: Plošče. _ 22: Čas, 
poročila. 

Četrtek. 10. marca. 
LJUBLJANA 12.15 Plošče. — 12.45: 

Dnevne vesti. — 13: Čas, plošče, borza. — 
17.30: Salonski kvintet. — 18.30: Poljedel-
stvo. 19: Italijanščina. — 19.30: Srbohr-
vaščina. 20: Iz vzgojeslovja. — 20.30: 
Prenos iz Budimpešte. — 22.30: Napoved 
časa in poročila. 

BEOGRAD 12.05: Radio - orkester. — 
17: Klavir. — 17.30: Pesmi. — 20: Prenos 
iz Budimpešte. — ZAGREB 12.30: Plošče. 
_ 17.02: Lahka godba. — 20: Koncert iz 
Budimpešte. — 22: Prenašanje tujih postal. 
PRAGA 16.10: Koncert. — 17.35: Otroški 
koncert. — 19.20: Pesmi — 19.50: Violin-
ske skladbe. — 20.15: Zborovski koncert. — 
21: Orkester. — 22.15: Lahka godba. — 
BRNO 16.10: Koncert. — 17.a5: Iz Prage. — 
19.20: Orkester. — 21: Program iz Prage. — 
VARŠAVA 18.10: Pevski koncert. _ 20.15: 
Lahka glasba. — 22.30: Plesna glasba. — 
DUNAJ 11.30: Kvartet. _ 12.40: Plošče. — 
15.30: Kitare. — 17: Lahka godba. _ 19.40: 
Plošče. — 20.30: Koncert iz Budimpešte. — 
22.35: Plesna glasba. — BERLIN 19.30: 
Goethejev »Faust«. — Godba za ples 
KONIGSBERG 16.15: Popoldanski koncert. 
— 19.45: Stare koračnice. _ 20.45: Sluho-
igra. — 21.35: Klavirske skladbe. — MCHL-
ACKER 17: Akademijski koncert. _ 20.45: 
Večer lahke glasbe. -- 21.45: Kabinet ku-
nozitet. — 22.50: Plesna glasba. — BUDIM-
PEŠTA 17.30: Dunajske pesmi. _ 19.10: 
Orkestralen koncert. _ 20: Koncert aranži-
ran od tvrdke »Tungsram«. 

P R V O V R S T N I 

OREHI 
zadnje žetve, • vrečah od 50 kg naprej, 
po ceni Din 3.60 za kg, franko kolodvor 
PCriževci, pri večjem odjemu po dogovoru, 
se d o b i j o pri tvrdki Berkeš i Pollak, 
Iiriževci, savska banovina. 3534 
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Jules Ladoumegue, 

francoski svetovni rekorder v teku na sred-
njo daljavo, je bil zaradi visokih denarnih 
zahtev diskvalificiran in izključen od šport-

nih prireditev za vse življenje 

Pomlad 
ne odlaša 

Ne odlašajte tudi VI. — čas je za nabavo 

pomladanske obleke, površnika ali trench-

coata. — Naš atelje Vas obleče eiegantno 

in najceneje. 

Drago Schwab, Ljubljana 

Iz življenja in sveta Vojaške vežbe s ci l indrom na glavi 

Poškodovani obod zrakoplova „Akron" Čarovnice na Angleškem 
Pri neki sodni razpravi v VVolverhamp-

tonu se je neka izmed prič branila priče-
vati, češ, da je obtoženka čarovnica. Ob-
činstvo in sodniki so se temu krohotaii. 
Neki londonski časnikar pa se je za stvar 
pozanimal in ugotavlja sedaj v velikem 
londonskem listu, da vera v čarovnice na 
Angleškem še vedno živi. Posebno v De-
vonshireu in Walesu so ljudje prepričani, 
da obstojijo čarovnice, zlobni duhovi in vi-
le. Niti tehnika niti šole niso mogle iz-
koreniniti tega praznoverja. Kmetsko ljud-
stvo se čarovnic strašno boji in meni, da 
so zmožne za vsako žalitev najhujšega ma-
ščevanja. Po drugi strani pa se jih poslu-
žujejo kot pomočnice v bolezni in pravijo, 
da z uspehom. »Čarovnice« pa z mazaštvom 
služijo lepe vsote in celo meščani se za-
tekajo k njihovim zarotitvam. 

Diskvalificirani tekač 

Anekdote o Sriandu 
Cas: 1898. Kraj: Uredništvo 

socialističnega dnevnika »La 

Lanterne« v Parizu. 

Trije novinarji de'ajo tukaj: Alesandre 
Miilerand. Rene Viviani in A risb! de Briarkd. 
Oba tovariša ne vesta, če je tretji, ki se ji-
ma je bil pridružil, dober ali slab novinar. 
£e nikoli ni objavil nobenega članka. Bri-
and se samo sprehaja po uredništvu in ovi-
ra druge pri delu. Najboljši naslovi, napi-
si, ki jih prodajalci listov izklioujejo na 
uiioah, pa so iz njegovega peresa. 

Zjutraj rano ko se Montmartre prazni in 
!»e loteva stražnikov in deklet z ulice d Ag-
čas. pa se vrača Briand svež z Montmarira 
in narekuje najbolj plameneče manifeste. 
Millerand in Viviani zmajujeta z rameni. 
Odkod ve Aristide vse to? Saj pravijo, da 
nikoli ne čita knjig! Da ni nikoli sam. Nje-
gova delavnica je ulica. Njegova knjižnica 
kavarna »Madrid«. 

Cas: 1903. Kraj: Uredništvo 

lista »Humanite« v Parizu. 

Jaurčs vodi list. Briand je, kakor pri 
»Lanterni«, urednik za naslove. Millerand 
je postal minister v kabinetu \Valdeck-
Rousseau. Jaures. ki ni samo genij razuma, 
ampak tudi neskončno dober človek odo-
brav? Mi lerandov vstop v vlado. Ko pa 
Jaures vidi, kako se je spremenil Millerand 
odkar sedi v vladi, sklene poslati tz ured-
ništva k njemu odposlanstvo in -ahtevati 
od njega, da takoj stopi iz vlade Delega-
cijo vodi Aristide Bria d. 

Gospod minister je bil zedo aaposlen in 
j« dovoli! odposlanstvu u m e petniHHitm 

razgovor. Mudilo se mu je na sejo k pred-
sedniku republike. Mimogrede je rekel od-
poslanstvu: »Dolžnosti nalagajo veliko od-
govornost! Dragi Aristide, kje so lepi časi, 
ko smo sedeli v uredništvu »Lamterne«? 
Jaz sam ne morem doseči vsega v vladi. 
Če bi bil ti poleg mene, dragi Aristide, bi 
bilo drugače.« 

Delegacija se je žalostna vrnila. Jauržss 
ni mogel razumeti njenega sporočila. De-
jal je: »Vidim, da je Millerand izgubljen 
za nas.« Briand ni črhrnil besedice. Senti-
mentalnost mu je bila tuja. Odšel je v ka-
varno »Madrid«. 

Čas: 1906. Kraj: Burbonska 
palača. 

Danes je veliki dan. Briand govori • ime-
nu večine o ločitvi cerkve od države. Tri-
bune so gosto zasedene. Na galerijah sede 
najlepše Parižanke. Zastopani so vsi salo-
ni. kjer je Briand že dolgo dobrodošel 
gost. Prinesel je vanje nekakšno novo no-
to. šarmantnost, eleganco, tudi nonšalanso, 
kajti v najboljši družbi govori tako kakor 
se govori na Montmartru . . . 

Jaures je ponosen na govornika svoje 
stranke. Vrag vedi, odkod ima vse to "^a-
nje! Pravijo, da ni prešital nobene knjige o 
pravnih in cerkvenih vprašanjih, pa ven-
dar . . . 6 mesecev je potoval po Franciji, 
potrkal na vrata vsakega župnišča in s*-kal 
z župniki najs'aiši burgundec. Nihče ni su-
mil, da se skriva v tem možu največji na-
sprotnik duhovščine. Ko ie stopil v Parizu 
na govorniški oder, je sprožil najboljši 
vor proti kongregacijam. 

Čas: 1912. Kraj: Uredništvo 
»Humanite«. 

Redakcijo je obkrožila policija. Stražni-
ki z 19* prosteprsiaknjejo. Od-

pirajo predale, plenijo rokopise. Uredniki 
protestirajo proti nezakonitemu postopanju. 
Policijski komisar pa suho odgovarja: »De-
lamo samo to, kar nam je ukazano, nasto-
pamo po navodilih g. ministra Aristida 
Brianda.« Tudi človeka, ki je sedel deset 
let na bivšem Briandovem stolu, so zaprli. 
Jaures je prizadet kakor ranjena žival. Nje-
gov najboljši prijatelj je poslal nadenj si-
rovo silo. In primeri se, da zavpije v zbor-
nici Clemenceau ju: »Gospod ministrski 
predsednik, ob Vaši strani sedi nevaTen 
razbojnik!« 

• 

Tako je dobri dve desetletji vladal v 
Franciji Aristide Briand, vsako drugo leto 
povprečno šest mesecev. Šel je skozi vsa 
ministrstva, spoznal vsa področja pariške 
vlade. Postal je najboljši diplomat. Govor-
niško spretnost, v kateri se je kazal moj-
stra že v kavarni »Madrid«, je izpopolnil 
v veliki politiki. Ta spretnost bi mu bila 
samo enkrat skoro vzela glavo — 1. 1916., 
ko se je pogajal za mir z delegati avstrij-
skega cesarja Karla. Clemenceau ga je za-
radi tega vrgel, maščeval se pa ni nad 
njim, ampak nad Malvyjem in Caillausom. 
Briand se je, kakor vedno, tudi tedaj iz-
muznil. 

Po Vereaiflesu je vodil najživahnejsa po-
gajanja. Bil je v Washingtonu. v Ženevi. 
Bil je nasprotnik PoincaTea, kadar je bil 
Poincarž na vladi, kljub temu pa 6e ni ta-
koj pridružil Herriotu. Nikoli ni iztezal 
roke po krmilu. Bil je prepameten in mu 
ni bilo do oblasti. Držal se je načela, da je 
stremuh tepec. Bil je žonglcr v padanju in 
je padci -rnalej na mehka 

Povodom 2001etnice smrti Juri ja Washingtona so hoteli nekateri člani ameriškega 
kongresa napraviti zabavni polet z »Akronom«, največjim zrakoplovom sveta. Tik 
pred startom pa je vihar poškodoval njegov obod in hudo ranil dva moža posadke. 

Obod zrakoplova je, kakor vidimo, precej natrgan 

Metoda dunajskega zdravnika dr. Kar-
la Dopplerja, ki pomlaja ljudi s kemičnim 
vplivanjem na simpatski živec, je znana 
in njegovi uspehi so dali pobudo drugim 
specialistom. da so jo preizkusili zoper 
najrazličnejše bolezni. Tako jo je začel 
prof. dr. Emil Glas uporabljati za zdrav-
ljenje trdovratnega glavobola. 

Malokateremu laiku je znano, da Izvira 
glavobol često iz nosa, tudi če se na zunaj 
ta zveza ne kaže. Skrivnost glavobola v 
ostalem še ni čisto razjasnjena in zdrav-
niška veda se zadovoljuje v splošnem s 
tem, da pobija njegove znake, ne da bi po-
znala globlje vzroke. Posebno trdovratne 
so pa določene oblike migrene, ki so tudi 
najmanj raziskane. 

Prof. Glas deli glavobole, ki izvirajo iz 
nosa in se dado od tu zdraviti, v tri sku-
pine ; prvi dve dokazujeta že po zunanjih 

znakih, po obolenjih v nosu in sosednih vrv, 
tlinah svojo zvezo s tem organom, tretja 
skupina, v katero spadajo razne migrene, 
pa na zunaj te zveze ne kaže. Z nosom je 
na videz vse v redu. Prof. Glas pa je svoje 
poskuse baziral na misel, da izvirajo mno-
gi primeri glavobola od žiinih krčev v no-
su in je skušal vplivati nanje z izofeno-
lom. nekim preparatom karbolne kislin«. 
Namočil je kos vate v ta preparat in g * 
uvedel v nos. da bi preparat s vplivom na 
simpatski živčni sistem ublažil krče. Od 
30 primerov, ki jih je prof. Glas obrav-
naval po tej metodi, je dosegel pope -
uspeh v 22 primerih. Nadaljnji poskn-
bodo dognali uporabljivost nove metod«? 
pri najrazličnejših vrstah glavobola — vse-
kakor pa je medicinska veda obogatela tu 
za dragoceno sredstvo v boju zoper zlo, 
ki spada med najtežje, kar jih šiba člove-
ški rod. 

14 milijonov hI pšenice 

za brezposelne 
Ameriška reprezentančna zbornica je 

snreiela zakonsko določbo, ki pooblašča 
vlado, da sme kupiti v žitnicah farmarske 
družbe Zedinjenih držav 14 milijonov hI 
pšenice in jo razdeliti med bremoselne. 
Razdelitev bo vodil ameriški Rdeči križ 
Zakonska določba vsebuje tudi prednice 
glede žitega oskrbovanja tistih krajev ki 
so v zadnjem času močno trpeli zarad' 
suSe. 

Normalni ljudje 

Gojenci slovitega angleškega Eton-Collegea pri vojaških vajah s cilindrom in puško 

Glavobol iz nosa 

Nov nevaren komar 
V Nemčiji so poznali doslej tri vrste ko-

marjev, ki povzročajo mrzlico, pri Hins-
beeku ob spodnjem Renu pa je. odkril prof. 
Martini sedaj še četrtega škodljivca te vr-
ste, ki ga znanost pozna pod imenom Ano-
pheles algeriensis. Kakor kaže njegovo 
ime, je njegova prava domovina v Severni 
Afriki, poleg tega so ga poznali tudi na 
Sardiniji, v Italiji. Makedoniji, Palestini, 
Mezopotamiji in dalje do Srednje Azije. 
Od nekod iz teh krajev so ga morali pre-
nesti pred nedavnim v Nemčijo. 

Mis povzročila požar 
V Debrecinu je te dni zjutraj Ber-arfc^ 

ma nastal ogenj v skladiščih ondotne drnJ-
be za špecerijsko blago. Skladišča so p«^ 
gorela skoro do tal. Naknadna preiskava j« 
dognala, da je izbruhnil oigenj zaradi mi-
ši, ki je začela glodali škatlico žigic. Ži-
gi oe so se zaradi tre<nja vžgale in ogenj s®, 
je razširil na vse poslopje, Skoda maša 
poi milijona Din. 

Policija s trobento 

Bobri gradijo kamenit jez 
V Algonquinskem narodnem parku v On-

tariu (Kanada) imajo kamenit jez, koli-
kor nam je znano, edini, ki so ga kdaj 
zgradili bobri. Mali graditelji so uporabili 
vsak dosegljiv kamen in drevesno deblo, 
da so svoj jez podprli. Zgradili pa so ga v 
šestih dneh navzlic temu, da je vodni tok 
na tesni mestu silno močan Že prej so bili 
tu postavili jez, ki ga je pa voda odplavi-
la. Bil je iz drevesnih debel in živali so 
morale na kakršenkoli način same dogna-
ti, da s tisoč in tisočletno gradbeno me-
todo svojih prednikov tukaj De bo^ro mno-
go opravile. Kako so pri novem jezu spra-
vile kamne v pravo lego in jih zvezale z 
lesom, to je njih skrivnost in gotovo edin-
stven uspeh bobrskega duha. Jez so nato 
pokrile s suho skorjo, blatom in ovijsl-
kami, nato pa še z mahom. Nazadnje so 
svojo zgradbo opremile še s pol tucata od-
prt in da bi voda ne zastajala in delo je 
bilo končano. 

Koliko stane film? 
Da so stroški z& izdelovanje filmov vi-

soki in previsoki, o tem so si na jasnem 
filmska Industrija in kinematografska pod-
jetja. Na češkoslovaškem so v zadnjem ča-
su izračunali, da stane film naslednje vso-
te: 

Rokopis od 50 do 150.000 Kč. povprečno 
pa 60.000 Kč. Filmski material stane po-
vprečno 200.000 KČ, plače filmskih igral-
cev znašajo 300.000 Kč, snemanje takisto 
300.000 Kč. Stroški za izdelovanje filma v 
ateljeju znašajo pri približno 15 dneh de-
la 80.000 Kč. Vse ostalo, kar je neizogib-
no potrebno za izdelavo filma (mezde, ma-
terial, električni tok. dovoljenja, kostumi, 
pohištvo in rekviziti) znašajo povprečno 
600.000 Kč. Skupno torej znašajo stroški 
za film 1.740.000 Kč. pri čemer še ne ve-
lja pozabiti, da gre le za majhen povpreč-
ni film. ki ne zahteva nobenih neizvedlji-
vih činov. 

Najvišje poslopje v Evropi 
Najvišje poslopje v Evropi bo stalo na 

Poljskem v Varšavi, in sicer bo to zgrad-
ba »The Prudential Assurance Companv« 
iz Londona. Stavba je projektirana na Na-
poleonovem trgu in bo imela, ko bo dovr-
šena, 18 nadstropij, cd katerih bosta spod-
nji dve etaži pod zemljo. Prvi dve nad-
stropji bosta lz betona, ostali 16 pa iz že-
leza. Za gradn1o palače od vrha do tal 
bodo porabili 540 ton gradbenega materi-
ala. 

Češkoslovaška policija je dobila v zadnjem 
času trobente, ki bodo služile stražnikom 
za svarilne signale pred rabo strelnega 

orožja, zlasti pri demonstracijah 

Pol za šaio, pol zares 
Mož t m tm očesom 

>Bože moj!« zavpije razburjena gospa ^ 
veliki trgovski hiši, ki je izgubila moža, 
J iščem malega gospoda z enim očesom'€ 

»Milostiva,« ji seže v besedo vljuden pro* 
dajalec, »če je gospod tako majhen, je b©=. 
1 je, da ga iščete z obema očesoma.« 

L jubamo priznanje 

On: »Ali si že ljubila koga pred menoj T« 
Ona: >Ne, dragi. Občudovala sem pa/f 

moške zaradi njih poguma, moči, lepote, 
mladosti in inteligence — ljubim pa sanus 
tebe in nikogar drugega.« 

Ura 

iZa rojstni dan sem dobila tudi uro.« 
>In kako teče? Dobro?« 
^Imenitno, ti rečem. Za vsako uro pora« 

bi samo 50 minut.« 

Vsak dan ena 

Cifaifo for|on«|fn r<»viio 

»ŽIVLJENJE IN SVET c 

»Ali vidite še temo pred očmi?« 
>Še, toda moram priznati, da jo zdaj, od* 

kar imam naočnike, vidim bolje^« 

Nov most v Benetkah 
Iz Benetk poročajo, da bodo železni most, 

lei veže obe nabrežji Canala grande in so 
ga postavili že 1. 1864., podrli in nadome-
stili z novim, ki bo dolg 40 m. širok 7 m 
ter se bo dvigai 6 m nad morsko površi-
no. Novi most bodo zgradili iz Istrskega 
kamna. Stroški za gradnjo mostu, ki bo 
brez stebrov, so preračunani na poldrug 
milijon iir. 

Normalni človek je človek, ki ima toč-
no vse tiste telesne in duševne lastnosti, 
ki so značilne za človeški rod. Možgani, 
srce, jetra in želodec mu delujejo tako, ka-
kor čitamo v medicinskih knjigah, njegov 
vid je dovršen, kolikor pač more biti do-
vršen človeški vid. telesna teža mu ne gre 
niti za gram čez določeno normalo, veli-
kost mu je isto. tako določena; če je Slo-
van, mora imeti pšenično rumene lase, če 
je Francoz pa črne — kajti če bi ne bil 
samo v takšni malenkosti popoln, tedaj ga 
ni več šteti med normalne ljudi. 

Potemtakem vidimo, da ni tako nesmi-
selno in preprosto to vprašanje, koliko nor-
malnih ljudi je prav za prav na svetu, še 

Umetna bitja 
Glede na članek, ki ga je priobčilo »Ju-

tro« pod tem naslovom 2. t. m., nam piše 
naš učeni embriolog g. univ. prof. dr. Bo-
ris Zarnik iz Zagreba: 

Z jajci morskega prašička, ki je gloda-
lec, sličen podgani, samo s kratkim re-
pom, se sploh ne more eksperimentirati, 
ker se razvijajo, kakor pri vsakem sesav-
cu, v materinskem telesu. Horstadius je 
delal poizkuse z jajci morskih zvezd, mor-
skih ježkov in trpov. O kakšnem »sporu«, 
ki bi še ne bil rešen, tu ne more biti go-
vora, ker že dolgo vemo. da se vsa svoj-
stva bodočega bitja nahajajo v jajčnem 
jedru, ki prej ali slej končno odloča (de-
terminira) razne dele zametka, žabjih jajc 
dosedaj še nihče nI rezal, ker bi se ona te-
koča vsebina jajca takoj razlila in bi jaj-
ce takoj propadlo. Na drugi strani sta se 
dali osamosvojiti prvi dve stanici žabjega 
?ametka. a iz vsake stanice je nastalo po-
polno bitje. Ker so žabja jajca jako ob-
čutljiva, se vzamejo za takšne poizkuse 
jajca žabi sorodnega pupka (tritona); če 
se takšna jajca z lasom podrežejo, nasta-
ne iz vsake polovice cdo bitje. 

Operacije s steklenimi nitmi s« delajo 
r a mikroskopsko mahh predmetih že 30 
let (Spermarmova metoda) in to ni nikak 
rov izum. 2e 1. 1906. sem tudi jaz rezal s 
steklenimi nitmi jajca morskega ježka. 

Tobačna statistika v ČSR 
Poraba raznih vrst tobaka v zadnjem če-

trtletju lanskega leta v CSR kaže, da se 
ljudje čedalje bolj omejujejo v kajenju, na-
sprotno pa narašča število oseb, ki kupu-
jejo tobak za njuhanje. 

Prošli teden so slavili v Nemčiji 501etnico, odkar je bakteriolog Koch odkril povzro-
čitelja jetike. Na spodnji sliki v ozadju poprsje Roberta Kocha, na levi predsednik 
zdravstvenega zavoda v Berlinu Hamel, ki ima slavnostni govor. Zgoraj na levi sedi 

med dvema zastopnikoma vlade Kochova vdova 

Petdesetletnica odkrit ja bacila tuberkuloze 

bolj odločilne nego telesne lastnosti so du-
ševne, kajti zelo lahko mogoče se zgodi, 
da bi človek telesno do potankosti ustre-
zal idealu normalnega tipa, duševno, čut-
no, živčno pa mu ne ustreza — saj mora 
že njegov spomin na minuto sprejemati sa-
mo določeno število novih vtisov in poj-
mov in celo njegova domišljija se mora 
držati v strogo določenih normalnih me-
jah. 

Zanimivi so podatki neke najnovejše sta-
tistike (seveda ameriške): V New Yorku 
je komisija zdravnikov, psihologov in vzgo-
jiteljev preiskala 200.000 šolskih otrok in 
je prišla do zaključka, da je bilo med nji-
mi v znanstvenem pomenu besede samo 6 
normalnih individuov — na milijon torej 
komaj 30! In na vsej premičnici bi na-
šteli, da ali ne, kakšnih 60.000 normalnih 
ljudi, če bi prebivali vsi v istem kraju, bi 
jih bilo komaj za .srednje veliko provinci-
alno mesto. Toda v tem mestu bi ne bilo 
nič tega. kar daje človeškemu življenju 
barvo in zvok, ritem in polet — kajti vse 
to bi že segalo preko okvira normalnega 
človeka. 
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«1 m e i i s v e i a 
Alan je skoraj obžaloval, da je bil poklical Sokwenno k sebi. 

Sokwenna ni bil več tisti veseli, blagi »občinski starec«, ki je za 

vsak najmanjši povod od veselja tulil, ki je ljubil ptiče, cvetlice in 

male otroke in ki je bil vzlic svojim visokim letom ostal z duhom 

mlad. 

Bil je kakor izprametnjen. Stal je pred Alanom kakor vtelešena 

zla usoda in mrmra l predse nerazumlj ive besede; njegove vdrte oči 

so mu plapolale kakor v brezumju, med tem ko so njegova koščene 

roke nalik ptičjim krempljem stiskale puško. Alan se je otrese! ne-

prijetnega občutka, ki ga je bil ob š i l v prvem trenutku, in naročil 

staremu Sokwenni , naj gre oprezat na visok grič, s katerega je bil 

razgled po stezi v Tanano- Gr ič je brl kaki dve milji od ranča in 

pogled je sagal z njega preko tunder daleč na jug. 

Alanu se je zdelo potreba velike previdnosti . Temne slutnje so 

se oglašale v njem in ga svarile. Čudno tesno mu je bilo pri duši. 

Kakor hitro je Sokwenna odšel, se je jel pripravljati za pot. Najrajši 

bi bil takoj odrinil, a izprevidel je, da ni bilo mogoče. Videta je bilo, 

da bo moral ostati spat mnogo mesecev z doma, nemara kar leto 

dni. Obi lo posla je imel, odrediti je moral marsikaj in vsekako še 

govorit i z divj im Smi thom. Tudi za Tautuka in Amuka Toolika je 

bilo treba napisati nekaj posebnih n«? vodil- Oim bolj so napredovale 

njegove priprave, tem bolj trdovratno ga je nekaj opominjalo h kar 

največj i previdnosti, čeprav si je spat in spet ponav l ja l f da so nje-

govi strahovi smešni in da ni niti govora o kafki nevarnosti . Po" 

smehoval se je samemu sebi, ker je bil naročil vse svoje pastirje 

na ranč, češ, da Grahama najbrže tako m tako ne bo nikoli semkaj, 
ako pa pride, bo prišel šele čez mnogo dni ali moTda -celo tednov, 

fn če prida, se bo gotovo povsem omikano vedel, nikar pa da bi 

zagrešil kak prestopek zakona ali umor. In da bi se popolnoma po-

tolažil, je Alan skoraj pozabil, !<aka zver je znal biti G raham — im 

kaka zver je navadno tudi bil-

A njegova neudobna čuvstva niso in niso hotela utihniti. Ure so 

minevale, popoldne je že bilo. Ob petih je bila njegova pisarija 

opravljena in do malega vse odrejeno, kar je bilo treba za tako 

dolgo odsotnost. Nato je skrbno ogledal svoje puške Njegova naj-

ljubša risanica in mnogostrelna avtomatska pištola sta bili v izvrst-

nem redu- Samemu sebi se je smejal, ko se je otovarjal s kar ne-

mogočim številom nabojev. A vendar je zanesel še posebej dve 

puški z obilnim streljivom v Sokwennovo hišo, ki jo je bilo zaradi 

njena ugodne lege v primeru napada najlažje braniti. Morda bo divji 

Smith določil Sokwenovo hišo za obrambno središče ranča, ko bo 

on z Ma ry Standishevo že davno na poti v Nome. 

Po večerji je Alan ogledal tudi svojo lastno hišo glede na mož-

nost obrambe in nato vložil v prtljago živila, ki jih je bila W a g a r u k 

pripravila za pot. Potem je šel k soteski, ob kateri je stala Sok-

wennova hiša na majhnem griču. Na robu soteske je našel M i r y , 

strmečo v vačerni mrak. Prisede! je k njej in rekel čez nekaj časa: 

»Za trenutek te moram zapustiti. A sama ne boš — Sok\venna je 

spet doma.« 

»Kam pojdeš?« 

»Do topolov-« 

»Vzemi me s seboj!« 

»Morda bom zate pTehitro hodil.« 

»Težko da bi bil hitragsi od mene, Alan.« 

»Pogledati moram, ali je tam srak čist in ali s« s tiste strani 
nihče ne bliža.« 

»Pomaga la ti bom gledati.« Njena roka je proseče zdrkni la • 

njegovo. »Vzemi me s saboj, Alan,« je ponovila. 

»Pa pojdiva.« je veselo vzkliknil ter mahoma nagnil glavo in si 

pritisnil njeno roko na ustnice. Nato sta krenila proti topolom, Kamor 

nista bila šla že ves čas. odkar »e je bil vrnil, iz Nome. 

V njani bližini je pozabljal vse- Topoli, tundre, previdnost in 
Sokwennov svet, naj se skrbno ogiblje skrivališč v soteski dtihov 
in ozemlja, ki je bilo za njimi — vse to mu je izginjalo iz misli in 
spomina. 

»Danes sem veliko premišljevala,« je dajala, »ker si me puščal 
toliko samo. Ves čas sem mislila nate in — tako srečna sem bila.« 

»Jaz sem tako srečen, da se mi zdi kar nemogoče,« je tiho od" 
vrnil. 

»A povej, Alan, ali se nisem vedla tako, kakor se ženska ne bi 
smela vesti? Za teboj sem pritekla, okoli vratu sam se ti vrgla!« 

»Bog bodi zahvaljen za to!« je rekel smehljaje se. 
»In rekla sem ti, da te ljubim, in ta si me objel in poljubil in —« 
»Da.« 

»In zdaj stopam ob tvoji strani in se drživa za roke —« 
»Tako bo, dokler bova živa—« 
»In vendar sem žena drugega moža,« je rekla in mraz jo je fe-

preletil. 
»Moja si,« je trdovratno odvrnil- »To veš ti, jaz vem in vse tun-

dre okoM naju vedo. Skoraj bogokletno je, če praviš, da si Graha-
mova žena. V past "te je zvabil, z zakonitimi vrvmi te je hotel zve-
2ati — t&;je vse. Srce, duša, telo, vse to je pa prosto.« 

»Ne, a vendarle nisem prosta.« 
»Pač, prosta si!« 

© r t 
Smučarske tekme v Mojstrani 
Smučarski klub Dovje-Mojstrana bo pri-

redil v nedeljo 13. t. m. naslednje smučar-
ske tekme: 

Meaklubsko vsakoletno štafetno tekmo 
(4X6 km = 24 km), start ob 7.30, žreba-
nje pol ure pred žtartom. start in cilj v 
Mojstrani. Damsko propagandno tekmo na 
3 km, start ob 8., žrebanje pol ure pred 
startom. Tekmuje lahko vsaka dama, tudi 
če ni včlanjena nikjer. Medklubsko ska-
kalno tekmo na skakalnici v Mojstrani v 
treh razredih: 1. razred: tekmovalce pr-
vega razreda določi naš klub. 2. razred: vsi 
nad 8 let. 3. razred: vsi mlajši. Skakalna 
tekma se prične ob 15. Prijave sprejema 
klub najkasneje pol ure pred startom s 
prijavnicami. Brez teh je start zabranjen. 
Tekmuje se po pravilniku JZSS in na la-
stno odgovornost. Dame tekmujejo brez 
verifikacije in brez prijavnice. Prijavnina 
za štafetno tekmo 20 Din za vso štafeto, 
za dame 10 Din. za skakalce 10 Din. 

Klub štafete, ki doseže prvo mesto, prej-
me pokal, tekmovalci te štafete pa diplo-
me. Tekmovalec, ki doseže najboljši čas, 
prejme praktično darilo. Prve tri dame 
prejmejo darila. P va dva skakalca vsake-
ga razreda prejmeta darila, tretji vsake 
skupine pa k'ubski znak. Razdelitev daril 
v hotelu »Triglav«. 

Tekme bodo zelo zanimive, ker se bodo 
posamezni klubi medsebojno s svojimi naj-
boljšimi močmi borili za najčastnejša me-
sta. Startali bodo vsi jugoslovenski favo-
riti, tako v teku kako" tudi v skokih. To 
bo md i ena zadnjih prireditev v večjem 
cbsegu letošnje sezone. Na to prireditev 
so povabljeni tudi inozemski tekmovalci 
in se pričakuje njihova udeležba. 

Smučarski klub Logatec je imel v so-
boto 5. t. m. evoj redni letni občni »bor. 
"Udeležba članstva je bila zelo številna Tz 
poročaj posameznih funkcijonarjev je raz-
vidno, da je imel klub v preteklem po-
slovnem letu 10 sej Ln sestankov; dopisov 
je bilo prejetih in posiania 81 in denarnin 
promet je znašal čez 3000 Din, od tega je 
Si>0 Din gotovine, člani so se udeležili smu-
čarske tekme meseca januarja v Cerknici, 
2 člana pa je klub delegiral na tekmo za 
podsaveizno prvenstvo v Mojstrani. Doslej 
največja klubska prireditev pa je bila med-
klubska tekma za prvenstvo Notranjske 
dne 21. pret. m. Razen tega je imel klub 
več internih prireditev. Poročilo je bilo 
sprejeto s strani članstva z veLikim odo-
bravanjem. Smučarstvo postaja važen zim-
skosportni faktor, česar se zavedajo že tu-
di oni, ki so se ob ustanovitvi kluba neka-
ko z omalovaževanjem posmehovali prvim 
logaškim smučarjema. Občni zbor je sklenil 
graditev skakalnice, ki mora ustrezati 
vsem športu :m zahtevam in predpisom. V 

tem oziru bo stopil klub v stike s podsa-
veznimi in savezniiroi strokovnjaki, član 
stvo je pripravljeno prijeti za delo brez-
plačno in prostovoljno. Glede prihodnje tek 
me za prvenstvo Notranjske se prepušča 
odločitev sklepu delegatov na podsavezni 
skupščin: in podsavezu. Tako je pričakova-
ti pravične rešitve, da bo poverjena ta na-
loga klubu, ki bo zmožen pogojem najbolje 
ustreči. Nadalje se je sklenilo postaviti 
dve deski, eno pred postajo, drugo pri ho-
telu Kramar, s podatki za smnške ture v 
logaški okolici. Podatki naj služijo v in-
formacijo in v orientacijo smučarju kakor 
tudi turistu. Pri volitvah je bil ponovno 
izvoljen predsednikom nad vse zaslužni in 
požrtvovalni klubski soustanovitelj pharim. 
Kristan Janez. Odbor tvorijo nadalje: pod-
predsednik g. Vouk Hubert, tajnik br. še-
nica Viktor, namestnik Trkman Andrej, 
blagajnik Jerina Ivan, gospodar Podlogar 
Lojze; tehnični odbor: Lenarčič Ciril (kr-
mar), Serini Karlo, Rus Berko in Plečnik 
Lado; odborniki: g. kapetan Slekovec 
Drago, Hodnik Viktor, Korenčan Franc, 
Puntar Anton, namestnika Lukančlč Jože 
in Križaj Janez; pregledovale« blagajne g. 
Jelovšek Leon in še en član. V kratkem se 
bo vršilo v okviru kluba predavanje o smu-
čarskem izrazoslovju. 

Smučarski klub Logatec. Pri nedeljski 
tekmi, ko je tekmovalo 16 članov v 3 sku-
pinah, je prišel v prvi skupini 5 tekmoval-
cev-začetnikov, članov nad 30 let starih, 
prvi na cilj v času 2.10 Zevnik Lojze, v II. 
sk. 4 tekmovalcev, že izvežbani.h nad 30 
let starih članov, proga 4 km, Hodnik Vik-
tor 14.39, Jerina Ivan 17.11 in v m . sk. 
na isti progi 7 mlajših tekmovalcev, ki le-
tos še niso tekmovali, čuk Franc. 12.43, 
Vidmar Edi 12.53 in Mivšek V m ko 13.1. 
Slalom tek<ma je zaradi preveč južnega 
snega preložena 

Medklubske skakalne tekme v Kamniku. 
Novozapadli sneg je zopet razgibal kam-
niške smučarje. SK Kamnik je razpisal za 
13. t. m. medklubske skakalne tekme in 
damsko propagandno tekmo Ea 3 km dolgi 
progi. Kamniška skakalnica je sedaj v 
prav dobrem stanju in če ne nastopi po-
sebno južno vreme, se bodo tekme lahko 
izvedle v polnem obsegu. Damska tekma 
na 3 km se prične ob 14. Ker je tekma 
propagandnega značaja, se je lahko ude-
leži vsaka tekmovalka. Rezultati, ki jih 
bodo dosegle domače tekmovalke, bodo 
šteti kot klubsko prvenstvo. Start ln cilj 
je pod skakalnico. Skakalne tekme se pri-
čno ob 15. Za tri prvo plasirane so dolo-
čene spominske plakete. Udeleženci in gle-
dalci imajo ugodne zveze z avtobusi. Tek-
me bodo končane pred odhodom popol-
danskega vlaka iz Kamnika. : 

Službeno iz LNP. NujnJ. Pozivajo se SK 
Ilirija, ASK Primorje in 2SK Hermes 
(Ljubljana), ISSK Maribor, SK železničar 
in SK Rapid (Maribor), da javijo takoj 
LNP, če bodo njihova igrišča do nedelje 
13. t. m. očiščena od snega in sposobna za 

PBODAM 

Občiina Ljubljana 
ll-estmi pogrebni uvod t 

V neizmerni žalosti naznanjamo vsem sorodnikom, 
prijateljem in znancem, da je naš srčno ljubljeni mož, 
očka in brat, gospod 

^i&tor Hrnder 
magistratni uslužbenec 

dne 7. t. m. Bogu vdano preminul, previden s svetotaj-
stvi za umirajoče. 

Pogreb nepozabnega pokojnika bo lz hiše žalosti, 
študentovska ulica št. 3, na pokopališče k Sv. Križu v 
sredo, dne 9. marca 1932 ob 14. uri. 

V Ljubljani, dne 8. marca 1932. 3521 

Fan i Kveder, žena — Mit ja , Saša, sinova — Janez 

Kveder, brat, in vse ostalo žalujoče sorodstvo 

" " V * ; mš 

INSER3RAJTE V „JUTRU" 

o « 

0eK (Daš 
avto pripravljen 
za vozni o? 
Z novo garni turo C H A M P I O N - svefio 

boste dosegli boljše delovanje ter prišto-

dili na bencinu in mazi lu. 

CHAMPION 
SVEČICE 
se dobivajo povsod. 

Glavno zastopstvo ln skladišč* 

za Jugoslavijo: 

Bobe rt Weinberger d. (L, 

Zagreb, Gajeva ulica 10. 

od igra vanje prvenstvenih tekem podsavez-
ne lige. Predsedstvo. 

Službeno iz LNP. Danes ob 19. seja p. o. 
v Delavski zbornici. Tajnik I I . 

ASK Primorje (nogometna sekcija). 
Igralci Svetic I. In II., Jančigaj, Slamič, 
Jug I. in H., Pišek I. in n . , Hasl, Zemljak, 
Zalar, Uršič, Golob, Sočan, Molk se po-
zivajo, da se udeležijo današnjega običaj-
nega treninga. Udeležba spričo nedeljske 
tekme s Svobodo točna Trener. 

ASK Primorje (plavalna sekcija). Da-
nes ob pol 19. v stranski sobici emonske 
kleti obvezna odborova seja. Sigurno vsi! 

ŽSK Hermes. Prva seja nove uprave bo 
v četrtek 10. t. m. ob 20. v posebni sobi 
Keršičeve restavracije Seje naj se zanes-
ljivo udeležijo gg.: Kuret, Lukežič, Deč-
man, Kos, Cigler, Erlich, Koretič P , Ko-
sirnik, Košenina, Marinko, Dolinar, Hva-
la, Bergant, Hibšer, Sterle, Kepec, Pleš, 
Kranjc, Poljane, Draksler, inž. Jesih, Ser. 
nec, Krivic in Bari. V svrho predaje funk-
cij novo izvoljenim funkcijonarjem se pro-
sijo tudi vsi bivši funkcijonarji, da seji 
zanesljivo prisostvujejo in prinesejo s se-
boj vse potrebno za predajo. 

Smučarji Eirije. Sestanek vseh tekmo-
valcev danes ob pel 19. v klubski sobi ka-
varne Evrope in ne v četrtek, kakor je 
bilo prvotno objavljeno. Prihodnja seja sek-
ciiskega nače-lstva bo v četrtek ob 20. isto-
tam. 

Postani in ostani 
član Vodnikove dražbe! 

Prava higi jenska ne?a kože in lepote 

milo 

pri Žalcu, v Savinjski dolini, v izmeri 9 ha 74 a 57 m s . — Lepa sta-

novanjska hiša in veliko lepo gospodarsko poslopje. 

Plača se lahko tudi s hranilno knj igo denarnih zavodov. 

Naslov v podružnici »Jutra« v Celju. S360 

goldkream 

dnevni krema 

3421 mast 

Brei posebnega obvestila 

Umrla nam je naša dobra soproga, zlata mamica oziroma babica, 
sestra, teta, tašča in svakinja, gospa 

A PELAN 
soproga ravnatel ja Okr. bol. blagajne v pokoju 

danes, dne 8. t. m. ob 1. uri zjutraj po daljšem, mukepolnem trpljenju, 
previdena s sv. zakramenti za umirajoče. 

Pogreb nepozabne pokojnice bo v sredo, dne 9. marca 1932 ob ^ 4. 
uri popoldne izpred hiše žalosti, Jegličeva (Ahacljeva) cesta 10, na po-
kopališče k Sv. Križu. 3520 

Ljubljana, dne 8. marca 1932. 

OTON P E L A N , soprog — OTON, VLADO , C IR IL , sinovi — D A N I C A 

in OLGA , hčeri — A N T O N I J A L O B O D A , sestra — A L J O Š A , BOŽA, 

I G O R , BORUT , vnuki in vnukin ja , in ostalo sorodstvo. 

Zahtevajte v vseh drogerijah ln lekarnah! 

Občina Št. J u r i j pod Kumom potrebuje 

TAJNIKA 
Dela zmožni, še delajoči v občinski pi-

sarni na j se zglasijo pismeno ali osebno 

istotam. 3478 

Plača in nastop po dogovoru. 

l! 

Zahvala 
Ob težki Izgubi našega ljubljenega, nepozabnega 

se vsem za izraženo sočutje najiskrenejše zahvaljujemo. 

Posebno zahvalo smo dolžni čč. duhovščini, prtmariju g. 
dr. Blumauerju za neumorni trud za časa bolezni kakor tudi 

V njegovih poslednjih urah, družini Fleretovi za požrtvovalno 

skrb in nego, direktorju g. prof. Reisnerju, profesorskemu 

zboru ln pevskemu zboru Srednje tehnične šole, Sokolskemu 

pevskemu zboru v Kranju, g. Kosu za v srce segajoči tova-

riški poslovilni govor ob odprtem grobu, sošolcem in prija-

teljem, pisarniškemu osobju ln nastavljencem, dalje vsem 

darovalcem krasnega cvetja kakor tudi vsem, ki so od blizu 

in daleč prišli v tako častnem številu, da ga spremijo na 

zadnji poti. 3523 

Kranj, dne 9. marca 1932. 

A. ADAMIČEVI. 

V neizmerni žalosti naznan jamo vsem sorodnikom, 
pri jatel jem in znancem, da je naš preljubljeni oče, stari 
oče, tast in stric, gospod 

po daljšem, mukepolnem trp l jenju , v 78. letu starosti, 
Bogu vdano preminul. 

Pogreb nepozabnega bo v sredo, dne 9. marca t . L ob 
pol 4. uri popoldne na pokopališče v Slov. Bistrici. 

3519 

Slov. Bistrica — L jub l j ana , dne 8. marca 1932. 

Žalujoči ostali. 



Cene malim oglasom 
ženltve bi dopisovanja: vsaka beseda Din 2.— ter enkratna pri-
stojbina za ilfro ali za dajanje naslova Din 5.—. Oglasi trgovskega 
tn reklamnega značaja: vsaka beseda Din /.—. Po Din l.— za besedo 
te zaračunajo nadalje vsi oglasi, ki spadajo pod rubrike »Kam pa 
kam*, »Auto-moto*, »Kapital*, »V najem*, »Posest*, »Lokali*, »Sta-
novanja odda*, »Stroji*, »Vrednote*, »Informacije*, »Živali*, 
»Obrt* in »Les* ter pod rubrikama »Trgovski potniki* tn >Zaslu-
žek*, če se z oglasom nudi zaslužek, oziroma, če se išče potnika. 
Kdor ti pa pod tema rubrikama išče zaslužka ali službe, plača za Za odgovor v znamkah 

vsako besedo 50 par. Pri vseh oglasih, ki se zaračunajo po Din I,— 
za besedo, te zaračuna enkratna pristojbina Din 5.— za iitro aH 
ta dajanje naslova Vsi ostali oglasi socialnega značaja te računajo 
po 50 par za vsako besedo. Enkratna pristojbina za hfro ali za 
dajanje naslova pri oglasih, ki te zaračunajo po 50 par za vsako 

besedo, znaša Din 3.—. 
Najmanjši znesek pri oglasih po 50 por za besedo, je Din 10.—, 

pri oglasih po l Din za besedo pa Dm 15.—. 
Vse pristojbine za mate oglase }e plačati pri predaji naročila, ozi-

roma fih ]e vposlati v pismu obenem z naročilom. 

Službo dobi 

V u i i tx»»d« SO pa~', 
aa dajanje aa îo-va aH 
ta šitr« i « S Di*. fl) 

Prvorazreden milar 
i dodgoletno prakso, spe 
flijaloo v kuhanj«! temelj-
nega mi'.a (G-rundseifel do 
hi mesto v Zagrebu. Oferte 
sia Parfumerijo U r a D V 
Ljubljani, Mestna trg. 

7061-1 

Kuharica-služkinja 
strogo poštena, zdrava, 
snažna, katera ckusno 
ituha meščansko hrano 
ln čisto pospravlja f ine 
sobe. rada uboga ln Je 
iepega, ubogljivega ve-
denja, se sprejme stalno 
k boljši mestni druž in i . 
Ponudbe pod »Snažna 
tem!« n a ogl. oddelek 
»Jutra« . 7527-1 

2 učenki 
13 šivanje perila sprejme 
L. Habe. Ljubljana, Ko-
pališka ulica 15, Kolezija. 

7000-1 

Slaščičarskega 

pomočnika 
dosro irurjenega sprejmem 
takoj. Naslov pove oglas, 
oddelek »Jutra«. 7646-1 

Kuharja (kuharico) 
prvovrstnega šefa kuhinje, 
ki se razume v vsem v 
kuhinji. treznega in varč-
nega išče restavracija Va 
roška pivnica v Zagrebu. 

7606-1 j 

Inkasanta 
*» takojšen nastop 1 š 5 e I 
tovarna v Ljubljani. Le j 
oseba z najboljšimi refe- j 
rencami pride v poštev. 
Nitančna ponudbe na ogl. ! 
oddelek »Jutra« pod ?i'ro 
»Jnkaaant«. 7082-1 

Šivilja 
konce«jonirana — sprejme 
boljšo damsko i.n otroško 
konfekcijo na dom v iz-
delavo. Naslov T oglas, 
oddelku »Jutra«. 7230 3 

Zastopstvo 
v savski, primorski in 

zetski Ki n n v In i dobro uve-
d trgovski potnik, kjer 
potuje že osem iti . Proti 
provizija ali fiksuinu. — 
Petar Ljevakovič, Lipik. 

i 07-1-3 

Samo 5 Din 
Va« stane vzorec, pa Se 
tega vzamemo nazaj, fe 
Vam ne ugaja. Zato prev-
zemite zastopstvo takoj! 
Ne ?prašujte, temveč na-
ročite. — Pe.ra, Ljubljana, 
poštni prodal 245. 67DG-3 

Pozor Trboveljčani 
Cenj. občinstvu naznanjam 
da najceneje prevzamem 

vse vožnje 
premoga, kakor t uda raz-
nega drugega blaga iz ko-
lodvora. Cena vožnji pre-
moga Z3 voziček: do So-
kol skega doma 10 Din, 
Diuiaika !2 K n , Škrata 
15 Din, Trbovelj 18 Din 
in Gaberskega 22 Din. — 
Cene voženj raznega bla-
Lf.I od kolodvora, teža nad 
1000 kg do Vode Din 2.50, 
Dimnika 3 Din, Trbovelj 
Din 3..X) za luO kg. Za 
cenj. naroč:!a priporoča 
Franc Kmet, Trbovlj« 2. 

7649-3 

Pouk 

Služkinja 
pridna in poštena, ki bi 
opravljala vsa hišna dela, 
išče kjerkoli službo. Na-
slov pove oglasni oddelek 
»Jutra«. 701S-2 

Kuharica 
samostojna, išče službo v 
boljši biši ali kavarni. Ima 
večletna spričevala. Po-
nudbe na podružnico Jutra 
v Trbovljah pod šifro »Ku-
harica«. 7652-2 

Za gospodinjo 
grem h kakemu gospodu 
ali gospe. — Imam dobra 
spričevala. Ponudba pod 
šifro »Skrbna in zaneslji-
va« na oglssni oddelek 
»Jutra«. 7686-2 

Stavbne parcele 
pod Rožnikom ugodno n*. 
prodaj. Naslov pove oglas, 
oddelek »Jutra«. 7529-20 

Podjetje 
živilske stroke, tudi v se-
danjem času dobro idoče 
in dobičkanosno, v večjem 
mestu Slovenije, z dvema 
poslopjema in vsemi stro-
ji ugodno na prodaj. Na 
tančni podatki pismeno 
Dopisi pod »Ugodni pogo 
ji« na oglasni oddelek »Ju 
tra« v Ljubljani. 7349-20 

Dam^ka krojačica 
prvovrstna , išče mesto vo-
diteljice obrti. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra« 

7692-2 

Plačilni natakar 
dobro izurjen, išče službo 
v kavarni. — ponudbe na 
oglas, oddelek »Jutra« pod 
šifro »Natakar«. 7667-2 

Revirni gozdar 
k! razume tudi umno kme-
tijstvo, išče 9 1. aprilom 
službo. Ponudbe na oglas, 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Agilen gozdar«. 7718-2 

Kolesu 

Novo komfort. vilo 
s 3 stanovanji, ki mesečno 
donašajo 2000 Din, prodam 
Na-lov pove ogl. oddelek 
»Jutra«. 5<*a>-20 

Posestvo 
s hišo. gospodarskim, po-
slopjem. kozolcem in dve-
ma šupama za shrambo drv 
in gospodarskega orodja, 
v dobrem stanju, kjer se 
lahko redi par konj in 3 
do 4 govedi, v Savinjski 
dolini tik trga Braslovče, 
četrt ure od železniške po-
stajo Polzela prodam po 
zelo ugodni ceni radi pre-
selitve. Naslov pove ogl. 
oddelek »Jutra«. ' 7653-20 

Lokal 
s sobo in kuhinjo takoj 
poceni oddam. Na«Iov v 
oglasnem oddelku »Jutra« 

7673-19 

Veliko šupo 
več delavnic ter skladišč 

takoj ugodno oddam. — 
Vprašati pri hišnici M;rtič, 
Ljubljana. Dunajska c. 47 

7404-19 

Kavarno-gostilno 
dobro idočo, v Ljubljani 
oddam denarja zmožnemu. 
Ponudbe na oglas, oddelek 
»Jutra« pod »Denarni«. 

7700-19 

Vsak* !*wt*U l Din; 
a dajanj« nabora »K 
<sa Kfro p« 5 Din. (17) 

Stanovanje 
večsobno, tik magistrata, 
prikladno za zdravnika, 
modni atelje ali siiono, 
takoj oddam. Ponudbe ca 
oglas, oddelek »Jutra« pod 
šifro »2000«. 7683 21 

Stanovanja 

Vsaka beseda 50 (tar, 
sa dajanj« DMIOTI a£ 
u šifro • Dm. (21-«) 

1 LfcB; sa 4*-
j»c> aaslova m 
šifro t Din. Dijaki U 

testrakovjia pla-
čajo vsak* be»«i« 50 
par j u ii!n ali T* da-
JMJ« »asi<rr» S Din. (4) 

Brivskega 

pomočnika 
eiia.-šega sprejme z 20. 
riarcom Avgust Del Bello 
K--i-v»ki solon v Domžalah. 

70«M 

Kroj. pomočnika 
»prejm-e takoj Skoberne v 
Trbovljah. 7651-1 

C A M E R M K O V A 

šoferska šola 
Ljubljana, Dunajska e. 36 
Prva oblas5v»no koncesijo 
liraca. Prospekt 15 zastonj 
- pilite ponj! U č e n e e 
»prejema v**k čas. 251 

Službe išče 

Pošteno dekle 
Tajen-® prodaje zelenjave 
io sad ;a, iščem. Ponudbe 
t navedbo dosedanjega 
»iiiibovanja na o j i as. od-

»Jjtra« pod značko 
»Zanesljiva«. 7600-1 

Vaaka 50 par. 
ta dajan}« naslova as 
za Šifro pa $ Din. (S) 

ta. besed«. Oglaet •»-
e^alnega »načaja po 
50 par beeeua. Za (la-
janj* naslova ali -a 
iitro | Dio, ostroma 
5 Di«. (11) 

Kolo 
skmaj novo, do-bro ohra-
njeno prodam. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra« 

7665-M 

3 moderna kolesa 
dobro ohranjena prodam, 
ali zamenjam za motorno 
kolo. Naslov pove oglasni 
oddelek »Jutra«. 76o4-ll 

Kupim 

Prodajalko 
* -in. Na-lov v '-T1., 
oddelku »Jutra«. 76-S7-1 

Natakarico 

ali točilca 
« t a vel jo sprejmem. Na-
• -:v pove oglasni oddelek 
»Jutra«. 7698-1 

Plačilni natakar 
s kavcijo, žeii naineščenje 
v kavarni. Cenj. ponudbe 
na oglasni oddelek Jutra 
v Ljubljani pod značko 
»Kavciia Din '30.000«. 

7716-2 

r/ 

LOna tftč- maslo 
c i * (» i ia u »i-iks. 
besedo 50 par; m da-
janj« sasloma t£i t* 
litro i DM. - Ki«-
sprsj-emi potniio, pla-
ča btrir-lo po 1 Din; 
a« dajanj« naslova a'i 

j aa t\tro pa 5 Din. (o) 

Potnika 
a Novo mesto in okolico 
; : č e svetovna velefli ma. 
Ponudbe na oglas, oddelek 
»Jutra« pod »Agilen«. 

7944-5 

WMSMŠ 
Kdor f i 4 « ta&luika, 
pliča <!« vsa^o boserio 
50 par: u BasSer ali 
Šifro S plo. — Kdo» 
a a d t taainiak. pa m 
Mak« besed« 1 DLu, 
fa dajanj« naslov« »Ji 
ca iHro p« S Dia. (5) 

Boljša šivilja 
?a obleke in perilo, gre 
po nizki ceni n a d o m . 

pove oglas, oddelek 
»Jutra«. " 7660-3 

Vsako prepisovanje 

na stroj 
prevzame gospodična na 
•iom. Naslov pustiti v ogl. 
oddelku »Jutra«. 7517-3 

Pošteno dekle 
vajeno vseh hišnih del, 
išča kjerkoli s-Inibo kot 
pomoč kuharici v gostilni 
ali restavraciji. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra« 

7668-2 

Deklica 
s S meščanskimi razredi in 
enoletno učno dobo v špe-
cerijski ln manu fakturni 
trgovini, f«U kjerkoli v 
mestu ali na deželi na-
daljevati učenj«. Pismene 

I ponudbe prosi na oglasni 
J oddelek »Jutra« pod šifre 

=>Yeselj? do trgovine«. 
7647-2 

Absolvlran trgovski 

akademik 
vešč slovenščine, srbohrv. 
i.n aemšč-ine v govoru in 
pisavi, slovensko in ne.m-
ške stenografije, vojaščine 
pnost, išče primerno na-
meščenje r trgovskem ali 
industrijskem podjetj-u. — 
Ima tudi vozno dopustilo 
za šofiranje. Cenjene po-
nudbe aa oglasni oddelek 
»Jutra« pod šifro »E. W.« 

7654-2 

Kot kuharica 
(gospodinja! želim name-
stitev v pensionu ali manj-
šem hotelu. Nastopim lah-
ko tudi preje v svrh-o ure-
jevanja sob. Naslov por; e 
oglasni oddelek »Jutra«. 

7061-2 

Gospodična 
z dveletno pisarn, prakso 
žeii mesta v pikami, pri 
b! ,-jni ali v prodajalni. 
Event. gre tudi kot vzgo-
jiteljica. Naslov v o-gias. 
oddelku »Jutra«. 7693-2 

Uglasi trg. enačaja po 
1 Din beseda; ta da-
jani« pa-»lov« aU ta 
Hfr« 6 Dia. — Oglas: 
»ocialnoga tnacaja vsa 
ka beseda 50 par; ta 
dajanj« naslova att ta 
Htro pa 8 Din. (7) 

Športni voziček 
dobro ohranjen kupim. 
Ponudbe pod šifro »Vozi-
ček« na oglasni oddelek 
»Jutra«. 7708-7 

EBGHZa H f l M U M M M I 

Vsaka b«wda 1 Dui; 
ta lajanj« naslova »1: 
ta Utro pa B Din. f!6) 

100.000 Din posojila 
na I . mesto posestva z 
za-slguranim donosom 
iščem. — Ponudbe pod 
»Dobra varnost« na po-
družnico »Jutra« , Mari-
bor. 7566-16 

Družabnika 
s 15.000 Din kapitala sprej-
mem v že vpeljano pod-
jetje. Ponudbe aa ogbsni 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Veiik dobiček«. 7702-16 

i T' K* 

OfflaM trg. tnačaja po 
1 DŠB beseda; ta da 
j i a j« Baslova ali ta 
iifr« • Dia. — Oglasi 
socialnega tnačaja vsa-
ka betoda 50 par; ca 
dajaaj« aankrv« tU ta 
4ib» p« S Dia. (6) 

Breskova drevesca 
krasna, raznih vrst. nudi 
drevesnica grad Dragomelj 
— Domžale. "7039-6 

£ogar Rice Burroughsj 

Tar zan , k r a l j d ž u ng l r 

Vide! je, kako so spuščali z ladje svež-
nje in zaboje. Ko so odrinili, je Tarzan 
odtrgal kos papirja in s svičnikom narisal 
nanj nekaj vrstic krepkih, iepo zaokrože-
nih črk. To pisanje je z ostro trščico pri-
pel na vrata. Nato je pograbil svojo dra-
goceno škatlo in orožje ter izginil v gozd. 

Puhasto perje 
čisto, fcohano. kg po 48 
Din, ilruga vrsta kg po 
38 Din. čisto belo gosje kg 
po 130 Dia in čisti puh kg 
po 250 Din razpošilja po 
poštnem p o v z e t j u L 
Brooovid. Zagrob. Iiica 82 

2 2 - 6 

»Zabavni list« 
(tednik) Stražišč-e pn Kra-
nju. Vsaka številka samo 
1 Din. Zahtevajte brez 
plač-ne ogledne številke! 

141-6 

Žganje 
dam sa dobro ohranjeno 

motorno kolo 
Mirko Grad, Drogomei — 
p. Domžale. 7571-6 

Inventar 
za »oboslik-arsko tm ple 
ska-rako obrt tor nekaj 
materija! a p r o d a J-oško 
Videmšek. briv-nica. Do 
lenjska cesta 12. 7264-6 

Kuhinjska omara 
l e p a , naprodaj v Šiški. 
Cernetova 29/1. 7470-6 

Note 
z» klavir in citre napro-
daj na Cank-rjevem oa-
biežju št. 23/11, desno. 

7701-6 

Vsaka baaeda t Din; j 
m dajanj« a u l a n t l i , 
ta fcfr« f » 6 Um. (SO) I 

Hišo aH vilo 
moderno, večstanovanjs-ko 
k n p i m v Ljubljani. Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra« pod značko »Brez 
posredovanja«. 7709-20 

Hiša 
t Dolenji vasi šter. 25. 
20 minut od Cerknice ze-
lo ugodno naprodaj. 

7685-20 

Hiša z vrtom 
naprodaj v Pobrežju pri 
Mariboru, Crozdaa ulica -15 

7713-20 

Hišo aH vilo 
enodružinsko k u p i m v 

mestu ali na periferiji — 
proti takojšnjemu plačilu. 
Pismene ponudbe aa ogl. 
oddedek »Jutra« pod šifro 
»Hitro 6«. 7634-20 

Vrednote 

t k a 1 Di.n; 
u dajanj« na.«li*v« »i; 
ta Šifro pa S Din. f'351 

Srebrne krone 

staro zlato in srebro 
ku.puj« Rafinerija dragih 
kovin, Ljubljana. Ilirska 
ulica 36, vhod ii Vidov 
lanske ceste, pri gostilni 
Mož i na 70 

Pohištvo 
Vsaka b»»»*da 1 Pi,n; 
n dajanj« naslova ali 
sa Sfro pa 5 Din. (Un 

Jedilnica 
kompletna, pahsander, radi 
preureditve stanovanja po 
ceni naprodaj v Zamikov: 
ulici 11. 7340 12 

Lokali 

Mesnico 
v najprometnejšem kraju 
v Trbovljah oddam v na-
jem. Pojasnila daje Marija 
šuin, Trbovlje. 7650-17 

Pridelki 
Vsaka poseda l Dui. 
za dajanj« naslova ala 
ta »ifTo p« 5 Din. (33) 

Orehe 
(halo5k») razpošilja m l o 
kvantiteto po 4 Din Iva D 
Traua, Ptujska gora. 

7106-33 

Prvovrstne orehe 
lansie letine, v vrečah od 
50 kg naprej po Din 3.60 
kg franko postaja Križev-
ei (pri večjem odjemu po 
dogovoru) razpošilja Berkeš 
i Pollak, Križevci, Sav-
ska banovina. 7644-33 

Stanovanje 
odda 

Vsaka buseda 1 Din: 
ta dajaaj« naslova aM 
sa šifro pa i Dia. (HI) 

Trisob. stanovanje 
primemo tjd« za ž -druži 
n.t. oddam t majem. Na 
slov pove oglaita odde!«k 
»Jutra«. ~ 6847-31 

Stanovanje 
2 sob, kuhinje, kopalnice, 
poseiske sobe, predsobe in 
ostalih prit/klin. oddamo 
s 1. aprilom v s r e d i n i 
mesta. Več s« poitve v 
Dvora ko vi ulici Jt^v. 3 — 
v pisarni na dvorišču. 

7457-21 

Vsaka D«u«la 1 Din: 
ta dajanj« cns-ove ali 
ta lifr* pa 6 Din. (19) 

Iščem osebo, ki bi imela 

gostilniški lokal in 

osebno pravico 
na p r o m e t n e m kraju 
v Ljubljani ali okolici. — 
Ker imam veliko zalogo 
domačega lastnega vina. 
pristopim kot družabnik 
po dogovoru. Samo resne 
ponudbe na ogla-s. oddelek 
= Jutra« v Ljubljani pod 
šifro »Brežico št. 150«. 

7070-19 

Lokal 
obstoječ iz treh pr-oetorov, 
takoj poceni o d d a m za 
mirno obrt ali pisarno — 
event. tudi skladišče. Po-
šta blizu. Naslov v oglas, 
oddelku »Jutra«. 7674-19 i 

Stanovanje 
2 sob in pritiklin oddairvo 
na Smartinski cesti št. 31, 
za 350 Din mesečno. Več 
se poizv« v Dvora-kori nI. 
št. 3. r pisarni na dvo-
rišču. 7466-21 

Stanovanje 
2 parketi ranili »ob, kuhi-
nje, kopalnice in pritiklin 
takoj oddam na Kodelje-
vt<m, Kluaova nii-ca št. 5. 

7079-31 

Stanovanje 
sobe, kuhinje in pritiklin 
oddaai s 1. aprilom v Zg. 
Šiški. Kosovo poi j« 193. 7056-21 

Dvosob. stanovanje 
v pritličju, pripravno tudi 
za kako mirno obrt, takoj 
oddam. Naslov pove ogl. 
oddelek »Jutra«. 7694-21 

Stanovanje 
sobe in kuhinje, z eleitr. 
razsvetljavo takoj o d d a 
Podobnik, Pod ježami 9. 

77.17-21 

Stanovanje 
dvo- ali trisobno, e kuhi-
njo, v sredini mesta išče 
za takoj ali s 1. aprilom 
zakonski par brez otrok. 
Ponudbe na oglas, oddelek 
»Jutra« pod šifro »Suh-o«. 

7080-21/a 

Dvosob. stanovanje 
čisto, iščem s 1. aprilom. 
Ponudbe na oglas, oddelek 
».Jutra« pod »Dve osebi«. 7081-21/» 

Opremljeno sobo 
komfortno, event. tudi s 
hrano oddam v centru pri 
Mestnem domu — Kapi-
teljska 3. 7659-23 

Prazno sobo 
s posebnim vbodom oddam 
samskemu gospodu ob Ze-
leni jauii št. 1 — Moste. 7697-23 
Veliko prazno sobo 
s posebnim vhodom. v 
centru mesta oddam. Na-
slov pove oglasni oddelt-k 
»Jutra«. ~ 7099-23 

Dve odrasli osebi 
iščeta s 1. ali 15. aprilom 

stanovanje sobe in kuhinje 

Ponudbe i navpdbo cene 
na oglasni oddelek Jutra 
j.od šifro »Upokojenka«. 

7695-21 'a 

Sobo odda 

Vsaka btw.da 60 par: 
m dajanj« aaatova ali 
aa trtra I Dia. (23) 

Opremljeno sobo 
z 2 posteljama, elektriko 
i-c parketom, na željo s 
hrano oddam takoj v Flo-
ri jaaski ulici štev. 7/T. 

7710-2 

Opremljeno sobo 
z uporabo kuhinje oddam 
Z3-konskemu paru v Sp. 
Šiški, Kamniška u!'ea 19. 

Ml 

Ščitnike za vrata 
ii celuloida, po men, v 
raznih barvah in oblikah 
ter celuloidne plošče do-
bite pri tvrdki Ivan Baho 
ve-c. P t ari trg šte<v. 20. — 
Zahtevajte prospekt. 

142-37 

Kurja očesa 
Najboljše sredstvo (»roti 
kurjim očesom »daven, 

j« mast 

V Gradišču 
sprejm-e.m 2 gospoda ali 
gospodični z ali brez oskr-
be. Naslov pove og'asni 
oddelek »Jutra«. 7711-23 

Sobo 
lepo opreimljono ra strogo 
seiparirano Ukoj oddam. 
— Istotam sprejmem tudi 

sostanovalca 
s brano ali oret. Naslor v 
>giasmeim oddeLko »Jutra« 

7062-23 

Opremljeno sobo 
v sredina meeta o d d a m 
dri. urad. vdovi čet po-
letje b-ezplačno. Več usi-
m«no. Nasiov pove oglasni 
odd«lek »Jutra«. 7532-23 

Sostanovalko 
t prvovrstno domačo bra-
no sprejmem takoj. Na-
slov nove oglasni oddelek 
»Jutra«. 7070-23 

Prijazno sobo 
s klavirjem takoj oddam 
m i r n i gospodični, kateri 
nudim tudi dobro domačo 
hrano. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra«. 7077-23 

Sobo s štedilnikom 
prazno a^i opremljeno od-
dam t 15. marcem T Ri-
harjevi u'ici šiev. 2 — ra 
obrtno šolo. 7675-33 

Opremljeno sobo 
s souporabo kuhinje »ii 
bret oddam v Hrenovi u!. 
št. 17/1. 7056-33 

Sobico 
i tajtrix>m oddam. Kaskrv 
• ogiasaom oodolku Jutra 

7069-23 

Prazno sobo 
s poseb. vhodom in elek-
trično razsvetljavo oddam 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. ~ 7710-23 

Sobe išče 

VaaJca buseda 50 par; 
m dajanj« aaslora aH 
ta šifro 8 Din. (33-a) 

Opremljeno sobo 
strogo separirano. event. s 
Kopa-lnico, v v i l i blizu 
Tivolija aH Cesta v Rož-
no dolino iščem, ponudbe 
na naslov; C. Noč, Gospo-
»vetska cesta 1/ITI, levo. 

7706-33 a 

'Ur 

Vsaka beseda I Din. 
u da.ianje naslova tU 
Utro pa S Dim. (S4) 

Soteska 6 
blizu Napoleona, pritličje 
levo. Pirker. 7684 

Glasbila 
Vsaka beseda 1 Din: 
ta dajanj« oa^era »U 
ta šifro pa 5 Dia. f9«1 

Sobo 
zračno H »olnčno, z elek-
trično razsvetljavo, se<pa-
ri.rano, oddam 2 gospodo-
ma ali gospodičnama takoj 
ali » 15. marcem na Kra-
kovskem nasipu štev. 4. 

7657<B 

Opremljeno sobo 
krasno, kletno, z dvema 
posteljama oddam v Ein-
špilarj-evi ul;cd 25, Bežigrad 

7022-33 

Prazno sobo 
s posebnim vbodom od-
dam takoj a^i t 15. mar-
cem. Naslov pove oglasni 
oddelek »Jutra«. 7707-33 

B R O K M A N 

D 1 0 N Z A C 

Najcenejši in najbolj varčni podplat 
B-o^kmfl-nov podplat, katerega n« jfede na nirko eemo 
in trpežnost — lahko vsakdo pričvrsti v nekaj minutah 
brez orodja. 

Brockmanov podplat ni nikaka guma 
temveč specialna masa, ki se ne more primerjati t 
be.nim ie eksiistirajoč-im izdelkom. Odličen je radi trpež-
nost! in absolutne varnosti spodrenenja. Lahek, odličen 
kiomfortabel in eleganten. 

Brockmanove podplate nosijo na čevljih 
gospodje, dame io otroci — na metkah in športnih iirr-
ijih ter na vseh vrstah podplatov i-td. 

Brockman je najpopolnejša zaščita podplata. 
Njegova trpežnost zaieže za več oanjatih podplatov. 

DRŽAVNO SODIŠČE V LIPSKEM 
(Leipzig) je izdalo 1. novembra, 1950. razsodbo v prilog 
Broc.kman-ovega podplata, katero je utemeljilo s tem, da 
ni le po sodišču, temveč tudi po drž. uradu za preizkuš-
njo matorijala v Lipskem oilo brez ugovora dokazano, da 

zaJežejo Brockmanovi podplati najmanj za tri usnjene 
podplate iz najboljšega usnja. 

Zahtorajte prospekte in pojasnila od Jugod. sastopetva i« skladišča: 

»Brockman" Djonovi, Subotica 
Rajonske zastopnike Strossmajerova ul. 7. 
z a d e ž e l o s p r e j m e m o z izključno pravico ta na fiksen račun. 

Po povzetju pošljemo podplat za moške čevlje Din 45.— 
za ženske in otroške čevlje Din So.— 3413 

Klavir 
kratek, črn, dobro ohra-
n jen , ugodno naprodaj . 
Naslov v lnseratnem od-
delku i J u t r n « . 7510-26 

Klavirje in pianine 
prodaja in izposojuje naj 
ceneje (na obroke) Warbi 
nek, L.iutdjana, Gregorči-
čeva ulica 5. 7509-26 

Izvanredna prilika! 
Kratek črn klavir 7a 5CO0 
Din naprodaj. Vpra.<atii v 
trgovi-ni Mara, Ljubljana-
G-Ui.ee, Triat ia ce.-ta. 

7090 20 

Vsaka buseda l Din, 
dajanje Basleor« »H 

t« šifr« d» 5 Dio. (29) 

M , 
Ti 
M 

(f 
a 

15 

S 
m Ti/ a 

15 

S 

K L I Š E J E 

VSEH VRST 

IZVRŠUJE 

LJUBLJANA 
Sv . P E T R A N A S I P 2 3 

Dobite y lekarnah, droge 
rijab ai! oaravnot: it tvor 

aics h) glavnega skladišča 

Čuvajte se ponaredbl 15 

M. Hrnjak 
lekarnar — Sisak 

Na|nore(a tlalmtt:« p»-
tetna šclfina iclo prak-
tična slolijiTa pottcl)» s 
tspeciranim m ad raco m — 
praKtičaa za vsako biš«< 
kotel«, za putojač« oto-
bc in nočne sltUb«. Sta-
ne Dia 39« hazpoši-
Ijsm poitom in ttJtzni-
com po povzetju. 

Edina slovenska tedenska revija 
»Življenje in svete. — Posamezna 
številka 2.— Din. 

Lesen« slušintka patml-
fta telo * praktična tlol-
lji»» poitela t tapecire* 
nim nadracom. — Stav« 

» la 

spaljnL 
poleni 

fotelj 

stane 

DIB 1300 
Lietfeitubl praktičaa ta 
ieian>e»m »edenie. Sta-

ne Dia ! H 

Po tem imam (itto to-
haao perje k t po Dta 
48— ditto belo fetf« 
k t P« Dia — m ditti 
puh k £ po Dia XM—. 

L BROZOVTČ. ZAGREB 
llica II. IU. 

Sliko 
o l j n a t delo mojatr» ^eho-
b< r̂t« »'Vagner« p r o d a 
Zveo-aa knjigarna v Ljub-
Uas« Sei-erabrursova ul. 7. 

Sg£»S 

Sreča zahteva 
bol] bele zobe! 
Z«*}«, crdi, n e a i t M t . 
>»«' »• docHnsAaio >r k 
poti, »iravj« a Mirob« -r 
Mtiii so vzr«>T »MJV,x. Kocr-
rr*. pagV» »pt-poM •» m?ir«be. 
Uporab'ja/t« K îvno« tri pe 
1 cm na taffi ačotJri 
traj in pvečo?. F<y?'«"jVi potem 
svoje zobe t — Za tri ry»nw 
bolj teli. Antioeptič&» siersa 
nabija »iirob«. s<?rtraiiz!ra kisKo« 
k vrača tob«« njihovo prrroda« 
bewl>a», »e da bt jim 

AaMaapššSf 

K K K I i I A S O B I S 

K O L Y N O S 

Šivalni stroj 
popolnoma n o v , nemške 
znamke, kateri Sriva na-
prej iti r.azaj. za 1300 Din 
naprodaj na Miklošičevi c. 
št. 7/JII (vbod poleg sla-
ščičarne). 7701-29 

Dražbe 
Vsak* beseda 1 Dm. 
M (lajanj« naulora ali 
ta šifro pa 5 Din. (32) 

Dražba vina 
Ormoška mestna občina bo 
v nedelj«, dne 20. marca 
1932 ob dveh popoldne >v 
občinski pisarni' na pro-
stovoljni javni dražbi pro-
dajala 100 hI prvovrstnega 
sorti ranega vina in sicer 
beli burgundeo, n-andec in 
riziing, lastni pridelek iz 
Vinskega vrha, letnik 1931 
Dra-žben; pogoji se dobijo 
v občinski pisarni. Mestno 
županstvo v Ormožu, dne 
5. marca 1932. — Zupan: 
Veserič Ivan s. r. 7011-32 

Prostovoljna javna 
dražba! 

V Četrtek, dne 37. marca 3932 ob 2. uri popoldne se bo » 
Ponikvah št. 41 vršila prostovoljna javna dražba posestva umrl« 
Koenecke Terezije roj. Gradišar. Posestvo obsega 2 stavbni par-
celi z enonadstropno hišo št. 41 in 43 ter 3 zemljiške parcele, sku-
paj 1 ha, 33 a. 67 m2. Cenilna vrednost znaša Din 48.267.—, naj-
manjši ponudek Din 32.200.—, varščina znaša Din 5000.—. 

Natančnejši podatki in poboji se izvejo v notarski pisarni * 
Velikih Laščah. 3509 

HAN2IČ IVAN, notar kot sod. kom« 

Vsaka t>e*eda 1 Di.n. 
sa dajanj« MsJova afi 
ta šifro pa S Dia. (37) 

Telefon 2059 

k 
PREMOG 
suha drva 

Pogačnik, Bohoričeva 
štev. 6. 

s ^ E Č ^ 
mr.e ta rabljene 

y»»b rrst ter 

Juto za embalažo 
ima vedno • talogl : 

Mirko Mlakar > 
LJnbl]ana 

Slomškova ulica 11. 

Talefoo »-47. 

i e r m a - G a b e r n i k 

A . D . 

potrebuje za svoj premo-
gokop v bližini Pirota 

enega 

j a m o m e r e a 
(Markscheider) 

m enega 

r isar ja 
Pismene ponudbe z naved-
bo zahtev, prepisi izpriče-
val in curriculum vitae 

poslati na 

3464 
Direkcijo Jerme - Gabernik 

A. D., Beograd, Paši če va 4. 

Moja dobra prijateljica 

i J u s t i n a M i t i 
učiteljica gospodinjske šole 

iskajoč zdravja na jugu, je podlegla kruti bo-
lezni. 

Včeraj je bila pokopana. 3522 

Siiba — Dalmacija, dne 5. marca 1932. 

Angela žorževa. 

Urejuje Davorin Ravl}en. Izdaja za konzorcij »Jutra« Adoli Ribnikar, Za Narodno tiskarno d. d. kot tiskarnarja FVanc Jezeršek. Za inseratnl del je odgovoren A.!oj2 Novak. Vs! v L jub l i an l 


